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ІНВЕСТИЦІЙНА ПРИВАБЛИВІСТЬ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Війна, що триває на території України з початку 2014 року, а особливо повномасштабне російське вторгнення з 

24 лютого 2022 року призвели до руйнувань колосальних масштабів. За оцінками Світового банку, на післявоєнне віднов-

лення України буде потрібно щонайменше 486 млрд. доларів. Таку суму неможливо залучити без приватних інвестицій, 

коштів філантропів і різних фондів. ЄС прагне залучати інвестиції в Україну вже зараз, не чекаючи на закінчення війни. 

Отже, формування сприятливого інвестиційного клімату та, відповідно, підвищення інвестиційної привабливості України – 

надзвичайно актуальні завдання, без вирішення яких відновлення держави практично неможливе. Метою статті є аналіз 

інвестиційної привабливості України в умовах довготривалої війни (2014-2023 роки). В статті проведено аналіз динаміки 

індексу інвестиційної привабливості й оцінки інвестиційного клімату України міжнародними та вітчизняними інвесторами 

протягом усіх років російсько-української війни (2014-2023 роки); визначено позитивні і негативні фактори, що впливали і 

продовжують впливати на інвестиційний клімат держави весь цей час; виявлено динамічні тенденції обсягів прямих інозем-

них та капітальних інвестицій, вкладених в економіку держави протягом останнього десятиліття.  

Виявлено, що протягом 2014-2023 років індекс інвестиційної привабливості України жодного разу не досягнув пози-

тивної зони – вище 4 балів, постійно перебуваючи в негативній зоні – нижче 3 балів. Тільки в 2017-2018 роках індекс інве-

стиційної привабливості України досягнув нейтральної зони, трохи перевищивши 3 бали. В цілому можна говорити про 

переважання негативних факторів формування інвестиційного клімату в Україні протягом 2014-2023 років, що обумовило 

несприятливу його оцінку міжнародними й вітчизняними інвесторами. Головними перешкодами для інвесторів є війна, що 

триває на території України з 2014 року, та пов‘язані з нею ризики, високий рівень корупції, тіньової економіки, тіньової 

зайнятості та нелегального бізнесу, високий рівень олігархізації влади та бюрократизації бізнес-процесів, слабкість судової 

системи, фінансова нестабільність, високий податковий та адміністративний тиск на бізнес, низька купівельна спро-

можність населення, політична нестабільність, повільність та низька ефективність реформ, відсутність дієвого законодав-

ства, яке б підтримувало і захищало інвестиції, тощо.  

Ключові слова: інвестиційна привабливість, інвестиційний клімат, індекс інвестиційної привабливості, прямі іно-

земні інвестиції, капітальні інвестиції, російсько-українська війна, позитивні і негативні фактори інвестиційного клімату. 

 
Як цитувати: Гусєва, Н., Нємець, О. (2023). Інвестиційна привабливість України в умовах війни. Часопис соціально-

економічної географії, 35, 7-19.  https://doi.org/10.26565/2076-1333-2023-35-01 

In cites: Husieva, N., Niemets, O. (2023). Investment attractiveness of Ukraine during the war. Human Geography  

Journal, 35, 7-19 [in Ukrainian]. https://doi.org/10.26565/2076-1333-2023-35-01 

 

Постановка проблеми. Війна, що триває на те-

риторії України з початку 2014 року, а особливо 

повномасштабне російське вторгнення з 24 лютого 

2022 року призвели до руйнувань колосальних мас-

штабів. Сума прямих збитків, нанесених інфраструк-

турі України в ході війни, станом на січень 2024 року 

сягнула майже 155 млрд. доларів [1]. Ще 2,2 трлн. 

грн. збитків нанесено довкіллю [2]. Європейська 

Комісія на своєму офіційному сайті зазначає, що 

поки триває російська агресія в Україні, загальний 

збиток від війни виміряти неможливо [19]. За 

оцінками Світового банку, на післявоєнне віднов-

лення України буде потрібно щонайменше 486 млрд. 

доларів. Очікується, що реальні потреби будуть ще 

більшими, оскільки війна триває [4; 6]. Голова Євро-

пейського інвестиційного банку Вернер Хоєр заяв-

ляє, що Україні може знадобитися до 1 трлн. євро 

(1,1 трлн. дол.) зовнішньої допомоги для відновлення 

збитків, завданих вторгненням Росії [20]. Такі суми 

неможливо компенсувати тільки за рахунок бюджет-

них коштів країн, що підтримують Україну у відбит-

ті повномасштабної російської агресії.  

________________________ 

© Гусєва Н., Нємець О., 2023 
This work is licensed under a https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/ 
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Потрібні приватні інвестиції, а також кошти філан-

тропів і різних фондів [4; 6]. 

За підрахунками українського уряду, щоб по-

вернутись на довоєнний рівень розвитку економіки 

інвестиції мають складати 70-80 млрд. доларів 

щорічно протягом мінімум п‘яти років після закін-

чення війни. А далі, за словами міністра економіки 

України Юлії Свириденко, потрібно здійснити еко-

номічний стрибок, умовно кажучи здійснити 

«українське економічне диво» [26]. Натомість, ЄС 

прагне залучати інвестиції в Україну вже зараз, не 

чекаючи на закінчення війни [4].  

Отже, проблеми залучення іноземних і вітчиз-

няних інвестицій в економіку України слід вирішу-

вати вже зараз, а не відкладати на післявоєнний час. 

Формування сприятливого інвестиційного клімату 

та, відповідно, підвищення інвестиційної привабли-

вості України – надзвичайно актуальні завдання, без 

вирішення яких відновлення держави практично 

неможливе.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій за 

темою дослідження. Проблеми інвестиційної при-

вабливості та інвестиційного клімату постійно 

висвітлюються в науковій літературі. Їх досліджува-

ли і продовжують досліджувати багато науковців, 

зокрема Т. Венгуренко [3], І. Винниченко, С. Войтко, 

А. Гура, М. Жук, С. Коваленко, Н. Крихівська [11], 

О. Лопатовська [14], К. Малько, С. Мочерний, 

Ю. Нікольчук [14], Л. Тарангул, І. Сазонець, М. Усов 

[16], В. Федорова, Г. Фролова, Н. Чапляк [18], 

Ю. Швець та ін. В той же час, незважаючи на велику 

кількість праць, присвячених інвестиційній приваб-

ливості та інвестиційному клімату, через швидкі 

темпи розвитку світової економіки, зміну гео-

політичної ситуації як в Україні, так і світі, постійні 

виклики, які ставить перед державою війна, ця про-

блема потребує подальших досліджень [3].  

Метою статті є аналіз інвестиційної привабли-

вості України в умовах довготривалої війни (2014-

2023 роки). Реалізація зазначеної мети зводиться до 

виконання наступних дослідницьких завдань: 

аналіз динаміки індексу інвестиційної привабливості 

й оцінки інвестиційного клімату України міжнарод-

ними та вітчизняними інвесторами протягом усіх 

років російсько-української війни (2014-2023 роки); 

визначення позитивних і негативних факторів, що 

впливали на інвестиційний клімат держави весь цей 

час; виявлення динамічних тенденцій обсягів прямих 

іноземних та капітальних інвестицій, вкладених в 

економіку держави протягом останнього десятиліття. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На 

рішення інвестора щодо вкладення інвестицій впли-

ває багато факторів, у тому числі інвестиційний по-

тенціал країни, її інвестиційний клімат та інве-

стиційна привабливість (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Фактори впливу на рішення інвестора щодо вкладення інвестицій [17] 

Fig. 1. Factors influencing an investor’s decision  

  

У сучасній науковій літературі можна зустріти 

цілий ряд визначень понять «інвестиційний клімат» 

та «інвестиційна привабливість» з позицій різних 

наук, підходів, рівнів дослідження. Сильно не по-

глиблюючись у сутність і співвідношення цих по-

нять, будемо вважати їх у цілому подібними [9]. На 

рівні країни інвестиційний клімат розглядаємо як 

складне комплексне поняття, яке характеризує су-

купність політичних, економічних, юридичних, 

соціальних та інших факторів, що визначають 

ступінь ризику капіталовкладень і можливість їх 

ефективного використання [12]. Під інвестиційною 

привабливістю розуміємо сукупність об‘єктивних і 

суб‘єктивних характеристик країни, що характери-

зують доцільність інвестування коштів у неї. До 
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об‘єктивних чинників інвестиційної привабливості 

можна віднести: 

• соціально-економічні особливості країни 

(рівень економічного розвитку країни, зокрема обся-

ги ВВП, ВНП, національного доходу та їх динаміку; 

галузеву і територіальну структуру господарства, 

його рівень і динаміку, виробничий потенціал, кон-

курентоспроможність виробленої продукції; рівень 

корупції; рівень і доброчесність конкуренції; розви-

неність інфраструктури; трудовий потенціал та по-

ложення на ринку праці; рівень доходів населення та 

його купівельну спроможність; рівень розвитку ін-

новаційної діяльності; фінансову стійкість, зокрема 

стабільність національної валюти, рівень інфляції; 

особливості грошово-кредитної, фінансової, подат-

кової, валютної систем тощо); 

• суспільно-географічні особливості території 

країни (економіко-географічне положення, природ-

но-ресурсний потенціал, екологічний стан, геодемо-

графічний потенціал тощо). 

Суб‘єктивні чинники – це дії державної влади, 

спрямовані на створення сприятливого інвестиційно-

го клімату, зокрема державна інвестиційна політика. 

Сюди можна віднести ступінь державної підтримки і 

захисту іноземних інвестицій, політичну стабільність 

і послідовність дій політичної влади, стійкість дер-

жавних інститутів та ефективність їх діяльності, 

ступінь державного втручання в економіку, особли-

вості нормативно-правової бази інвестиційної діяль-

ності, податковий, валютний та митний режими, 

рівень бюрократизму тощо) [9; 16]. 

З кінця 2008 року Європейською Бізнес 

Асоціацією (European Business Association), яка є 

найбільш впливовим та найчисельнішим 

об‘єднанням міжнародного й українського бізнесу в 

державі, в партнерстві з рядом дослідницьких ком-

паній («Factum Group», «InMind», «Gemius», «Gradus 

Research» тощо) проводяться експертні дослідження 

інвестиційної привабливості України. Учасниками 

експертних досліджень виступають керівники 

найбільших міжнародних та українських компаній, 

які є найголовнішими інвесторами України [22]. 

За методологією дослідження, індекс інве-

стиційної привабливості розраховується як середнє 

арифметичне оцінок п‘яти питань: 

1. Як Ви оцінюєте інвестиційний клімат в 

Україні? 

2. Як Ви оцінюєте поточний інвестиційний 

клімат для Вашої компанії у порівнянні з попереднім 

періодом? 

3. Які Ваші очікування щодо інвестиційного 

клімату в Україні на наступний період? 

4. Чи прибутковим, на Ваш погляд, буде для но-

вих інвесторів вкладати кошти в Україну протягом 

наступного періоду? 

5. Які Ваші очікування щодо бізнес-середовища 

у Вашій основній галузі діяльності на наступний 

період? 

Відповідь на кожне питання оцінюється по 

п‘ятибальній шкалі Лайкерта [22]. 

Протягом російсько-української війни було про-

ведено 23 таких дослідження (в 2014-2015 роках – за 

кварталами, в 2016-2022 роках – за півріччями, в 

2023 році – за весь рік). Для можливості коректного 

порівняння всі результати досліджень інвестиційної 

привабливості України в 2014-2015 роках усередне-

но та представлено за півріччями.  

Протягом 2014-2023 років індекс інвестиційної 

привабливості України коливався від 2,17 балів у 

І півріччі 2022 року до 3,15 балів у І півріччі 

2017 року (рис. 2). Жодного разу за період російсько-

української війни індекс не досягнув позитивної зони 

– вище 4 балів, постійно перебуваючи в негативній 

зоні – нижче 3 балів. Тільки в 2017-2018 роках індекс 

інвестиційної привабливості України досягнув 

нейтральної зони, трохи перевищивши 3 бали.  

 

 
 

Рис. 2. Динаміка індексу інвестиційної привабливості України в 2013-2023 роках  

(побудовано авторами за [8]) 

Fig. 1. EBA Investment attractiveness index of Ukraine in 2013-2023 
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Для розуміння інвестиційного клімату України 

напередодні російсько-української війни, на рис. 2 

представлено індекс інвестиційної привабливості 

держави в другій половині 2013 року. Бачимо, що 

привабливість України для міжнародних та україн-

ських інвесторів в 2013 році була вкрай низькою – 

2,1 бали. Це можна пояснити рядом факторів, зокре-

ма відмовою України від підписання Угоди про 

Асоціацію з ЄС та обумовленою цим політичною 

нестабільністю; економічними ризиками, в тому 

числі монополізацією бізнесу, очікуваннями падіння 

національної валюти, торгівельними війнами з 

Росією; негативним контекстом в умовах ведення 

бізнесу: сильним адміністративним та податковим 

тиском на бізнес, корупцією, поширенням рейдер-

ства, відсутністю інвестицій в економіку, правовою 

беззахисністю бізнесу через проблеми ефективного 

законодавства та судової системи тощо [8].  

Події, що відбувалися в Україні наприкінці 2013 

– на початку 2014 років (в першу чергу Революція 

гідності), суттєво покращили інвестиційний клімат у 

державі. Позитивна динаміка в 2014 році була 

пов‘язана з:  

 політичною стабілізацією у зв‘язку з обран-

ням нового Президента України, Парламенту та фо-

рмуванням Кабінету Міністрів, оновленням керівни-

цтва ключових державних установ;  

 підписанням Угоди про Асоціацію з ЄС та в 

цілому з розширенням українсько-європейського 

співробітництва, затвердженням проєвропейського 

вектору розвитку держави;  

 початком антикорупційних процесів у владі 

та суспільстві (зокрема, прийняттям антикорупцій-

ного та люстраційного законодавства);  

 пропозиціями фінансової допомоги з боку 

ЄС та МВФ, що обумовило деяку стабілізацію грив-

ні;  

 активними діями нового Уряду щодо рефор-

мування влади;  

 укріпленням репутації України в світі;  

 початком відкритого діалогу і більшою про-

зорістю у відношеннях між владою і суспільством, 

владою і бізнесом; 

 деякими кроками з дерегуляції бізнесу, зок-

рема зменшенням адміністративного та фіскального 

навантаження на бізнес; 

 перемир‘ям, зниженням напруги на Сході 

тощо [8]. 

В той же час, незважаючи на ряд позитивних 

тенденцій, низка факторів негативно впливали на 

формування інвестиційного клімату в країні, зокре-

ма:  

 нестабільність як обов‘язковий наслідок ре-

волюційних змін;  

 геополітичний конфлікт з Росією, анексія 

Криму, війна на Донбасі;  

 відсутність реальних позитивних змін, у то-

му числі антикорупційних, та реальних реформ, зок-

рема щодо умов ведення бізнесу, непрофесійні та 

непрозорі дії нового Уряду;  

 нестабільність фінансового ринку, коливан-

ня валютного курсу, дефляція, проблеми банківської 

системи, нововведення НБУ щодо валютного регу-

лювання, в цілому непрозора політика НБУ;  

 падіння купівельної спроможності населен-

ня;  

 неповернення ПДВ, секвестр бюджету, зміна 

ставок оподаткування;  

 відтік російських інвестицій, розрив еконо-

мічних зв‘язків з Росією;  

 зростання корупції та адміністративного ти-

ску;  

 правова нестабільність [8]. 

Постійні коливання інвестиційного клімату в 

Україні протягом останнього десятиліття поясню-

ються надзвичайною чутливістю інвестиційної дія-

льності та швидким реагуванням інвесторів на будь-

які політичні чи економічні зміни в країні (рис. 3, 

табл. 1). Не говорячи вже про те, що всі ці роки на 

території держави йде війна, яка суттєво знизила 

інвестиційну привабливість України як для інозем-

них, так і для вітчизняних інвесторів.  

Таблиця 1 

Фактори, що впливали на інвестиційний клімат України протягом 2015-2021 років  
(складено авторами за [8]) 

Factors of the investment climate of Ukraine in 2015-2021 

 

Позитивні фактори Негативні фактори 

2015-2016 роки – період позитивних тенденцій 

- кредитування МВФ, прийняття програми Механі-

зму розширеного фінансування (EFF) як фактор 

економічної стабілізації та часткового економіч-

ного відновлення України (стабілізація фінансо-

вого сектору, зокрема курсу гривні, зменшення 

темпів інфляції, стабільність фондового ринку, 

зростання ВВП, що підвищило рейтинги України, 

тощо),  вихід із кризової зони; 

- формування нового Уряду, незначне збільшення 

прозорості його політичних дій; 

- початок дерегуляційних процесів; 

- невизначеність – найбільший бар‘єр для інвесторів; 

- відсутність реальних позитивних змін, незрозуміла та 

неефективна стратегія Уряду, непрозорість у прийнят-

ті рішень та законотворчості, повільний прогрес та ві-

дсутність системності у реформах, зокрема податко-

вій, митній, судовій, земельній, антикорупційній, пра-

воохоронній, банківській, реформі державного управ-

ління тощо; 

- захист більшістю чиновників своїх особистих та біз-

нес-інтересів, їх неспроможність впроваджувати стру-

ктурні реформи, дефіцит політичної волі; 
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- деякі кроки в боротьбі з корупцією; 

- перспектива економічного зростання України 

через Угоду про Асоціацію з ЄС; 

- уніфікація цін на природний газ; 

- поодинокі спроби залучення інвесторів, що обу-

мовило певну позитивну динаміку іноземних ін-

вестицій в економіку України; 

- «очищення» банківської системи, зроблена НБУ 

- високий рівень корупції і бюрократії, жодних позити-

вних змін у боротьбі з ними, що спричинило суттєву 

втрату довіри з боку бізнесу; 

- відсутність прогресу з відшкодуванням ПДВ; 

- звільнення з посад найбільш прогресивних членів-

реформаторів Уряду, брак професіоналів на середньо-

му рівні владної ієрархії, їх неефективність;  

- повільність впровадження децентралізації та елект-

ронного декларування; 

- відсутність прогресу в зоні проведення антитерорис-

тичної операції; 

- нестабільність валютного ринку, слабке валютне регу-

лювання, високі валютні ризики, непослідовна політи-

ка НБУ; 

- податкові регуляція та тиск на бізнес, новий проект 

Податкового кодексу, що викликав неоднозначну реа-

кцію; 

- складність митних процедур, введення додаткових 

імпортних мит; 

- депресивність економіки, що руйнує малий і середній 

бізнес, робить бізнес-середовище непередбачуваним, 

відлякує інвесторів; 

- відсутність підтримки ідей бізнесу та інвесторів, згор-

тання бізнесу в Україні багатьма іноземними компані-

ями, що загрожує «ефектом доміно»; 

- непрозорість тендерного процесу; 

- відсутність умов для збільшення експорту; 

- невдала приватизація 

2017-2018 роки – період найвищої інвестиційної привабливості 

- збільшення прогнозованості бізнес-середовища 

для інвесторів, які пристосувалися до ситуації та 

активізували свою діяльність; 

- прийняття законів про валюту, товариства з об-

меженою відповідальністю, антикорупційний 

суд; 

- фінансова стабілізація та сприятливе валютне 

регулювання, зокрема стабілізація гривні та ін-

фляції, лібералізація валютного ринку, послаб-

лення валютного контролю; 

- повільна, але постійна адаптація до стандартів 

ЄС;  

- підписання угоди про безвізовий режим між 

Україною та ЄС; 

- проведення Євробачення в Києві, що показало 

Україну у вигідному світлі для всього світу як 

сучасного, безпечного та недорогого туристично-

го напрямку; 

- відкритість державних даних/реєстрів; 

- поступова дерегуляція і демонополізація; 

- помітний розвиток електронних сервісів і діджи-

талізації економіки (зокрема, електронної систе-

ми відшкодування ПДВ, збільшення можливос-

тей для здійснення електронних платежів), кроки 

в бік збільшення електронного документообігу, 

введення цифрових інструментів економічного 

розвитку; 

- спрощення процедури отримання дозвільних 

документів на будівництво; 

- мораторій на перевірки; 

- необов‘язковість печатки на документах; 

- підписання закону «маски-шоу стоп» про захист 

бізнесу від влади; 

- автоматичне відшкодування ПДВ; 

- відсутність суттєвих змін у реформах або повільний їх 

хід, зокрема судової та земельної реформ, реформи 

ринку праці;  

- відсутність вагомих змін у бізнес-середовищі; 

- повільність процесу децентралізації; 

- недостатня ефективність заходів та відсутність знач-

ного прогресу в боротьбі з корупцією, дефіцит полі-

тичної волі здолати її, відсутність прогресу в створен-

ні антикорупційного суду, доволі відкрита «протидія» 

антикорупційним інститутам, як результат – зростання 

рівня корупції;  

- складність процедур ведення бізнесу, високі кредитні 

ставки в банках; 

- сильний державний контроль за бізнесом посилення 

тиску контролюючих органів на нього; 

- відсутність реального прогресу в запровадженні вер-

ховенства права та захисту прав інтелектуальної влас-

ності, недосконалість і непрозорість законодавства 

щодо захисту прав інвесторів; 

- недосконалість інформаційної політики з боку Уряду 

щодо формування позитивного іміджу України серед 

інвесторів, зокрема недостатність популяризації пози-

тивних змін і кейсів в Україні; 

- повільність модернізації інфраструктури, в тому числі 

інноваційної; 

- політичні чинники (політична нестабільність, «війни» 

між силовими відомствами, початок президентських 

перегонів, передвиборчий популізм тощо); 

- економічні проблеми (нестабільність валюти, деваль-

вація, інфляція, обтяжливі податкові процедури тощо); 

- низький рівень довіри бізнесу й громадян до українсь-

ких судів; 

- непрозорість процесу приватизації; 

- загострення конфлікту на Донбасі, введення воєнного 
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- послаблення податкового тиску; 

- початок судової реформи; 

- прийняття Верховною Радою України Концепції 

реформи системи охорони здоров‘я, початок ре-

форми; 

- запровадження інституту приватних виконавців; 

- прийняття закону про squeeze-out; 

- поява в Україні нових іноземних інвесторів, зок-

рема, в сфері роздрібної торгівлі; 

- ефективність боротьби з рейдерством; 

- постійний діалог влади з бізнесом; 

- спрощення митних процедур та впровадження 

механізму роботи єдиного вікна; 

- збільшення уваги влади до розвитку інновацій, 

IT-сектору та креативної економіки, певні кроки 

в розбудові виробничих потужностей, відкриття 

нових науково-дослідницьких центрів і терміна-

лів, розширення та укрупнення торговельних ме-

реж, запуск авіа-рейсів лоукостерів тощо 

стану; 

- збільшення відтоку кваліфікованих спеціалістів за 

кордон; 

- високий рівень «тіньової економіки», недостатній 

рівень боротьби з нею та нелегальним імпортом («ко-

нтрабандою»); 

- надмірна «роздутість» державного апарату, бюрокра-

тія; 

- технічні бар‘єри в торгівлі; 

- невизначеність щодо програми МВФ 

2019-2021 роки – період негативних тенденцій 

- продовження співпраці з МВФ та фінансова ста-

більність (валютна лібералізація, спрощення ва-

лютних операцій, зниження облікової ставки 

НБУ, стабільність гривні, контрольованість ін-

фляції тощо); 

- проведення демократичних президентських ви-

борів та поступова стабілізація політичної ситуа-

ції; 

- проведення земельної реформи, запуск земельно-

го ринку; 

- проведення реформи Податкової та Митної 

служб; 

- проведення реформи містобудування; 

- запуск механізму концесії; 

- початок діяльності Вищого антикорупційного 

суду; 

- скасування лімітів на репатріацію дивідендів; 

- зростання купівельної спроможності громадян; 

- відносно швидке економічне відновлення після 

значного спаду, обумовленого  карантином через 

COVID-19, адаптація бізнесу до пандемії, перехід 

на віддалену/дистанційну роботу; 

- діджиталізація державних послуг, впровадження 

державних е-сервісів; 

- зміни суспільного договору з олігархами; 

- підтримка значних інвестиційних проектів; 

- курс держави на збільшення правової культури і 

свідомості громадян, що має обумовити змен-

шення попиту на незаконні практики та зростан-

ня запиту на справедливість; 

- постійний діалог влади з бізнесом 

- недосконалість державного управління, постійні рота-

ції в складі Уряду, як наслідок – політична та еконо-

мічна турбулентність, що ставить бізнес в умови неви-

значеності, погіршує бізнес-імідж України; 

- високий податковий та адміністративний тиск на біз-

нес, негативні зміни податкового законодавства, його 

непрозорість, складність податкової системи, усклад-

нення взаємодії з Податковою та Митною службами;  

- високий рівень корупції та неефективність боротьби з 

нею, відсутність зрушень у розбудові ефективної та 

незалежної антикорупційної інфраструктури; 

- глибока криза судової системи, надзвичайно високий 

рівень недовіри та незадоволеності нею серед насе-

лення, бізнесу та інвесторів, відсутність позитивних 

зрушень у судовій реформі, її непов‘язаність з рефор-

мою правоохоронних органів та адвокатури, несприя-

тлива ситуація навколо Конституційного Суду Украї-

ни; 

- відтік кваліфікованих спеціалістів та капіталу за кор-

дон; 

- високий рівень «тіньової економіки», недостатній 

рівень боротьби з нею та нелегальним імпортом («ко-

нтрабандою»); 

- повільність дебюрократизації та деолігархізації бізне-

су; 

- повільність модернізації інфраструктури; 

- несвоєчасність відшкодування ПДВ; 

- непередбачуваність та непрозорість умов для роботи 

бізнесу, відсутність реального захисту інвестицій, діє-

вого законодавства, яке б підтримувало інвестиції; 

- несприятлива ситуація навколо НБУ, тиск на нього; 

- стагнація необхідних для співпраці з МВФ реформ, 

потенційний зрив співробітництва з МВФ; 

- турбо-режим роботи нової влади та популізм; 

- впровадження обмежувальних заходів через COVID-

19, негативні економічні наслідки пандемії (зниження 

доходів та купівельної спроможності населення, тим-

часова непрацездатність працівників, дефіцит персо-

налу та психологічна втома, негативний вплив на під-

рядників і партнерів), низькі темпи вакцинації насе-

лення (вакцинація від COVID-19 стає новим фактором 

впливу на інвестклімат); 

- низька правова свідомість громадян, правовий нігілізм 
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населення; 

- нестабільність відносин України з закордонними пар-

тнерами; 

- напруженість геополітичної ситуації; 

- енергетична криза 

 

З початком повномасштабної російської агресії 

інвестиційна привабливість України суттєво знизи-

лась. Серед негативних факторів формування інве-

стиційного клімату в 2022-2023 роках слід відзначи-

ти: 

- повномасштабну військову агресію Росії проти 

України; 

- високий рівень корупції; 

- слабкість судової системи; 

- зниження купівельної спроможності населення; 

- пошкодженість виробничих потужностей, осно-

вного фонду бізнесу, інфраструктури, особливо 

енергетичної, в результаті російських ракетних 

атак; 

- логістичні труднощі; 

- зростання трудової еміграції; 

- високий рівень «тіньової економіки»; 

- незрозумілість процедури мобілізації; 

- проблеми з валютними обмеженнями, цінами на 

енергоносії; 

- неефективність системи оподаткування; 

- часті зміни в законодавстві тощо [8].  

Проте, навіть в умовах повномасштабної війни, 

потік іноземних і вітчизняних інвестицій в Україну 

не зупинився. Інвестиційна привабливість держави 

для інвесторів у 2022-2023 роках обумовлена: 

- наданням Україні статусу кандидата на вступ до 

ЄС; 

- скасуванням мит і квот на український експорт 

країнами ЄС та деякими іншими країнами; 

- введенням транспортного безвізового режиму з 

ЄС; 

- відстроченням сплати податкових та митних 

платежів, а також подачі звітності; 

- включенням української енергосистеми до 

об‘єднаної енергосистеми Європи; 

- досить високим рівнем гнучкості та адаптивності 

українського бізнесу, а також стійкості та лояль-

ності держави; 

- дерегуляційними ініціативами; 

- діджиталізацією державних послуг [8]. 

Аналіз факторів формування інвестиційного 

клімату в Україні протягом 2014-2023 років дозволяє 

зробити висновок, що в цілому в цей період перева-

жали негативні фактори, що обумовило несприятли-

ву оцінку інвестиційного клімату міжнародними й 

вітчизняними інвесторами (рис. 3). Так, найбільш 

негативно інвестиційний клімат України був оціне-

ний напередодні війни (у другій половині 2013 року 

89,5 % інвесторів вважали, що інвестиційний клімат 

України несприятливий та вкрай несприятливий) та з 

початком повномасштабного російського вторгнення 

(84-87 %). Найбільш позитивні оцінки інвестиційно-

го клімату України характерні для 2018 року, коли 

25-28 % інвесторів оцінили його як сприятливий і 

скоріш сприятливий. 

 

 
 

Рис. 3. Динаміка оцінки інвестиційного клімату України міжнародними та вітчизняними інвесторами 

(%) у 2013-2024 роках (побудовано авторами за [8]) 

Fig. 3. Assessment of the investment climate in Ukraine by foreign and Ukrainian investors (%) in 2013-2024 
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Окрім суб‘єктивних оцінок інвестиційного 

клімату України керівниками міжнародних та 

українських компаній, доречним є аналіз 

об‘єктивних показників інвестиційної привабливості, 

зокрема обсягу інвестицій, вкладених в економіку 

держави вітчизняними та іноземними інвесторами 

(рис. 4). 

 

 
А 

 

 
 

Рис. 4. Обсяг інвестицій в економіку України протягом 2013-2022 років: 

А – прямих іноземних інвестицій, млн. дол. США; 

Б – капітальних інвестицій, млн. грн. (побудовано авторами за [5; 7; 13]) 

Fig. 4. Investments in the Ukrainian economy during 2013-2022: 

А – foreign investments, million USD;В – capital investments, million UAH 

 

На рис. 4 бачимо, що в динаміці прямих інозем-

них та капітальних інвестицій в економіку України 

практично немає спільних тенденцій. Це підтвер-

джує й кореляційний аналіз (коефіцієнт кореляції 

між прямими іноземними інвестиціями в економіку 

України та обсягами освоєних капітальних інве-

стицій складає всього 0,21 (рис. 5), що говорить про 

слабку кореляційну залежність). Це можна пояснити 

різними причинами, зокрема, високою часткою 

офшорних зон у структурі іноземних інвестицій в 

Україну, що свідчить про приховане українське по-

ходження цих інвестицій. Такі інвестиції часто 

осідають на банківських рахунках, не працюючи в 

реальній економіці. Іншою причиною є переважання 

в структурі іноземного інвестування фінансових 

інвестицій, які вкладаються в фінансові активи – 
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цінні папери, акції, облігації тощо, а не в виробничі 

засоби, як це буває при капітальному інвестуванні. 

Лише 2-3 % капітальних інвестицій підприємств в 

Україні сформовані за рахунок коштів іноземних 

інвесторів, що обумовлено низькою привабливістю 

довготривалих проектів з оновлення основних виро-

бничих засобів для іноземного капіталу [15]. 

 

Scatterplot: Прямі іноземні інвестиції (на кінець року, млн. дол. США) vs. Освоєно (використано)
капітальних інвестицій за рік, млн.грн (Casewise MD deletion)

Освоєно (використано) капітальних інвестицій за рік, млн.грн = 3120E2 + 2,8999 * Прямі іноземні
інвестиції (на кінець року, млн. дол. США)

Correlation: r = ,20849
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Рис. 5. Діаграма розсіювання для показників прямих іноземних та капітальних інвестицій в економіку 

України в 2013-2022 роках  

(побудовано авторами за результатами кореляційного аналізу в програмі Statistica) 

Fig. 5. Scatterplot for foreign and capital investment in the Ukrainian economy in 2013-2022 

 

Стосовно інвестиційної привабливості України 

в міжнародних рейтингах слід зазначити, що 

спеціальних досліджень інвестиційного клімату чи 

інвестиційної привабливості всіх або більшості країн 

світу наразі не ведеться. Є індекс інвестиційної при-

вабливості (Investment Attractiveness Index), який 

рейтингує країни за інвестиціями в гірничодобувну 

промисловість. В цьому рейтингу приймає участь 

обмежена кількість країн (в 2020 році 40 країн), не 

включаючи Україну [25].  

Важливим фактором для потенційних інвесторів 

є рейтинг країни за Індексом легкості ведення бізне-

су (Ease of Doing Business), який оцінює наскільки 

нормативно-правове середовище країни сприяє ве-

денню бізнесу та захисту прав власності. Протягом 

2014-2020 років (після 2020 року дослідження Світо-

вим Банком не проводилися) Індекс легкості ведення 

бізнесу України постійно покращувався (рис. 6). 

З 2016 року італійською консалтинговою ком-

панією The European House – Ambrosetti (TEHA) 

підраховується Глобальний індекс привабливості 

(Global Attractiveness Index, GAI). Індекс GAI порів-

нює країни світу в чотирьох макросферах привабли-

вості (відкритість, інновації, ендаумент та ефек-

тивність). Чотири додаткові індекси (динамізм, 

стійкість, очікування зростання і вразливість до кон-

фліктів) додані в 2022 році. Індекс GAI пропонує 

репрезентативний профіль привабливості та конку-

рентоспроможності країн і, як наслідок, надає 

надійну інформацію, необхідну для прийняття за-

гальносистемних рішень щодо зростання й оп-

тимізації сприятливого бізнес-середовища. Індекс 

GAI аналізує привабливість країн з подвійної точки 

зору: внутрішню – здатність країни утримувати ре-

сурси, які вже є; зовнішню – здатність залучати нові 

ресурси ззовні [23]. Рейтинг України за Глобальним 

індексом привабливості в 2016-2022 роках (в 

2023 році дві воюючі країни – Україна та Росія – не 

включені до рейтингу) представлений у табл. 2. Про-

тягом всього періоду дослідження рівень привабли-

вості України оцінювався як нижче середнього 

(medium-low), в 2022 році – як низький (low). 
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Рис. 6. Динаміка рейтингу України серед країн світу за Індексом легкості ведення бізнесу (Ease of Doing 

Business Index) протягом 2014-2020 років (побудовано авторами за [21]) 

Fig. 6. Ukraine’s ranking in the world according to the Ease of Doing Business Index in 2014-2020 

 

 

Таблиця 2 

Рейтинг України за Глобальним індексом привабливості в 2016-2022 роках (складено авторами за [23]) 

Global Attractiveness Index of Ukraine in 2016-2022 

 

 роки 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

рейтинг 75 65 62 71 75 71 71 

індекс 30,1 33,4 33,2 30,35 25,94 32,33 26,5 

кількість країн 144 144 144 144 144 148 148 

 

Висновки. Отже, формування сприятливого ін-

вестиційного клімату та, відповідно, підвищення 

інвестиційної привабливості України – надзвичайно 

актуальні завдання, без вирішення яких відновлення 

держави практично неможливе. На думку інвесторів, 

для поліпшення інвестиційного клімату слід активно 

впроваджувати реальну судову реформу та в цілому 

підвищувати темпи й ефективність процесів рефор-

мування України, значно посилити боротьбу з ко-

рупцією, нелегальним імпортом, «тіньовою еко-

номікою» та «тіньовою зайнятістю», запроваджувати 

передбачувані та прозорі умови для роботи бізнесу, 

спростити режим оподаткування та зменшити бюро-

кратію, досягти стабілізації законодавства та прий-

няти дієві закони, які б підтримували і захищали 

інвестиції, відновити приватизацію, поглибити дере-

гуляцію бізнес-процесів тощо [8]. Але головна умова 

інвестування в економіку України під час повномас-

штабної російської агресії – це страхування військо-

вих ризиків. Світова спільнота на сьогоднішній день 

напрацювала вже декілька шляхів страхування інве-

стицій від військових ризиків. Перший шлях – 

страхування ризиків з боку міжнародних організацій, 

що вже мають таку практику. На цьому шляху 

Україна має певний прогрес – домовленості з Багато-

сторонньою агенцією з гарантій інвестицій 

(Multilateral Investment Guarantee Agency, MIGA) та 

Міжнародною фінансовою корпорацією (International 

Finance Corporation, IFC) про те, що вони будуть 

покривати військові ризики на 90 % від суми ре-

алізації проекту [26]. На це підуть і сім мільярдів 

євро з фонду ЄС, створеного для допомоги Україні 

[6]. Другий шлях – це гарантії держав-партнерів 

своєму бізнесу, який інвестуватиме в Україну. Цей 

шлях є найбільш прийнятним, оскільки усуває прак-

тично всі побоювання і застереження. Гарантії, особ-

ливо країн G7, стануть потужним сигналом для всьо-

го світового бізнесу [10]. 
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INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF UKRAINE DURING THE WAR 

 
The war ongoing in Ukraine since early 2014, and especially the full-scale Russian invasion from February 24, 2022, has led 

to destruction on a colossal scale. According to the World Bank, post-war reconstruction in Ukraine will require at least 486 billion 

USD. Attracting such an amount is impossible without private investments, philanthropic funds, and various foundations. The EU is 

striving to attract investments to Ukraine now, without waiting for the end of the war. Thus, creating a favorable investment climate 

and, accordingly, enhancing Ukraine's investment attractiveness are exceptionally urgent tasks. Without addressing these, the coun-

try's recovery is nearly impossible. This article aims to analyze the investment attractiveness of Ukraine under the conditions of a 

prolonged war (2014-2023). It examines the dynamics of the investment attractiveness index and the evaluation of Ukraine's invest-

ment climate by both international and domestic investors throughout the years of the Russian-Ukrainian war (2014-2023); it identi-

fies positive and negative factors that have influenced and continue to influence the investment climate throughout this period; and it 

reveals the dynamic trends in the volumes of direct foreign and capital investments injected into the state's economy over the last 

decade. 

It was found that during the years 2014-2023, Ukraine's investment attractiveness index never reached a positive zone – 

above 4 points, constantly remaining in the negative zone – below 3 points. Only in the years 2017-2018 did the index reach a neutral 

zone, slightly exceeding 3 points. Overall, it can be said that negative factors predominated in shaping the investment climate in 

Ukraine during 2014-2023, resulting in its unfavorable assessment by both international and domestic investors. The main obstacles 

for investors have been the ongoing war since 2014 and associated risks, high levels of corruption, the shadow economy, shadow 

employment, and illegal business activities, a high level of oligarchization of power and bureaucratization of business processes, a 

weak judicial system, financial instability, high tax and administrative pressure on businesses, low purchasing power of the popula-

tion, political instability, slowness and low effectiveness of reforms, and the absence of effective legislation to support and protect 

investments. 

Keywords: investment attractiveness, investment climate, investment attractiveness index, direct foreign investments, capital 

investments, Russian-Ukrainian war, positive and negative factors of the investment climate. 
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THE ANALYSIS OF THE TRANSFORMATION OF FOREST LANDSCAPES  

IN THE EASTERN ZANGEZUR REGION OF AZERBAIJAN BASED ON SATELLITE 

IMAGERY 

 
Forested areas, which are considered as the most valuable national natural assets of Azerbaijan, encompass the interconnected-

ness of soil, water, trees, shrubs, herbaceous plants, wildlife, and microorganisms in their biological development. For this reason, the 

protection and research of the forests are considered one of the important studies. In this article, we have studied the forests of the 

Eastern Zangezur region where formed based on the decree of the President of the Republic of Azerbaijan, Ilham Aliyev, on July 7, 

2021, which united the districts of Kalbajar, Lachin, Gubadli, Zengilan, and Jabrayil. The Eastern Zangezur region has a rich forest 

area which approximately a quarter of the region is covered with forests.  However, unfortunately, the forest areas within the district 

have been strongly degraded and destroyed over the past 30 occupation years. The main causes of this destruction are attributed to 

illegal logging, deliberate forest fires, wars and other factors. 

The information obtained from various official sources (written articles, statistics of the Ministry of Ecology and Natural Re-

sources, various maps etc.) shows that the forests of our study area were substantially degraded during the occupation period.  

In the article, the forest areas in the Eastern Zangezur region have been thoroughly investigated, and the transformation of for-

ests over the years has been assessed based on the analysis of satellite imagery. For study, we have used images get from LANDSAT 

and AzerSky satellites. The level of degradation of the forest area in the region was calculated with the help of GIS and Mathematical 

methods. As a result of this assessment, maps and diagrams have been prepared.  

This information will play a major role in the evaluation of the forest area of the Eastern Zangezur region, the proper conduct of 

forest restoration and construction works, as well as the placement of agriculture. It will also show the environmental damages 

caused by wars. 

Keywords: The Eastern Zangezur region, Forest, Landscape, The south and south-eastern slope of the Lesser Caucasus, Geo-

graphic Information Systems (GIS). 
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Introduction. The global forest cover extends over 

an area of 4 billion hectares. Out of this, 809 million 

hectares belong to the Russian Federation, 478 million 

hectares to Brazil, 310 million hectares to Canada, and 

303 million hectares to the United States. Europe is 

considered the most forest-rich region. According to the 

Food and Agriculture Organization (FAO) of the United 

Nations' data for the year 2020, the total forest area on 

this continent exceeds 1 billion hectares, positioning 

Europe ahead of other regions in terms of forested land 

(Table 1).  

Table 1 

Forest area by world regions (in thousand hectares)
1
 

 
Region Forest area (thousand hectares) 

Europe (including Russia) 1 017 461 

South America 844 186 

North and Central America 752 710 

Africa 636 639 

Asia 622 687 

Australia and Oceania 185 248 

Total 4 058 931 

 

_______________________ 

© Abdurahmanov F., 2023 
This work is licensed under a https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/ 

                                                 
1 https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_countries_by_forest_area 
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Forests play a role as moisture collectors and 

regulate the distribution of water, maintaining a 

relatively balanced state. Additionally, forests prevent 

soil erosion and mitigate the occurrence of landslides in 

mountainous areas. Furthermore, forests possess 

phytosanitary characteristics and eliminate harmful 

microorganisms. They protect plants, soil, water basins, 

roads, residential areas, monuments, and natural 

elements from detrimental effects, modify microclimate, 

reduce the impact of dry, hot, and strong winds. Forests 

stabilize valleys, dunes, and shifting sands, allowing for 

even distribution and gradual melting of snow cover, 

reducing desertification and lowering groundwater 

levels. Moreover, the most significant role of forests in 

nature is their ability to absorb 10-20 tons of carbon 

dioxide (CO2) per hectare annually and release oxygen 

(O2) in return. One hectare of forest emits 8 kg of carbon 

dioxide per hour, which is equivalent to the volume of 

carbon dioxide released into the air by 200 individuals' 

breaths in one hour.  

Forests also play a crucial role in the purification of 

polluted air. According to the World Health 

Organization (WHO), every year, 7 million people 

worldwide die prematurely due to dirty air. Based on 

research conducted in the United States, trees have the 

capacity to purify 17.4 million cubic meters of polluted 

air per year, which translates to saving an average of 850 

lives annually. 

The rich natural resources, biodiversity, picturesque 

nature, favorable climate and agro-climatic conditions, 

diverse geological formations and various relief forms 

have attracted the attention of travellers and researchers 

to the selected areas of the Eastern Zangezur region 

since ancient times, leading to the exploration of the 

region. The region is situated on the south-eastern slopes 

of the Lesser Caucasus Mountains and has witnessed 

numerous historical events. These areas were among the 

first territories in Azerbaijan to be freed from the waters 

of the Caspian Sea regression and transformed into dry 

land as a result of orogenic processes. Even in ancient 

times, the parts of these areas with tourism significance 

and the Karabakh Volcanic Plateau were described and 

studied and extensive research began later. Examples of 

such early travellers and researchers include Herodotus 

in the 5th century BC, Strabo in the 1st century AD, 

Ptolemy in the 2nd century AD, and others. In the 

Middle Ages, the territory attracted the attention of Arab 

travellers and researchers, who noted rich information 

about the climate, relief, flora and fauna, inhabitants, 

nature, and economy of the south-eastern slopes of the 

Lesser Caucasus. However, the information from that 

period is mainly descriptive and factual, carrying 

historical importance due to its non-scientific nature. 

Nevertheless, these accounts should not be considered 

insignificant, as they have increased the interest of 

various researchers and travelers in the region 

(Museyibov M.A. (1998), Khalilov Sh. (2006)).  

The study of the territorial landscapes from a 

geographical perspective began in the early 19th century. 

During this period, known for its industrial development 

and increasing demand for natural resources, especially 

mineral resources in mountainous areas, the scope and 

objectives of research expanded significantly. From 

1920, when Azerbaijan and 14 other republics united 

under the name of the Soviet Union, until 1991, when 

the former Soviet countries gained independence, 

extensive and comprehensive research was conducted in 

all territories, including the Lesser Caucasus Mountains 

of Azerbaijan, by Russia. In these studies, it is important 

to mention the significant contribution of B.A.Budagov, 

who played a major role in landscape science. He also 

established the Laboratory of Aerospace Methods at the 

Geographical Institute named after H.Aliyev of the 

Azerbaijan National Academy of Sciences (ANAS), 

utilizing aerospace materials extensively. B.A.Budagov 

provided valuable information on the territory of the 

Lesser Caucasus in his works such as "Newly 

Discovered Upper Sarmatian Sediments in the Shahdagh 

Zone and Related Tectonic Movements," "Erosion and 

Accumulative Relief Forms of Ancient Glaciers in the 

Shahdagh Massif (Azerbaijan SSR)," "Natural 

Landscapes of the Azerbaijan SSR and Their 

Conservation," and "Shahdagh Differentiation of the 

Landscape of the Azerbaijan SSR". In addition, 

S.I.Mirzayev defended his candidate dissertation on 

"Pale and Dark Forests in the Upper Part of the 

Hekerichay Basin: Soil Formation and Forestry 

Characteristics" and provided detailed research on the 

genetic-geographical and agroforestry characteristics of 

the developing mountainous-forest soils in the south-

eastern slope of the Lesser Caucasus. During his 

scientific activities, he extensively studied the biological 

cycle of ash elements in forest types under stationary 

conditions, as well as the afforestation characteristics, 

bonitet assessment, and efficient utilization of forest 

soils, offering scientific-practical recommendations for 

increasing soil fertility, forest restoration and more.  

Until 1991, the territories included in the Eastern 

Zangezur region of Azerbaijan were studied through 

field research. However, starting from that year, due to 

the occupation of the lands, practical research was no 

longer possible, and theoretical studies began. During 

this period, many scholars and researchers analyzed the 

landscapes of the south-eastern slopes of the Lesser 

Caucasus and produced valuable works. 

K.S.Allahverdiyev defended his doctoral dissertation on 

the topic "Quality Assessment of Mountain-Steppe 

Landscapes in the South-eastern slope of the Lesser 

Caucasus for their Rational Use." He also wrote 

scientific papers such as "Quality Assessment of 

Mountain-Steppe Landscapes in the South-eastern slope 

of the Lesser Caucasus," "Main Criteria for Assessing 

Mountain-Steppe Landscapes in the South-eastern slope 

of the Lesser Caucasus," "Comparative Analysis of 

Mountain-Steppe Landscapes in the South-eastern slope 

of the Lesser Caucasus" and others. Finally, after the 

liberation of the territories in 2020, monitoring work 

started in the area, and the study and evaluation of 

landscapes continued for the establishment of 

agricultural areas. During this period, several interesting 

scientific works related to landscape research were 

written. A.H.Valiyev's article "Evaluation of the 

Potential of Agricultural Soils in the Occupied 

Territories" analyzed the territory's soil for agricultural 
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establishment and management purposes, evaluating the 

potential of these soils using the bonitic scale. The article 

also included tables with indicators of agricultural 

activities in the area. In another article, ―Soil and 

climatic factors of agricultural development in the 

liberated territories‖ A.H.Valiyev provided information 

about the composition, usability, and quality 

characteristics of the occupied lands, as well as the 

climatic features of the area (Valiyev A.H. (2020)). 

F.F.Fikratzade and S.I.Hajiyeva's article "Directions and 

Production Indicators for the Restoration of Agricultural 

Areas in the Liberated Territories" discussed the 

damages caused by conflicts and wars to the agricultural 

sector, the restoration and development of agriculture in 

post-conflict zones based on global experiences, issues 

and directions of agricultural restoration in the liberated 

territories, possible options for soil improvement, and 

issues related to agricultural areas and their forecasting 

(Fikratzade, Hajiyeva (2020)). This article extensively 

analyzed the data provided by the Agricultural Research 

Center and the State Statistics Committee of the 

Republic of Azerbaijan.  

Within the Eastern Zangezur region, the slopes of 

the Lesser Caucasus Mountains extend from 

approximately 1,200 to 1,800 metres, reaching heights of 

2,000 to 2,200 metres in some areas
2
. This area mainly 

consists of broad-leaved forests and forest-steppe 

landscapes beyond the forest zone. These landscapes are 

composed of Jurassic and Cretaceous limestones, 

sandstones, shale, and volcanic-collapse breccias. The 

terrain is severely fragmented, characterized by 

denudation structures. Mountain peaks and landslides are 

widely spread, while valleys primarily serve as transit 

routes. Steep and narrow ravines are common features. 

The climate is cold and temperate, with temperatures 

ranging from -6°C to -2°C in January, 13-19°C in July, 

and an annual rainfall of 600-1,300 mm. Mountain-forest 

and karstic mountain-forest soils are prevalent in the area 

(Jafarov M.I. (2005), Mammadov Q.Sh. (2002, 2007), 

Mammadov R.M. (2009), Khalilov, Jafarova (2022), 

Mammadova, Abdurahmanov (2022)). In many parts of 

the forests, particularly at elevations of 1,400-1,600 

metres, Caucasian oak (Quercus macranthera) 

dominates, while Oriental beech, and in some areas, oak 

and silver birch trees form the canopy at higher 

elevations. Further up, the forest transitions to subalpine 

meadows. The upper part of the forest landscape is 

characterized by moisture-loving tree species, while the 

lower part is more arid. The uneven distribution of 

atmospheric precipitation throughout the seasons has led 

to the diverse development and extent of forests in the 

region. Intensive deforestation has resulted in the 

replacement of forests with various herbaceous plants, 

particularly in the forest-steppe transition zones. This 

landscape is rich in fauna, including ungulates, rodents, 

reptiles, and various bird species. Red deer, wild goat, 

leopard, brown bear, and other species are widespread. 

Many tree species are valuable for timber and wood 

processing industries. Wild fruits are also collected in 

this area.  

                                                 
2 https://gsaz.az/articles/view/94 

As we ascend from the forest landscapes to higher 

elevations ranging from 2,000-2,200 metres up to 3,000 

metres, we encounter the high mountain, subalpine, and 

alpine-tundra landscapes of the high mountains, such as 

the Shahdagh, Murovdagh, and Zangezur ranges, and the 

Karabakh Plateau. These landscapes are mainly 

composed of Jurassic and Cretaceous carbonate-

terrigenous, volcanic, and tuffaceous deposits. The 

terrain is severely fragmented and characterized by 

denudation structures. Strong torrents occur frequently, 

primarily in rocky and mountainous areas. River valleys 

begin to take shape within this landscape. The climate is 

cold, with temperatures ranging from -12°C to -7°C in 

January and 8-17°C in July. Annual precipitation can 

reach up to 900 mm. The predominant soils are grassy 

mountain-steppe soils. Species such as bezoar goat, 

chamois, Caucasian vipers, Caucasian tetra, Caucasian 

agama, and rock lizard inhabit this area. The high 

mountain, subalpine, and alpine-tundra subtypes can be 

distinguished. Alpine-tundra landscapes occur at 

elevations above 2,400-2,500 metres. The vegetation in 

these areas is characterized by short stature and low 

species diversity. Below the alpine-tundra, from 2,000-

2,200 metres to 2,400-2,500 metres, subalpine meadows 

extend. Subalpine meadows are characterized by tall 

vegetation, predominantly consisting of grasses, 

including many forage plants. The subalpine and alpine-

tundra landscapes of the Lesser Caucasus differ slightly 

in terms of xerophytic adaptations compared to those of 

the Greater Caucasus. The alpine-tundra serves as a 

pastureland, while both pastureland and fodder are 

utilized in the subalpine meadows. The alpine-tundra 

subtype is also suitable for apiculture development 

(Mammadov Q.Sh. (2007), Valiyev A.H. (2020)). 

The goal of the above-mentioned information is to 

get the right results in doing study. For that reason, that 

play an important role for analysis of the transformation 

of forest landscapes in the Eastern Zangezur region.  

Materials and methods. Unfortunately, over the 

past 200 years, the forest area worldwide has decreased 

by more than half. In the 18th and 19th centuries, the 

current territory of Azerbaijan was covered with forests, 

accounting for 35% of its land area. Currently, the total 

forest area in Azerbaijan is 1,021,000 hectares, 

representing 11.8% of the country's territory. In 

comparison, forests make up 44% of the territory in the 

Russian Federation, 41% in Latvia, and 39% in Georgia. 

Within Azerbaijan, 49% of the forest reserves are 

located in the Greater Caucasus region, 34% in the 

Lesser Caucasus region, 15% in the Talysh zone, and 2% 

in the Aran zone (including the Nakhchivan 

Autonomous Republic). The main causes of 

deforestation are attributed to wars, forest fires, illegal 

logging, and other factors. 

During the research on the transformation of forest 

landscapes in the Eastern Zangezur region, we have used 

various literary and archival materials, as well as the 

analysis of maps prepared for the territory in different 

periods and the analysis of satellite images obtained 

from LANDSAT-8, LANDSAT-9 and AzerSky satellites 

which provided data up to 1.5 m spatial resolution 

panchromatic and multispectral. The other instrument 

details of AzerSky satellite are given below (Figure 1). 
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The vegetation instrument was carried on its board. This 

instrument could cover almost all of the Earth's surface 

in a day because of its swath size of 2250 km. It captured 

reflected light in four spectral bands (blue, red, near-

infrared, and middle-infrared). 

When obtaining satellite images, preference was 

given to images with cloud cover levels of 0-1% and 

taken during the same period. We selected the end of 

July and the first week of August which is the most 

suitable time for this research for all obtained images 

from LANDSAT and AzerSky. And we calculated the 

degree of transformation of forest landscapes within the 

region by comparing the satellite images and conducting 

a statistical analysis by using GIS technologies. First of 

all, we compared the satellite images of the Eastern 

Zangezur region, taken on the same date in different 

years (2000-2021). Additionally, comparative images 

reflecting the real appearance of forest areas in the 

Eastern Zangezur region in 2018, 2020 and 2022 were 

prepared through the use of Geographic Information 

Systems (GIS). Because forest areas in the region 

suffered the most damage between those years. 

Therefore, analysis, comparison, GIS, and statistical 

methods were employed in the study by us. 

 

 
 

Fig. 1. Details of Optical Modular Instrument of  AzerSky 

 

During our study, we calibrated images and 

compared them by using Intersect tools, then calculated 

the quantity of the deforestation in the region by using 

Calculate Geometry. The compatibility of our research 

results with the reports of the Ministry of Ecology and 

Natural Resources of the Republic of Azerbaijan proved 

the accuracy of the results in the article. 

Result and discussion. In general, the total forest 

area in the district amounts to 178,100 hectares, with the 

majority being attributed to Lachin (63,300 hectares) and 

Kalbajar (62,800 hectares). The remaining districts, 

namely Gubadli, Zengilan, and Jabrayil, account for 

18,400 hectares, 19,600 hectares and 14,000 hectares 

respectively (Figure 2) (Narimanoghlu H. (2022)).  

 

 
 

Fig. 2. Forest reserves of the Eastern Zangezur region (thousand hectares)
3
 

 

                                                 
3 The Republic of Azerbaijan Economic Reforms Analysis and Communication Center, "Economic Regions of Karabakh and the 

Eastern Zangezur in Azerbaijan", Baku-2021, 29 pages 
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The analysis of the satellite imagery obtained from 

LANDSAT-8 confirms this fact (Figure 3 and Figure 4). 

It is evident from the processed images that forest 

landscapes dominate in the territories of Kalbajar and 

Lachin. These primarily encompass the north-eastern 

and south-western slopes of the region. 

As seen in Figure 3 and 4, the northern and south-

western parts of the region are covered with green areas, 

including cultivated fields, grasslands, and forests. Thus, 

approximately 60% of the area is covered with 

vegetation. However, in the southeastern part where an 

arid climate prevails, vegetation is sparse or absent.  

According to official sources, a total of 54,328 

hectares of our occupied territories have been devastated, 

which accounts for approximately one-third of the 

current forest area. The destruction of forested areas by 

the enemy dates back to the Soviet imperial era. Starting 

from the cutting of Azerbaijan's ancient Topkhana 

Forests in 1988 to the Armenians setting fire to the 

forests upon leaving the Lachin region on August 15, 

2022, our forests have suffered significant damage over 

the years.  

 

 
               Figure 3. Satellite image of                                                Figure 4. The visual appearance of 

              the Eastern Zangezur region                                                     the processed satellite image 

        obtained from LANDSAT-8 satellite                                       obtained from LANDSAT-8 satellite 

    (combination of bands for august 2021)                               (NDVI analysis to determine the vegetation  

                                                                                                                         cover of Figure 3) 

 

In accordance with the Decree of the President of 

the Republic of Azerbaijan dated October 29, 2020, 

titled ―On the Organization of Temporary Special 

Administration in the Liberated Territories of the 

Republic of Azerbaijan‖ the employees of the Ministry 

of Ecology and Natural Resources (MENR) represented 

in the Operational Headquarters have initiated 

monitoring activities in the territories of Gubadli, 

Zengilan, Jabrayil, Fuzuli, and Khojavend regions for the 

purpose of environmental protection, sustainable use of 

natural resources, and their initial assessment
4
. The 

conducted monitoring and observations in the field have 

revealed deliberate fires in forests and green massifs, 

resulting in the destruction of vegetation, fertile soil 

layers, and other living organisms. One of the observed 

facts is the deliberate cutting of ancient small-sized trees, 

                                                 
4 Decree of the President of the Republic of Azerbaijan dated 

October 29, 2020, on the Establishment of Temporary Special 

Administration in the Liberated Territories of the Republic of 

Azerbaijan 

  https://e-qanun.az/framework/46229 

  https://president.az/az/articles/view/48874 

which were included in the list of unique natural 

monuments under special protection status since the 

Soviet era, leading to the gradual disappearance of the 

rich natural heritage. During the monitoring conducted 

over several days, it has been determined that the ancient 

Oriental Plane trees, aged 1600, 900, and 500 years, 

were destroyed in the territories of Gubadli, Fuzuli, and 

Jabrayil regions, respectively. The presence of stumps 

measuring up to 2 metres in height in the place of these 

trees confirms that these ancient plane trees were cut 

down several years ago
5
.  

During the conflict, the Armenians used banned 

phosphorus bombs, which caused extensive devastation 

in the areas where they were dropped. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5 https://eco.gov.az/az/fealiyyet-istiqametleri/mesheler 
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According to the information of Ministry of 

Ecology and Natural Resources of the Republic of 

Azerbaijan, as a result of intentionally set fires in the 

occupied territories of Azerbaijan, approximately 

110,000 hectares of land have been affected. Armenia 

inflicted irreparable damage to the forests of Shusha by 

deliberately using toxic, non-extinguishable, and 

prohibited white phosphorus bombs. Currently, efforts 

have been undertaken to address the environmental 

catastrophe in the liberated territories. In the recently 

freed regions of Fuzuli, Zengilan, and Aghdam, various 

tree species, including the Oriental Plane trees, have 

been planted, totaling up to 2,000 trees. Additionally, 

more than 100 kilograms of seeds of various forest trees, 

including oriental spruce, have been sown. Tree planting 

campaigns continue in Gubadli and Jabrayil
6
.  

Based on the analysis of satellite imagery obtained 

from AzerSky, LANDSAT-8, and LANDSAT-9 

satellites for various periods, it has been determined that 

prior to the outbreak of the conflict in 2018, the forest 

area of the Eastern Zangezur region was approximately 

164,600 hectares. However, during the years of conflict, 

this figure decreased by as much as 124,600 hectares, 

primarily due to deliberate forest fires and the use of 

white phosphorus bombs by the Armenian side, resulting 

in the ecological imbalance. This means that during the 

war, approximately 40,000 hectares of our research area 

were destroyed. After the liberation of the occupied 

territories, Azerbaijan initiated restoration and 

rehabilitation efforts with the aim of restoring the 

ecological balance in these areas. As a result, the forest 

area has been increased to approximately 178,100 

hectares, emphasizing Azerbaijan's commitment to 

preserving valuable forests, which are considered the 

lungs of the planet. Currently, reforestation activities are 

ongoing (Figure 5). 

CONCLUSION. In conclusion, taking into account 

the aforementioned, it is possible to note the following 

results regarding the transformation of forest landscapes 

in the Eastern Zangezur region; 

1. Within the Eastern Zangezur region, the slopes of 

the Lesser Caucasus Mountains encompass a range of 

approximately 1200 to 1800 metres, with some areas 

reaching heights of 2000-2200 metres, forming the 

landscape of the middle mountainous region. These areas 

constitute a significant portion of the mountainous 

landscape zones within the country. They are 

predominantly characterized by deciduous forest, rocky-

carbonate forest, typical forest, and wetland forest soils. 

In many parts of these forests, particularly at elevations 

of 1400-1600 metres, birch and maple prevail, while at 

higher elevations, Oriental beech and Caucasian oak 

(Quercus macranthera) trees dominate. Further up, the 

forests transition into subalpine meadows landscape. In 

                                                 
6 http://kelbecer-ih.gov.az/az/cografi-movqeyi 

  http://www.lachin-ih.gov.az/az/cografi-movqeyi 

  http://www.qubadli-ih.gov.az/az/cografi-movqeyi 

  http://www.zengilan-ih.gov.az/az/cografi-movqeyi 

  http://www.cabrail-ih.gov.az/az/cografi-movqeyi 

  https://www.virtualkarabakh.az/az/post-item/26/45/qarabag-

tebieti 

the upper parts of the forest landscape, moisture-loving 

tree species are prevalent, while in the lower parts, 

drought-resistant tree species are distributed.  

2. Currently, the total area of forests within the 

Eastern Zangezur region amounts to 178.1 thousand 

hectares. This includes 63.3 thousand hectares in Lachin, 

62.8 thousand hectares in Kalbajar, 19.6 thousand 

hectares in Zengilan, 18.4 thousand hectares in Gubadli, 

and 14 thousand hectares in Jabrayil. In general, forests 

constitute 35.5% of the territory in Lachin, 35.3% in 

Kalbajar, 11% in Zengilan, 10.3% in Gubadli, and 7.9% 

in Jabrayil, respectively, in terms of their land cover. 

3. During the occupation period, the forests in the 

Eastern Zangezur region were destroyed through 

intentional burning, illegal logging, and other activities. 

According to official sources, a total of 54,328 hectares 

of our forest areas have been devastated in the occupied 

territories.  

4. The monitoring and observations conducted by 

the Ministry of Ecology and Natural Resources of the 

Republic of Azerbaijan across the territories have 

revealed that intentional fires in forests and green 

massifs have resulted in the destruction of vegetation 

cover, fertile soil layers, and other living organisms. One 

of the notable facts is the deliberate cutting of ancient, 

small-sized trees that were included in the list of 

specially protected natural monuments since the Soviet 

era, leading to the gradual erasure of the rich natural 

history. It has been determined that Oriental Plane trees, 

with ages of 1600, 900, and 500 years, have been 

destroyed in the territories of Gubadli, Fuzuli, and 

Jabrayil. The presence of seedlings up to 2 metres in 

height in place of these ancient plane trees confirms that 

they were cut down several years ago.  

5. Based on the analysis of the photographs 

obtained from AzerSky, LANDSAT-8, and LANDSAT-

9 satellites for various periods, it has been determined 

that in 2018, the forest area of the Eastern Zangezur 

region accounted for 164.6 thousand hectares, but by 

2020, this figure had decreased to 124.6 thousand 

hectares. This indicates that during the war, as a result of 

intentional burning of our forests by the Armenians and 

the use of white phosphorus bombs, 40 thousand 

hectares of forest area in our research zone were 

destroyed, leading to the disruption of ecological 

balance. However, after the liberation of the occupied 

territories, Azerbaijan has initiated establishment and 

restoration works since 2022 with the aim of restoring 

ecological balance in these areas. As a result, the forest 

area has been increased to 178.1 thousand hectares, 

reflecting Azerbaijan's significant emphasis on valuable 

forests, which are considered the lungs of the world.  

The paper also covers various aspects such as the 

history, geography, and environmental impact of the 

region, as well as the efforts being made for restoration. 

Many researchers can get several key messages from this 

research paper on the transformation of forest landscapes 

in the Eastern Zangezur region and also other regions as 

this. They are noted below; 
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Fig. 5. The ecological condition of the forests in the Eastern Zangezur region (2018-2022)  

 

1. Understanding of these causes is crucial for 

implementing effective conservation and restoration 

strategies. 

2. The using of satellite imagery and Geographic 

Information Systems (GIS) for analysis and assessment 

is a powerful tool for understanding the extent of 

degradation of the forest. This technology can aid in 

decision-making and resource allocation for 

conservation efforts. 

3. The paper highlights the importance of 

reforestation and rehabilitation efforts in the liberated 

territories. Land use managers and nature 

conservationists should prioritize and support initiatives 

aimed at restoring the ecological balance and preserving 

valuable forests. 

4. The destruction of ancient and unique tree 

species in the region underscores the need to protect and 

conserve natural heritage.  

In summary, this research paper provides valuable 

insights for land use managers and nature 

conservationists, highlighting the urgency of addressing 

forest degradation, the importance of using technology 

for analysis, and the need for concerted efforts to restore 

and preserve valuable natural resources in the Eastern 

Zangezur region. 
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АНАЛІЗ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЛІСОВИХ ЛАНДШАФТІВ У СХІДНОМУ ЗАНГЕЗУРСЬКОМУ РАЙОНІ  

АЗЕРБАЙДЖАНУ НА ОСНОВІ СУПУТНИКОВИХ ЗНІМКІВ 
 

Лісисті території, які вважаються найціннішими національними природними надбаннями Азербайджану, охоплюють 

взаємозв'язок ґрунту, води, дерев, чагарників, трав'янистих рослин, тваринного світу та мікроорганізмів у їх біологічному 

розвитку. З цієї причини охорона та дослідження лісів вважаються одними з важливих досліджень. У цій статті ми до-

сліджували ліси Східного Зангезурського району, утвореного на підставі указу Президента Азербайджанської Республіки 

Ільхама Алієва від 7 липня 2021 року, який об‘єднав Кельбаджарський, Лачинський, Губадлинський, Зенгіланський райони  

і Джабраїл. Східний Зангезурський край має багату лісову територію, приблизно чверть території області покрита лісами.  

Але, на жаль, за останні 30 років окупації ліси в межах району сильно деградували та знищені. Основними причинами цих 

руйнувань називають незаконні вирубки, навмисні лісові пожежі, війни та інші фактори. 

Інформація, отримана з різних офіційних джерел (письмові статті, статистика Міністерства екології та природних 

ресурсів, різноманітні карти тощо), показує, що ліси нашої досліджуваної території зазнали значної деградації під час оку-

пації.  

У статті детально досліджено лісові масиви Східного Зангезурського району, на основі аналізу супутникових знімків 

оцінено трансформацію лісів протягом багатьох років. Для дослідження ми використали зображення із супутників 

LANDSAT та AzerSky. За допомогою ГІС та математичних методів розраховано рівень деградації лісової площі регіону. За 

результатами цієї оцінки були підготовлені карти та діаграми.  

Ця інформація зіграє важливу роль в оцінці лісистості Східного Зангезурського району, правильному проведенні лі-

совідновлювальних і будівельних робіт, а також розміщенні сільського господарства. Він також покаже шкоду навколиш-

ньому середовищу, спричинену війнами. 

Ключові слова: Східний Зангезур, ліс, ландшафт, південний і південно-східний схили Малого Кавказу,  

геоінформаційні системи (ГІС). 
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ОЦІНКА СТАЛОСТІ УРБАНІЗОВАНОГО ПРОСТОРУ  

НА ОСНОВІ АНАЛІЗУ СТРАТЕГІЙ МІСТ 
 

Щорічно чисельність міського населення зростає в глобальному масштабі. За прогнозами ООН, до 2050 року частка 

міського населення в світі складе 70%. Така концентрація людей у містах чинить значний тиск на інфраструктуру та еколо-

гію. Для врегулювання та контролю цього питання державні органи влади по всьому світу розробляють і впроваджують 

стратегії та плани розвитку міст, щоб привести процес урбанізації до бажаного показника сталого розвитку. Для розуміння 

успішності застосування стратегій розроблено ряд індикаторів, які показують стійкість розвитку міст. Перелік індикаторів 

значно різниться між собою в світових практиках, адже вони підбираються в залежності від конкретних потреб міст.  

У цій статті проаналізовано сутність стратегій розвитку шести українських міст: Харкова, Дніпра, Києва, Львова, 

Одеси та Вінниці, а також визначених у них індикаторів. Всі індикатори, що повторюються в стратегіях розвитку, були 

поділені на три групи: економічні, соціальні та екологічні. Для кожного показника в цих групах визначено єдину одиницю 

вимірювання. Також додано показники, які не мали збігів, але використовуються в міжнародних списках індикаторів місь-

кої стійкості. Наведений набір індикаторів не є універсальним. Він може і має розширюватися або навпаки не мати деяких 

показників в залежності від короткострокових та довгострокових планів сталого розвитку певного міста. Це дослідження 

показує необхідність узгодження процесу вибору індикаторів на основі еталонних показників, отриманих із передового 

світового досвіду з урахуванням успішних практик. Важливість коректного вибору індикаторів для аналізу стійкості місько-

го розвитку важко переоцінити.  

Саме індикатори дозволяють оцінити ефективність втілення стратегій та вчасно коригувати їх для досягнення най-

кращих результатів. Успішне впровадження та моніторинг індикаторів сталого розвитку вимагають тісної співпраці між 

державними органами, місцевими громадами та міжнародними організаціями. Це дозволяє не лише адаптувати кращі світо-

ві практики до місцевих умов, але й забезпечити прозорість і підзвітність у процесі управління міським розвитком. Застосу-

вання інтегрованого підходу до вибору та моніторингу індикаторів сприяє формуванню ефективних стратегій, які відпові-

дають реальним потребам міст та їх мешканців. 

Ключові слова: стала урбанізація, сталість міста, стратегія розвитку, індикатори, місто. 
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Щорічно рівень урбанізації в світі зростає. Така 

тенденція призводить як до позитивних, так і до 

негативних явищ. У відповідності до процесів ур-

банізації відбувається розвиток економіки, системи 

охорони здоров‘я та освіти, з‘являються нові робочі 

місця. Натомість зростання міст призводить до заб-

руднення повітря та води, виснаження оброблюваних 

земель і т.д. Ці проблеми створюють перешкоди для 

досягнення стійкого розвитку країн [13]. Тому уряди 

держав на різних рівнях шукають оптимальні показ-

ники для визначення сталості міського середовища. З 

метою розуміння стану або змін в міських районах 

щодо поліпшення показників сталості міст, були 

розроблені набори індикаторів та інструменти оцінки 

[2]. Вони є важливими для встановлення цілей, 

аналізу результатів та полегшення комунікації між 

урядовцями, експертами та громадськістю [10]. Тому 

на даний момент використовується широкий спектр 

індикаторів сталості міст, що відрізняються залежно 

від їхніх конкретних потреб та цілей [3]. Проте, 

практичні виклики призвели до суперечливих ре-

зультатів у застосуванні індикаторів сталості в різ-

них містах [3]. Однією з основних причин труднощів 

з реалізацією поставлених цілей є недостатній вибір 

індикаторів, які відображають процес сталої ур-

банізації [2]. Відсутність узгодженості щодо індика-

торів сталості міст між різними практиками спричи-

нила хаос при їхньому виборі та встановленні зв'язку 

з визначеними цілями, а також думками політиків та 

урядовців, що відповідають за їх реалізацію [11]. 

Інші вчені вважають, що досі не існує універсальних 

методів та стандартів для вибору індикаторів ста-

лості міст [6]. Обрані індикатори допомагають від-

стежувати успіхи щодо досягнення сталості міст. У 

світовій практиці існують успішні випадки вдало 

підібраних індикаторів для оцінки сталості. Їх аналіз 

може допомогти сформувати критерії для оцінки 

сталого розвитку міст України. 
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Метою статті є визначення індикаторів для 

оцінки стійкості розвитку міст України як ключового 

аспекту сталості урбанізованого середовища. Для 

досягнення поставленої мети необхідно виконати 

наступні завдання: проаналізувати стратегії розвитку 

міст,  виділити індикатори, що використовуються 

для оцінки сталого розвитку міста, визначити спільні 

індикатори, привести їх до єдиних одиниць 

вимірювання та обгрунтувати додаткові показники за 

потреби для оцінки сталого розвитку міста. 

 Для досягнення зазначеної мети та виконання 

поставлених дослідницьких завдань було проведено 

комплексний огляд літератури. Інформація була 

зібрана з книг, наукових журналів, звітів урядових 

організацій, планів сталого міського розвитку та веб-

сайтів. Комплексний перелік показників сталої ур-

баністичної діяльності було складено за допомогою 

міжнародного списку індикаторів міської стійкості 

Організація Об'єднаних Націй та використаних інди-

каторів у міських стратегіях розвитку.  

У результаті високих темпів урбанізації при-

родні екосистеми все більше змінюються. Тому 

міжнародні організації прикладають значні  зусилля 

в сприянні місії сталої урбанізації [12]. Через це 

з'явилося багато концепцій та визначень сталої ур-

банізації. Значний внесок у вивчення сталої ур-

банізації зробили D.Drakakis-Smith і Ch.Dixon [11]. 

Вони розглянули цей процес з точки зору еко-

номічних, соціальних, політичних, демографічних та 

екологічних показників. У 2002 році UN-

Habitat/DFID у своїй доповіді визначили основні 

виклики для досягнення стійкої урбанізації. Серед 

них були: потенційні конфлікти між економічним 

зростанням та збереженням навколишнього середо-

вища, проблеми несправедливості, що виникали 

через відсутність політичної та соціальної інтеграції, 

обмежені можливості управління та труднощі у до-

сягненні координації розвитку міст та сільських 

територій [12]. G.Pivo провів аналіз сталої ур-

банізації на Mainstreet Cascadia та висвітлив шість 

ключових принципів міського планування, спрямо-

ваних на підтримку сталої урбанізації. Ці принципи 

включають компактність, завершеність, збереження, 

комфорт, координацію та співпрацю [10].  Останнім 

часом для вивчення впливу урбанізації на навко-

лишнє середовище і аналізу можливих сценаріїв змін 

у землекористуванні, все більше використовують 

передові технології, такі як дистанційне зондування, 

моделі Cellular Automata, SLEUTH і System 

Dynamics. Ці підходи застосовуються для розробки 

політичних рішень, спрямованих на підтримку сталої 

урбанізації. Наприклад, дослідження G.Encalada і A. 

Caceres, D. Haase та інших присвячені цьому питан-

ню [10,11]. 

З початку 1990-х років місцеві та національні 

уряди по всьому світу розробляли індикатори для 

вимірювання продуктивності урбаністичної стійкості 

згідно з їхніми пріоритетами [8]. Для проведення 

оцінки сталого розвитку міст України необхідно 

відібрати індикатори, які дозволять розрахувати цей 

показник. Ми не маємо на меті використати усі мож-

ливі показники, це має бути вибірковий аналіз, який 

допоможе розкрити стан розвитку міста, його ком-

фортність для життя і т.д. Mega, Pedersen (1998) вва-

жали, що індикатори повинні бути чіткими, прости-

ми, науково обґрунтованими, перевірними та відтво-

рюваними [7]. Порівняльні індикатори важливі, 

оскільки вони дозволяють містам мати спільну ме-

режу для обміну та застосування успішних інстру-

ментів та заходів [1]. Стратегії розвитку міст завжди 

містять індикатори, завдяки яким у кінцевому ре-

зультаті оцінюється їхня реалізація. Для дослідження 

ми обрали найбільші міста України за чисельністю 

населення та рівнем економічного розвитку – це 

Харків, Київ, Львів, Одеса, Дніпро, Вінниця, та 

оцінили їхні стратегії розвитку за наступними харак-

теристиками «головна ідея», «виконавче керів-

ництво», «роки реалізації», «основні цілі» (таб-

лиця 1). Це допомагає створити нам загальне уяв-

лення про концепції розвитку кожного міста. 

Таблиця 1  

Порівняльний аналіз стратегій розвитку обраних міст України  

(розроблено автором за даними [15-20]) 

Comparative Analysis of the Development Strategies of Selected Cities in Ukraine  

(developed by the author based on data the sources [15-20]) 

 

Порівняльні 

характеристики 

Харків Київ Львів 

Назва Стратегією розвитку міста 

Харкова до 2030 року 

Стратегія розвитку міста 

Києва до 2025 року 

Інтегрована концепція розвит-

ку: Львів 2030 

Головна ідея - Основна стратегічна мета 

довгострокового розвитку 

міста Києва – це підвищення 

якості життя мешканців, що 

визначається економічним 

добробутом і комфортом жит-

тя у місті з багатою історич-

ною традицією. 

Львів – відкрите для світу, 

дружнє для людей місто. 

Зберігаючи неповторну понад 

750-річну європейську спад-

щину, Львів є твердинею 

українських національних та 

духовних цінностей. Працюю-

чи чесно, ефективно, всі разом 

ми будуємо екологічно чисте 

та комфортне для мешканців, 

сприятливе та безпечне для 

інвестора, цікаве для подоро-
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жуючого середовище. 

Виконавче 

керівництво 

Голова та Секретар робочої 

групи, Управління інно-

ваційного розвитку та імід-

жевих проєктів-коорднатор 

Київська міська рада та її 

виконавчі органи 

Львівська міська рада та її 

виконавчі органи 

Роки реалізації 2020-2030, план на 10 років 2015-2025, план на 10 років 2012-2025 до цього 

Основні цілі 1. Цифрове та безпечне 

середовище 

2. Креативні індустрії 

3. Комфортне місто 

 

1. Підвищення рівня конку-

рентоспроможності еко-

номіки м. Києва 

2. Підвищення комфорту 

життя мешканців м. Киє-

ва 

3. Збереження історичної 

самобутності та розвиток 

культури у м. Києв 

1. Місто в якому комфортно 

жити, навчатися, працю-

вати. 

2. Розвинута конкурентозда-

тна та інноваційна еконо-

міка. 

3. Твердиня національних 

цінностей. Місто тради-

цій, знань, культури, тури-

зму та спорту. 

 Дніпро Одеса Вінниця 

Назва Стратегія Дніпра 2030 Стратегії економічного та 

соціального розвитку м. Оде-

си  

Вінниця 3.0 

Головна ідея Стратегічне бачення ро-

звитку Дніпра – перспекти-

ва соціально-економічного 

та інноваційного розвитку 

міста в довгостроковому 

періоді з урахуванням його 

унікальних особливостей, 

використанням інтегрова-

ного підходу та поєднанням 

секторальної (галузевої), 

територіальної (просторо-

вої) та управлінської скла-

дових місцевої політики. 

Забезпечення добробуту та 

високої якості життя те-

перішніх та майбутніх по-

колінь в умовах розвитку 

інноваційної економіки на 

засадах збереження культур-

них традицій, активізації 

міжнародного співробіт-

ництва, залучення інвестицій 

в реальний сектор, забезпе-

чення енергоефективності, 

стимулювання розвитку hi-

tech виробництв та технологій 

як основи інноваційно орієн-

тованого сервісного сектору 

економіки міста.  

Вінниця – місто-магніт, су-

часне та комфортне місто; 

громада, в якій хочеться жити 

і працювати; простір відкри-

тих можливостей та перспек-

тив. 

Виконавче 

керівництво 

Дніпровська міська рада, 

департамент інноваційного 

розвитку Дніпровської 

міської ради 

Одеська міська рада та її ви-

конавчі органи 

Вінницька міська рада та її 

виконавчі органи 

Роки 2020-2030, план на 10 років 2013 – 2022, план на 10 років 2020-2030, план на 10 років 

Основні цілі 1. Інноваційність 

2. Комфорт 

3. Ідентичність 

1. Прекрасна 

2. Конкурентоспроможна 

3. Турботлива 

4. Зручна 

5. Чиста 

6. Розумна 

7. Прозора 

8. Енергоефективна 

9. Освічена 

10. Туристична 

11. Комфортна 

12. Інноваційна 

13.  13.Приваблива 

1. Цифровізація муніципаль-

ного простору 

2. Інтегрована громада: 

якісні та доступні муніци-

пальні послуги для всіх 

3. Муніципальні інвестиції 

4. Зелена економіка та 

смартспеціалізація 

5. Доступне, безпечне та 

екологічно чисте середо-

вище 

6. Пульсуюче місто 

 

 

Розглянемо стратегію міста Харкова більш де-

тально, вона містить три напрями. По-перше, цифро-

ве та безпечне середовище; по-друге, креативні інду-

стрії; по-третє, комфортне місто. На жаль, в 

порівнянні зі стратегію розвитку «Харків 2022», в 

новій стратегії відсутня місія міста, сценарії розвит-

ку і – головне – кількісні індикатори для оцінки. При 

цьому в тексті є фраза: «У рамках реалізації цієї 

Стратегії запроваджується проведення моніторингу 

досягнення цілей шляхом порівняння фактично от-

риманих значень індикаторів з їх прогнозними зна-

ченнями» – тобто, якісь індикатори все ж передба-
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чені, але вони не представлені, що свідчить про неза-

вершеність проєкту. Тому індикатори для оцінки 

сталості міста ми брали з попередньої стратегії. До її 

створення була успішно залучена громада та нау-

ковці міста. Спеціально створена робоча група вив-

чала ставлення жителів до проблем міста і проводила 

серію круглих столів та фокус-груп, а також опиту-

вання та онлайн-анкетування. Лише за допомогою 

круглих столів до обговорення було залучено 700 

громадян, серед яких представники громадянського 

суспільства, місцева влада, бізнес-спільнота та нау-

кова спільнота. На основі цих досліджень було 

визначено ключові проблеми у різних секторах та 

підходи до їхнього вирішення [20]. 

Стосовно розвитку міста Київ зазначимо 

наступне. На відміну від інших міст і громад країни, 

Київ має статус регіону, тому у держави є низка ви-

мог до того, як має виглядати його стратегія. Ця 

методика має рекомендаційний характер. Під час 

розробки чинної Стратегії розвитку Києва були до-

тримані не всі рекомендації, зазначені у методиці, – 

наприклад, наявність гендерно-чутливих індикаторів 

чи прогноз впливу на різні групи населення. Стра-

тегія має три цілі: 1) підвищення рівня конкурентос-

проможності економіки, 2) підвищення комфорту 

життя мешканців, 3) збереження історичної самобут-

ності та розвиток культури. Ці цілі вимірюються 

шістьома індикаторами. Три з шести індикаторів – це 

позиції у міжнародних рейтингах WB Doing 

Business, EIU Global Liveability Ranking, Euromonitor 

Top 100 City Destinations Ranking [17]. Проте 

міжнародні рейтинги не можуть бути джерелом 

«об‘єктивного» чи всеохоплюючого знання про 

міста, оскільки мають чимало викривлень. Отже, є 

чимало питань з приводу стратегії розвитку столиці. 

Стратегія розвитку міста Львів теж має певні 

особливості. Згідно неї місто Львів до 2025 року має  

стати містом послуг, а не виробництва. А ще – 

містом творчої напруги. Це цілі, які ставить перед 

містом комплексна стратегія розвитку до 2025 року. 

Розвиток інноваційних технологій та творчих інду-

стрій – одна з головних складових візії стратегічного 

розвитку Львова. Індикатори для оцінки стратегії 

розміщені на сайті «Відкриті дані Львова» в розділі 

«Стратегія».  Тут інформація постійно оновлюється і 

одразу можна побачити динаміку показників. Такий 

підхід до відкритості даних полегшує в майбутньому 

звітність про реалізацію стратегії та надає мож-

ливість мешканцям міста відслідковувати процеси 

змін [18]. 

Стратегія Дніпра визначає три основні напрями 

та понад десяток цілей розвитку міста, відкриває нові 

можливості та перспективи. Отже, за напрямом «ін-

новаційність» Дніпро постає відкритою екосистемою 

інновацій, економічним, фінансовим регіональним 

центром, міжнародним освітнім центром, хабом 

нових індустрій. За напрямом «комфорт» у місті 

розвиватимуть людський капітал (освіту, медичний 

сервіс, галузь охорони здоров‘я), інфраструктуру, 

стратегічно протидіятимуть глобальним викликам та 

загрозам тощо. А за напрямом ідентичності серед 

іншого окреслені такі стратегічні цілі, як гар-

монізація міського життя, підвищення суб‘єктності 

дніпрян – любов до рідного міста, відчуття причет-

ності, залученість кожного до розвитку [16]. 

Щодо стратегії міста Одеса зазначимо наступні 

аспекти. Місто для реалізації головної своєї мети має 

на меті аж 13 основних цілей, які на думку місцевих 

експертів найкраще розкривають потенціал міста. На 

жаль, через початок повномасштабного вторгнення 

місцева влада не встигла відзвітувати про результати 

роботи. Не дивлячись на таку велику кількість цілей, 

в стратегії обрано лише 21 індикатор, який має пока-

зати досягнення поставлених цілей [19]. 

Щодо Вінниці, то головною візією Стратегії 3.0 

є те, що місто в 2030-му – вбачається як європейська 

комфортна міська громада, що постійно вдоско-

налюється і знаходить нові ефективні рішення для 

подолання викликів, з якими стикається у все більш 

конкурентному та мінливому світі.  Стратегія "Він-

ниця 3.0" має чотири ключові принципи, які мають 

бути враховані під час реалізації кожного проєкту, 

цілі або ж заходу. Перший із них – кожен вінничанин 

важливий. І це означає врахування потреб та ство-

рення можливостей для всіх мешканців, незалежно 

від статі, віку, походження, місця проживання чи 

соціального статусу. Другий – прозорість та нульова 

терпимість до корупції. Міська влада є абсолютно 

відкритою та прозорою, а громадськість – якісно 

проінформованою про її діяльність. Третій – 

сталість. Цей принцип враховує баланс інтересів 

нинішнього та наступних поколінь та ставить за мету 

залишити лише позитивні економічні, екологічні та 

соціальні наслідки. Четвертий принцип – залученість 

і співпраця, коли мешканці активно використовують 

інструменти демократії та участі.  Стратегією перед-

бачено шість пріоритетів, кожен з яких має мету, 

заходи та проєкти, необхідні для реалізації [15]. 

Результати порівняльного аналізу обраних нами 

шести стратегій розвитку міст України показують, 

що індикатори, які використовуються, можуть бути 

описані або виміряні різними способами. Так, напри-

клад, електропостачання в різних містах оцінено по 

різному: використання альтернативних джерел 

енергії в місті – в контексті екологічного показника; 

обсяг енергоспоживанням містом, як економічний 

показник, або протяжність ліній електропередач, як 

житлово-комунальне господарство. Для більш де-

тального аналізу ми виписали усі індикатори зі стра-

тегій міст, ті, що повторюються ідентично, позначи-

ли – «●», ті, що схожі між собою у інших термінах 

або мають інші одиниці вимірювання – «○», якщо 

показник не зустрічається – «-».  

Проаналізувавши та оцінивши індикатори мож-

на побачити, що вони були обрані в різний час, за 

різних умовах, для різних цілей, але в основному для 

досягнення єдиної мети – сталості урбанізованого 

середовища. Обговоримо кожну групу індикаторів 

більш детально, а саме оберемо показники, які най-

частіше повторюються в міських стратегіях, визна-

чимо  єдину одиницю вимірювання для них та дода-

мо показники, які можливо не мають збігів, тому не 

внесені в таблицю 2, але використовуються в 

міжнародних списках індикаторів міської стійкості. 

 



ISSN 2076-1333 Часопис соціально-економічної географії, 2023, випуск 35 

32 
 

Таблиця 2 

Порівняльна таблиця індикаторів обраних міст (розроблено автором за даними [15-20]) 

Indicators of Selected Cities Comparative Table (developed by the author based on data from the sources [15-20]) 

 

  Львів Київ Харків Одеса Дніпро Вінниця 

Економічні       

Бюджет міста на 1 мешканця ● - ○ - - - 

ВРП на душу населення ○ - - ○ - ○ 

Рівень іноземних інвестицій на душу насе-

лення ● ● ● ○ - - 

Обсяг реалізованої інноваційної продукції - - ● - - ● 

Соціальні       

Населення       

Чисельність населення ● ● ● ● ● ● 

Тривалість життя - ● ● - - ● 

Рівень безробіття ● ● - - - - 

Освіта       

Оцінка рівня достатності закладів освіти ○ ○ ○ - - ○ 

Рівень ЗНО ● ● ● - - - 

Кількість студентів ● - ● - - - 

Туризм       

Кількість туристів ● ● - - - ○ 

Відсоток об'єктів культ. спадщини ● ○ - - - - 

Кількість проведених заходів - - ● ● ● - 

Житлово-комунальне господарство та 

транспорт       

Час, витрачений на отримання адміністратив-

ної послуги - ● ● - - - 

Обсяг енергоспоживанням містом ○ - ○ - - ○ 

Протяжність ліній комунального громадсько-

го електротранспорту  - ● ○ - - - 

Час доїзду жителів - ○ - - - ○ 

Частка ОБСС серед житлових будинків ● ● ● - ○  

Охорона здоров’я       

Відсоток людей, що займається спортом ● ○ ○ - - - 

Рівень задоволеності медичними послугами - ● - - - ● 

Різне       

Кількість діючих громадських організації - - ● - ● ● 

Питома вага вразливих верств населення - - ● - - ● 

Рівень відчуття безпеки (к-сть злочинів у 

місті) ○ ● ● - - - 

Екологічні       

Якість повітря в різних частинах території 

громади - - ● - ● ● 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря за рік, т / км2 / рік - ● ○ ○ - ○ 

Частка перевезень екологічно чистими транс-

портними засобами ○ ○ - - - ○ 

Показник забрудненості води - ● ○ - - ● 

Забезпеченість зеленими зонами загального 

користування - ● ○ - ● ○ 
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Економічні показники найчастіше демонстру-

ють реальну фінансову ситуацію, що склалася в 

місті. Класично в цьому розділі побачити показник 

валового регіонально продукту, його використову-

ють стратегії Львова, Одеси, Вінниці. Харків та 

Львів також враховують бюджет міст, що абсолютно 

актуально з урахуванням децентралізації.  Інвестиції 

та інновації – є пріоритетними напрямками розвитку 

для багатьох провідних світових міст. Тому не див-

но, що показник інноваційності врахований в 

Харківській та Вінницькій стратегіях. Іноземні інве-

стиції враховані в чотирьох стратегіях. Доцільно при 

розрахунку економічної  сталості врахувати також 

індикатори діяльності підприємств, наприклад як 

кількісний показник чисельності промислових 

об‘єктів. 

Таблиця 3 

Група індикаторів розвитку економічної ситуації в місті  

(складено автором за даними таблиці 2) 

Group of Indicators for Economic Development in the City  

(compiled by the author based on data from Table 2) 

 

Індикатор Одиниця вимірювання 

Валовий  регіональний продукт на одну особу, грн 

Бюджет міста тис. грн 

Прямі іноземні інвестиції на одну особу, дол. США 

Обсяг реалізованої інноваційної продукції млн. грн. 

Чисельності промислових об‘єктів к-сть шт. 

 

Соціальні передумови сталого розвитку міста – 

це стан та закономірності розвитку соціальної систе-

ми регіону та міста. Ця група індикаторів виявилася 

найбільш чисельнішою, а це свідчить про те, що 

стратегії розвитку міст, у першу чергу, роблять ак-

цент на комфортність, зручність, достатність кіль-

кості послуг безпосередньо для жителів міст, що 

відповідає цілям сталого розвитку UN-Habitat [12]. 

Всі індикатори ми розбили на шість груп для по-

легшення аналізу: населення, освіта, туризм, житло-

во-комунальне господарство та транспорт, охорона 

здоров‘я та інше. Варто зауважити, що велика кіль-

кість індикаторів висвітлена на підставі соціальних 

опитувань громадян безпосередньо в містах, напри-

клад, задоволення ведення бізнесу, час витрачений 

на отримання адміністративної послуги і т.д. Для 

оцінки сталого розвитку міста, були відібрані 

наступні показники, які представлені в таблиці 4. 

Таблиця 4 

Група індикаторів розвитку соціальної сфери 

(складено автором за даними таблиці 2) 

Group of Indicators for Social Development in the City 

(compiled by the author based on data from Table 2) 
 

Індикатор Одиниця вимірювання 

Чисельність наявного населення по обласних центрах України тис. осіб 

Середня тривалість життя к-сть років 

Рівень безробіття % 

Оцінка рівня достатності закладів освіти к-сть штук 

Рівень ЗНО середній бал 

Кількість студентів тис. осіб 

Кількість туристів тис.осіб 

Обсяг енергоспоживанням містом тис. кВт*год / мешканця 

Частка ОБСС серед житлових будинків % 

Кількість закладів охорони здоров‘я % 

Рівень відчуття безпеки  к-сть злочинів у місті 

 

Екологічні передумови сталого розвитку міста – 

це стан навколишнього природного середовища та 

система використання природних ресурсів. Харків, 

Дніпро, Вінниця, Одеса враховують показник якості 

повітря в місті в різних частинах території громади 

та показник – викиди забруднюючих речовин в ат-

мосферне повітря за рік.  

Але в цьому аспекті важливо також врахувати 

кількість споживання водних ресурсів в місті. 

Оскільки більшість міських стратегій одним з 

пріоритетних напрямків роблять саме екологію, зро-

стає попит на користування екологічно чистим 

транспортним засобом (електрокари, велосипеди, 

самокати тощо) та збільшення зелених зон у містах 

(особливо актуально для промислових міст). На 

нашу думку, важливо додати також показник утво-

рення відходів по регіонах, він згадується також в 

одній з переглянутих нами стратегій. 
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Таблиця 5 

Група індикаторів розвитку екологічної ситуації в місті 

(складено автором за даними таблиці 2) 

Group of Indicators for Environmental Situation in the City 

(compiled by the author based on data from Table 2) 
 

Індикатор Одиниця вимірювання 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря за рік т /     /рік 

Загальне споживання води містом м3/ мешканця 

Частка пасажироперевезень екологічно чистими видами транспорту % 

Забезпеченість зеленими зонами загального користування м2/ мешканця 

Частка утилізованих відходів від загального обсягу утворення відходів % 

 

Наведений набір індикаторів не є універсаль-

ним. Він може і має розширюватися або навпаки не 

мати деяких показників в залежності від коротко-

строкових та довгострокових планів сталого розвит-

ку певного міста. Адже постійне порівняння різних 

практик може призвести до розвитку стандартних 

процесів, які можна використовувати при розробці та 

керуванні конкретних планів, вибору індикаторів, 

цілей та стратегій для досягнення сталого розвитку 

міст. 

Висновки. В світі дуже швидко відбувається 

процес урбанізації і глобалізації простору. Це вима-

гає зваженого, обґрунтованого підходу до їх аналізу. 

Країни світу намагаються діяти в аспекті вимог до 

стійкого розвитку, керуючись зокрема 17 цілями 

стійкого розвитку [12]. Важливим в цьому спря-

муванні є дослідження основних параметрів (індика-

торів), які лягають в основу регіональних стратегій 

розвитку, особливо великих міст. Саме вони відігра-

ють головну роль в забезпеченні соціально-

економічного, геополітичному розвитку тери-

торіальних громад. Дане дослідження присвячене 

вивченню індикаторів сталого розвитку міст та їх 

аналізу. 

Вважається, що використання індикаторів для 

оцінки результативності сталого розвитку міст є 

важливим та дієвим методом, який використовується 

в  багатьох країнах світу. Не дивлячись на те, що 

кожне місто має свій перелік індикаторів, які значно 

відрізняються один від одного, загальна мета – до-

сягнення сталого розвитку міста – залишається одна-

ковою.  Оскільки існують відмінності у практиках, 

вибір індикаторів має здійснюватися з чітким ро-

зумінням потреб міста та їхнього застосування. В 

даній роботі представлений перелік індикаторів, які 

повторюються та використовуються в шести стра-

тегіях розвитку українських міст. Вони були поділені 

на три групи: економічні, соціальні та екологічні. 

Для кожного показника в цих групах визначили 

єдину одиницю вимірювання та додали показники, 

які не мали збігів, але використовуються в 

міжнародних списках індикаторів міської стійкості. 

Цей набір індикаторів не є універсальним. Він може і 

має розширюватися або навпаки видаляти показники 

в залежності від короткострокових та довгостроко-

вих планів сталого розвитку міста. Адже постійне 

порівняння різних практик може призвести до ро-

звитку стандартних процесів, які можна використо-

вувати при розробці та керуванні конкретних планів, 

вибору індикаторів, цілей та стратегій для досягнен-

ня сталого розвитку міст. В подальших дослідженнях 

буде спроба об‘єднати індикатори для пошуку 

універсального методу вирахування індексу стійкого 

розвитку міста. 
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ASSESSING THE SUSTAINABILITY OF URBAN SPACES BASED ON CITY STRATEGY ANALYSIS 

 
The level of urbanization worldwide rises. The increase in urban population stimulates economic growth, improvements in 

healthcare and education systems, and the creation of new jobs. However, the concentration of urban population leads to air and 

water pollution, the depletion of arable land, and other challenges. These issues hinder the achievement of sustainable development 

in countries. To regulate and control this issue, government authorities worldwide are developing and implementing strategies and 

development plans for cities to steer the urbanization process towards the desired sustainable development indicators. To gauge the 

success of these strategies, a set of indicators has been developed to show the resilience of urban development. The list of indicators 

varies significantly in global practices as they are tailored to specific city needs.  

This paper presents a list of indicators that are consistently applied across six strategies for the development of Ukrainian cit-

ies (Kharkiv, Kyiv, Lviv, Odesa, Dnipro, Vinnytsia). The indicators are grouped into three categories: economic, social, and envi-

ronmental. For each indicator in these categories, a standardized unit of measurement was established, and additional indicators that 

may not be directly comparable but are included in international urban sustainability indicator lists were also incorporated. This set of 

indicators is not comprehensive and can be adjusted – either expanded or reduced – as needed to align with the city's short-term and 

long-term sustainable development plans. Through comparative analysis, measures are justified regarding the use of indicators to 

assess the sustainability of city development.  

This study demonstrates the necessity of aligning the indicator selection process based on benchmark indicators derived from 

advanced global experiences, taking into account successful practices. Future research will strive to combine these indicators to 

establish a universal approach for calculating a city's sustainable development index. Such an index would provide a valuable tool for 

policymakers, urban planners, and stakeholders to monitor progress, identify areas needing improvement, and implement targeted 

interventions. By fostering a holistic and integrated approach to urban development, cities can achieve sustainability goals, enhance 

the quality of life for their residents, and contribute to global efforts in promoting sustainable urbanization. 

Keywords: sustainable urbanization, city sustainability, development strategy, indicators, city. 

 

References: 
1. Ambiente Italia Research Institute. (2003). European common indicators (ECI):Towards a local sustainability profile. Final 

Project Report. Luxemburg: Office for Official Publications of the European Communities.  

2. Briassoulis, H. (2001). Sustainable development and its indicators: through a (planner‘s)glass darkly. Journal of Environmental 

Planning and Management, 44(3), 409-427.  

3. Brandon, P.S., & Lombardi, P. (2005). Evaluating sustainable development in the builtenvironment. Oxford: Blackwell 

4. Encalada, J.A. D., & Caceres, A.P. (2009). System dynamics urban sustainability model for Puerto Aura in Puebla, Mexico. 

Systematic Practice and Action Research, 22, 77-99. 

5. Haase, D., Haase, A., Kabisch, S., et al. (2008). Guidelines for the ‗perfect inner city‘. Discussing the appropriateness of moni-

toring approaches for reurbanization. European Planning Studies, 16(8), 1075-1081. 

6. Kahn, M.E. (2006). Green Cities: Urban growth and the environment. Washington,DC: Brookings Institution Press. 

7. Mega, V., & Pedersen, J. (1998). Urban sustainability indicators. Dublin, Ireland. 

8. Parris, T.M., & Kates, R.W. (2003). Characterizing and measuring sustainabledevelopment. Annual Review Environmental 

Resources, 28(13), 559-586. 

9. Roy, M. (2009). Planning for sustainable urbanization in fast growing cities: Mitigation and adaptation issues addressed in 

Dhaka, Bangladesh. Habitat International, 33(3), 276-286. 

10. Shen, L.Y., Jorge Ochoa, J., Shah, M.N., & Zhang, X. (2011). The application of urban sustainability indicators-A comparison 

between various practice. Habitat International, 35(1), 17-29. 

11. Shen, L., Peng, Y., Zhang, X., & Wu, Y. (2012). An alternative model for evaluating sustainable urbanization. Cities, 29(1), 32-

39.   https://doi.org/10.1016/j.cities.2011.06.008 

12. United Nations Human Settlement Programme/Department for International Development (UN-Habitat/DFID) (2002). 

Sustainable urbanisation: Achieving agenda 21. UN-Habitat/DFID, Nairobi. 

mailto:daria.venhryn@student.karazin.ua
https://orcid.org/0000-0001-8276-2911
https://doi.org/10.1016/j.cities.2011.06.008


ISSN 2076-1333 Часопис соціально-економічної географії, 2023, випуск 35 

36 
 

13. Venhryn, D.V., & Sehida, K.Y. (2017). Typizatsiya rehionalʹnykh urbanizatsiynykh protsesiv v Ukrayinі [Typification of re-

gional urbanization processes in Ukraine]. Visnyk Kharkivsʹkoho natsionalʹnoho universytetu imeni V.N. Karazina: Heolohiya – 

Heohrafiya – Ekolohiya [in Ukrainian]. 

14. Voychuk, M.V. (2018). Orhanizatsiyno-ekonomichni zasady upravlinnya stalym rozvytkom mista: dysertatsiya [Organizational 

and economic principles of managing the sustainable development of the city: dissertation]. Lutsk: Skhidnoyevropeysʹkyy 

natsionalʹnyy universytet imeni Lesi Ukrayinky [in Ukrainian]. 

15. Ofitsiynyy sayt misʹkoyi rady Vinnytsi [Official website of Vinnytsia City Council]. Retrieved from https://www.vmr.gov.ua 

[in Ukrainian]. 

16. Ofitsiynyy sayt misʹkoyi rady Dnipro [Official website of  Dnipro City Council]. Retrieved from https://dniprorada.gov.ua [in 

Ukrainian]. 

17. Ofitsiynyy sayt misʹkoyi rady Kyiv [Official website of  Kyiv City Council]. Retrieved from https://kmr.gov.ua [in Ukrainian]. 

18. Ofitsiynyy sayt misʹkoyi rady Lviv [Official website of  Lviv City Council]. Retrieved from https://city-adm.lviv.ua [in 

Ukrainian]. 

19. Ofitsiynyy sayt misʹkoyi rady Odesa [Official website of  Odesa City Council]. Retrieved from https://omr.gov.ua [in Ukraini-

an]. 

20. Ofitsiynyy sayt misʹkoyi rady Kharkiv [Official website of  Kharkiv City Council]. Retrieved from https://www.city.kharkiv.ua 

[in Ukrainian]. 

 
Received 18 September 2023 

Accepted 04 November 2023 

 

 

  

https://www.vmr.gov.ua/
https://dniprorada.gov.ua/
https://kmr.gov.ua/
https://city-adm.lviv.ua/
https://omr.gov.ua/
https://www.city.kharkiv.ua/


ISSN 2076-1333 Часопис соціально-економічної географії, 2023, випуск 35 

37 
 

https://doi.org/10.26565/2076-1333-2023-35-04                Надійшла 27 вересня 2023 р. 

УДК 911.3+379.8(477.85)                 Прийнята 29 листопада 2023 р. 

 

Роман Кісіль 
аспірант кафедри географії України та регіоналістики, 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, 

вул. Михайла Коцюбинського, 2, м. Чернівці, 58002, Україна 

e-mail: kisil.roman@chnu.edu.ua, https://orcid.org/0009-0006-0194-3184  

 

ЕТНОФЕСТИВАЛІ У ЧЕРНІВЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ ЯК ПОКАЗНИКИ ПОЛІЕТНІЧНОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ ТА СКЛАДОВІ ПОТЕНЦІАЛУ РОЗВИТКУ ГРОМАД 
 

У даній статті розглянуто просторово-часові (історико-географічні) особливості проведення етнофестивалів у Черні-

вецькій області, які є важливими індикаторами таких її рис, як поліетнічності та етноконтакності. Такі заходи не тільки 

популяризують культурне надбання різних етнічних спільнот, які проживають на території регіону, але й є важливими пока-

зниками етнокультурного потенціалу для розвитку окремих поселень, територіальних громад, територій та області загалом. 

Також варто підкреслити важливість проведення етнофестивалів у транскордонному регіоні, так як це розширює надхо-

дження інвестицій в область, а також можливість спільного проведення таких заходів між Україною, Румунією та Молдо-

вою. 

У Чернівецькій області проводиться чимало етнокультурних фестивалів поетичного, етнографічного, мистецького, 

духовного, гастрономічного та інших спрямувань. Найбільше етнофестивалів проводиться в обласному центрі – місті Чер-

нівці. У зв‘язку із пандемією COVID-19, яка тривала з березня 2020 року, та одразу ж початком повномасштабної війни із 

рф, кількість проведених етнофестивалів дуже помітно скоротилася. Практично не проводилися в ці роки такі багаточисе-

льні фестивалі як «Буковинська Маланка» («Маланка Фест»), етнодуховний фестиваль «Обнова-фест», «Міжнародний гу-

цульський фестиваль», «Барви Сторожинеччини» та інші. Проте, не дивлячись на складнощі все ж таки проводяться етно-

фестиваль театрального мистецтва «Золоті оплески Буковини», поетичний фестиваль «Meridian Czernowitz», «Тюльпанове 

поле», «Гарбузове поле» та інші. 

Слід відмітити, що кожен етнофестиваль, який проводиться в Чернівецькій області має перш за все на меті 

об‘єднання різних етнічних груп населення поліетнічного регіону, а також популяризацію матеріальної та духовної культу-

ри, етноландшафтів Північної Буковини та Північної Бессарабії. Найактивнішими у проведенні етнофестивалів в регіоні є 

українці, румуни та молдовани, які мають в регіоні компактні місця свого розселення, що дає підставу називати область – 

етноконтактною.  

Ключові слова: етнофестивалі, етнокультурний потенціал, етнокультурний розвиток, поліетнічний регіон, етно-

контактна область, культурне надбання народу, етнічна структура населення. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. 
Децентралізаційні процеси в Україні сприяють необ-

хідності вивчення та аналізу різних аспектів (еконо-

мічних, соціальних, культурно-побутових, туристич-

но-рекреаційних тощо) суспільного розвитку окре-

мих територіальних громад. В Законі України «Про 

засади державної регіональної політики», як прин-

цип регіонального розвитку, поняття етнокультурний 

розвиток регіону трактується як «відродження етніч-

ної самосвідомості та збереження духовної і матеріа-

льної культури етносів, сприяння розвитку їхньої 

етнічної, культурної, мовної та релігійної самобутно-

сті» (стаття 3, пункт 9). Етнокультурний потенціал 

поселення чи окремої громади, району та регіону є 

важливим показником для вивчення їх етнічної іден-

тичності, формування електоральної, лінгвістичної, 

конфесійної та ментальної свідомості, а також розви-

тку туризму. 

Фестивалі не тільки відображають минулі та су-

часні звичаї, традиції, побут, родинно-сімейні відно-

сини та інші елементи матеріальної та нематеріаль-

ної (духовної) культури, але й сучасний стан етніч-

ного та культурного розвитку населення, його само-

бутності. Саме під час етнофестивалів пропагується 

як матеріальна, так і духовна культура етнічних спі-

льнот чи характерних традицій для певної території. 

Кожен такий захід має інтегрований характер, тобто 

під час проведення наприклад ремісничого етнофес-

тивалю буде зорганізоване відповідне харчування, 

що відображатиме гастрономічні традиції того чи 

іншого народу, виконуватимуться народні пісні то-

що. Тому даного дослідження є актуальною та перс-

пективною для наступних досліджень, має практичне 

значення для застосування розвитку туризму в тери-

торіальних громадах області. 

Регіон дослідження. Чернівецька область вирі-

зняється із поміж інших областей своїм поліетнічним 

культурним надбанням.  
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За даними перепису 2001 року, а саме показни-

ками індексів етнічної різноманітності Б. Еккеля та 

Е. Пясецького, Чернівецьку область віднесено до 

групи перехідних, що свідчить про її перехід від 

поліетнічного до моноетнічного складу населення 

[7]. 

Проте вважаємо, що область в цій групі буде за-

лишатися ще достатній час, тому дослідження різних 

етнічних фестивалів, що тут відбуваються є досить 

важливим та актуальним завданням. У Чернівецькій 

області напевно немає такого місяця, впродовж якого 

не відбулося 2-3, а то й більше фестивалів. Календар 

фестивалів являється насиченим, а різноманітність 

заходів не залишить байдужим нікого. Ми розгляне-

мо ті фестивалі, які є найчисельнішими за кількістю 

учасників, а також існують впродовж трьох та біль-

ше років. 

Мета дослідження. Метою являється класифі-

кація та дослідження фестивалів Чернівецької облас-

ті, а саме приналежність до етносу та історію розви-

тку фестивалю. Стрімкий розвиток етнофестивалів 

області сприяє розвитку туризму, так як кожний 

може знайти в різноманітті фестивалів щось для 

себе, відвідати його та отримати позитивні емоції. 

Окрім розвитку туризму, фестивалі в яких переважає 

не український етнічний склад населення, мають 

змогу брати участь у грандах Європейського Союзу 

та розвивати свою діяльність. 

Аналіз досліджень та публікацій. Наукові дос-

лідження етнофестивалів як важливих складових 

туристичного потенціалу того чи іншого регіону 

розпочалися досить давно. Слід підкреслити, що в 

останні роки у науковому середовищі зріс інтерес до 

категорії «фестивалі». Їх роль у розвитку туризму та 

соціально-економічному зростанні громад і терито-

рій помітно зростає. Особливої актуальності набува-

ють етнофестивалі, які сприяють усвідомленню тра-

дицій, звичаїв та обрядів представників інших етніч-

них чи етнографічних груп населення. Основні нау-

ково-теоретичні, методологічні та практичні (прик-

ладні) аспекти проведення етнофестивалів розкриті у 

наукових працях таких вчених, як: Бейдик О. [2], 

Білоцерківська Т. [3], Бучко Ж. [4,5], Грицку-

Андрієш Ю. [6], Ефрос В. [16], Зубенко Д. [8], Ки-

фяк В. [9], Кібич А. [10], Кібич І. [10], Король О. 

[11], Костащук І. [12,13], Любіцева О., [14], Пу-

річ С. [16], Школа І. [15] та багато інших. Проте у їх 

працях практично не розкрито значення етнофести-

валів для економічного розвитку територіальних 

громад.  

3. Виклад основного матеріалу. Сьогодні в 

працях багатьох вчених зустрічаються різні підходи 

до класифікації етнографічних фестивалів (етнофес-

тивалів). Проте всі вони класифікують їх за такими 

основними критеріями, як: 

І. Рівень (масштаби) їх проведення; 

ІІ. Тривалість їх проведення; 

ІІІ. Періодичність проведення; 

IV. Тематика (зміст) етнофестивалів; 

V. Масовість (чисельність) фестивалю. 

За рівнем (масштабами) проведення етнофести-

валів їх поділяють на міжнародні (трансрегіональні, 

міждержавні); національні (державні); регіональні та 

місцеві.  

За тривалістю проведення етнофестивалі поді-

ляються на одноденні, короткотривалі (2-3 дні), се-

редньотривалі (4-5 днів) та довготривалі (більше 6 

днів). 

Періодичність їх проведення також є різною. 

Деякі етнофестивалі проводяться кожного тижня 

(наприклад на вихідні дні), інші кожного місяця, 

кожного сезону (квартала), півріччя чи з періодичні-

стю в кожний рік, а деякі із більшою періодичністю 

(раз у 2 чи 3 і більше років). 

Тематика або зміст етнофестивалів є дуже ши-

рокими і охоплюють всі сфери та напрями матеріа-

льної та духовної культури. Для прикладу це фести-

валі гончарства, лимарства, слюсарства, декоратив-

но-прикладного мистецтва, етнічної та духовної 

музики, сімейно-побутової обрядовості, календарної 

обрядовості, фольклорно-етнографічні, гастрономіч-

ні тощо. Проте варто і виокремити етнофестивалі, де 

зміст їх проведення буде багатоаспектним, тобто 

представлений поєднанням різної тематики. Такі 

фестивалі користуються широкою популярністю.  

Масовість або чисельність етнофестивалів роз-

поділяє їх на такі категорії: малочисельні (до 1 000 

осіб), чисельні (від 1 000 до 3 000 осіб), середньочи-

сельні (від 3 000 до 10 000 осіб), багаточисельні (від 

10 000 до 20 000 осіб) та дуже чисельні (понад 20 000 

осіб). 

Також етнофестивалі поділяють на три групи: 1) 

ті, які проводяться у вигляді заходів, із популяризації 

складових матеріальної та духовної культури етніч-

них чи етнографічних груп населення на локальному 

(місцевому) зрізі (наприклад «Вихід на полонину» в 

Путилі та багато інших); 2) історичні реконструкції 

автентичних традицій у матеріальній культурі та 

обрядовості (наприклад «Середньовічний Хотин» у 

м. Хотин); 3) фестивалі, які відображають певну 

автентичність від минулого до сучасності, або певну 

традиційність декількох етнічних спільнот (напри-

клад «Від Різдва Христового до Йордану» в Чернів-

цях, де представляється традиційне колядування 

українського, румунського та молдавського народів 

області). 

Фестивалі за охопленням учасників поділяють 

на місцеві, регіональні, національні та міжнародні; за 

спеціалізацією: музичні, етномузичні, фольклорні, 

ремісничі, кінофестивалі, книжкові, гастрономічні та 

багато інших; за віковим спрямуванням: дитячі (уч-

нівські), студентські, молодіжні та змішані. Також 

варто підкреслити, що фестивалі поділяються і за 

етнічними ознаками, а саме українські, румунські, 

молдавські, польські тощо, а також змішані чи поліе-

тнічні фестивалі.  

Чернівецька область приймає українську части-

ну Міжнародного фольклорного фестивалю «Буко-

винські зустрічі». Він організовується одночасно 

трьома країнами – Україною, Румунією та Польщею, 

але в багатьох із них була співорганізатором також і 

Угорщина. Його відносимо до поліетнічного фести-

валю, так як основна його мета відтворити традиції 

всіх народів, що замешкують Чернівецьку область.  
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Фестиваль «Червона рута», який проводить раз 

у два роки, започаткований у Чернівцях, але фіналь-

на його частина проводиться в різних куточках Укра-

їни. Проте регіональний фестиваль «Червона рута» 

збирає багатьох шанувальників сучасної пісні та 

популярної музики. Його направленість здебільшого 

українська, проте на всіх фестивалях брали участь 

виконавці та гурти з румунських та молдовських 

громад краю.  

«Буковинська Маланка» («Маланка Фест») – це 

міжнародний етнічно-фольклорний фестиваль, який 

проводиться у Чернівцях 15 січня із 2011 р. Проте у 

зв‘язку із пандемією його не вдалося провести у 2021 

р. У його участі беруть не тільки колективи маланка-

рів різних етнічних груп населення регіону, але й 

Румунії, Словенії, Польщі, Білорусії, Молдови. Слід 

відмітити, що в окремі роки фестиваль збирав до 30 

тисяч глядачів і набув наймасовішого у Чернівцях. 

Окремо можна виділити декілька напрямів переберії, 

які фіналізуються у Чернівцях на «Маланка ФЕСТ». 

Це Бессарабська маланка на Сокирянщині, Вашківе-

цька переберія, маланка у Красноїльську та маланка 

в селі Горбово. Кожна з них має свої традиції та 

колорит, а святкування відбувається у населених 

пунктах «з розмахом». Цікавим фактом маланки в 

селі Горбово є те, що вона відбувається не 13 січня 

як інші, а 1 січня. Таку особливість вона має через 

історичні зв‘язки району з румунською православ-

ною церквою, які святкують всі свята за юліанським 

календарем.  

 

 
 

Рис. 1. Красноїльська маланка – вирізняється костюмами виготовленими з соломи (фото з інтернету) 

Fig. 1. The Krasnoil Lightning – distinguished by costumes made of straw (photo from the Internet) 

 

 
 

Рис. 2. Вашківецька маланка – вирізняється традиційними дерев’яними масками та костюмами ведмедів 

із овечої шерсті (фото з інтернету) 

Fig. 2. Vashkivetska malanka - stands out with traditional wooden masks and bear costumes made of sheep's wool 

(photo from the Internet) 
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Рис. 3. Маланка с. Горбово – традиційна румунська маланка (фото з інтернету) 

Fig. 3. Malanka village. Gorbovo - traditional Romanian lightning bolt (photo from the Internet) 

 

Золоті оплески Буковини – це театральний фес-

тиваль комедії, який проводиться в кінці жовтня із 

2003 року у Чернівецькому обласному музично-

драматичному театрі імені Ольги Кобилянської. 

Кожен рік беруть участь трупи Ясського та Сучавсь-

кого театрів (Румунія), а також із Білорусії та Мол-

дови. Впродовж 10-12 днів в театрі спостерігається 

цілковитий аншлаг. 

Етнодуховний фестиваль «Обнова-фест» відбу-

вається в Чернівцях, зазвичай в музеї народної архі-

тектури та побуту з 2008 року. Він організовується за 

підтримки Української греко-католицької церкви, 

тому представляє в основному українські музичні 

гурти. Фестиваль по праву можна вважати молодіж-

ним та чисельним. В окремі роки його відвідує 10-15 

тисяч учасників. 

 

 
 

Рис. 4. Етно-духовний фестиваль «Обнова-фест», 2019 р. (фото з інтернету) 

Fig. 4. Ethno-spiritual festival "Obnova-fest", 2019 (photo from the Internet) 

 

Міжнародний поетичний фестиваль «Meridian 

Czernowitz» вже тринадцяте відбувся у Чернівцях. За 

ці роки в ньому взяли участь поети із Німеччини, 

Австрії, Швейцарії, Великобританії, США, Данії, 

Нідерландів, Люксембургу, Ліхтенштейну, Польщі, 

Румунії, Росії, України та інших країн. 

Регіональний фольклорний фестиваль «Від Різд-

ва Христового до Йордану» впродовж 13 років від-
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бувається в Чернівцях 19 січня в музеї народної архі-

тектури та побуту та збирає від 30 до 50 українських 

(в т.ч. гуцульських), румунських, молдавських, поль-

ських та російських (старообрядницьких) колективів 

із різних куточків області. 

В Чернівцях менш чисельними, але традиційни-

ми стали і румунські фестивалі «Флоріле Дабле», 

який присвячений різдвяно-новорічним традиціям, 

«Мерцішор», що продиться 1 березня і присвячений 

зустрічі весни. Досить чисельними є традиційні фес-

тивалі «Петрівський ярмарок», який щорічно відбу-

вається в неділю перед святом Петра і Павла (12 

липня), та «Різдвяний ярмарок» який триває з 19 

грудня по 20 січня. 

У Мамаївській ОТГ протягом року проходить 

п‘ять різноманітних фестивалів: фестиваль тюльпа-

нів, коні мої коні, заспівай родино, гарбузове поле та 

новорічна ярмарка. Найбільшої популярності набув 

фестиваль тюльпанів, який станом на 2022 рік про-

ходив вже 12 раз. У програму заходу, який займає 

площу майже один гектар, входять виставки, презен-

тації виробів декоративно-ужиткового мистецтва та 

народних промислів, а також частування та різні 

розваги. Подивитись більш як на 15 видів тюльпанів 

з‘їхаються відвідувачі з декількох областей нашої 

держави. Також великої популярності набуває уніка-

льний фестиваль «Коні мої коні», на якому приїж-

джають з різних куточків західної України позмага-

тися на своїх улюбленцях у швидкості, силі та ви-

тривалості. 

 Нікого не залишить байдужим традиційне Бу-

ковинське свято «Вихід на полонину», яке проходить 

на Путильщині. З давніх часів вівчарі наприкінці 

весни збирають худобу та виходять на літування, і 

живуть в горах чотири місяці, де готують традиційні 

гуцульські сири – будз, бринза та бурда. Тому щоб 

літування відбулося вдало, гуцули влаштовують 

фестиваль. Традиційно фестиваль починається з 

ходи. Троїсті музики в традиційному вбранні на 

підводах їздять вулицями за запрошують всіх до 

свята. Формується міні-полонина на якій відбуваєть-

ся дійство, там можна скуштувати різні смаколики та 

придбати різноманітні цікаві товари місцевих майст-

рів. Також проводиться майстер клас з приготування 

традиційних гуцульських страв. Головною «ізюмин-

кою» дійства являється обрання ватага (головного 

вівчаря), який запалює ватру. Згодом полум‘я з цієї 

ватри «роздається» всім жителям, воно оберігає від 

звіра та злого духа. Після цього вівчарі збираються 

та вирушають у гори, а сам фестиваль триває до 

пізнього вечора. 

 

 
 

Рис. 5. «Вихід на полонину» – традиційний гуцульський етнографічний фестиваль 

Fig. 5. "Exit to Polonin" is a traditional Hutsul ethnographic festival 

 

Цікаве дійство відбувається у місті Вижниця на-

прикінці літа – «Міжнародний гуцульський фести-

валь», який проходить три дні та насичений різними 

подіями – наукові конференції, представлення нових 

проєктів, а також дегустація гуцульської кухні, Бо-

жественна літургія за участі всіх гуцульських свя-

щенників, екскурсії, відвідування музеїв, конкурси за 

різними жанрами (театральний, музичний, художній, 

хореографічний та інші), вечора біля ватри та гала-

концерт, на якому виступають різні колективи Гуцу-

льщини. 

У місті Сторожинець на центральному Майдані 

Незалежності проводиться регіональний фестиваль 

національних культур «Барви Сторожинеччини». 

Особливістю регіону являється поліетнічність. Окрім 

корінного населення – українців та румунів, тут 

проживає багато поляків, німців, євреїв, ромів біло-

русів та представники інших етнічних груп. Гості з 

різних районів Чернівецької області можуть оцінити 

багатонаціональний колорит, відвідати виставку 

предметів побуду та різноманітних виробів декора-

тивно-прикладного мистецтва, які характерні різним 

етнічним групам, а також виставка літератури, кон-

церт та звичайно ж – дегустування національних 

страв та напоїв. 

У серці герцаївського району м. Герца прохо-

дить короткочасний (до трьох годин), проте насиче-

ний та святковий Фестиваль зимових традицій. На 

ньому виступають усі гуртки герцаївського району, а 
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вулиці міста наповнюються святковими барвами та 

піднесеною атмосферою. 

Місцевий Фестиваль народної культури у с. Ро-

китному Новоселицької громади не являється широ-

ко-поширеним, проте саме дійство вражає самобут-

ністю костюмів, танців та традицій кожного народ-

ного колективу. А сам фестиваль проходить за підт-

римки місцевої влади та за кошти ініціативних жите-

лів села. 

У міста Заставна проходить міжрегіональний 

фестиваль «Дністровські Зорі», в якому беруть 

участь колективи з різних областей західної України. 

Розпочинається захід з урочистої ходи та покладан-

ню квітів до пам‘ятника видатного Тараса Григоро-

вича Шевченка. Далі урочисте відкриття, виступити 

творчих колективів та традиційні масові гуляння. 

Фестиваль який захоплює дух та вражає – «Се-

редньовічний Хотин», який відбувається біля однієї з 

семи чудес України – Хотинської фортеці. Міжнаро-

дних фестиваль на травневі свята збирає професій-

них реконструкторів з різних країн, а також тисячі 

відвідувачів які поринають у світ середньовіччя. 

Велика локація переносить всіх у чудову атмосферу 

минулих сторічь та дає змогу побачити на власні очі 

історичні лицарські бої (змагання), послухати музи-

кантів, ознайомитись з ремеслами тих часів, пострі-

ляти з лука та навіть побачити змагання з джостінгу 

(вид змагань, коли два вершники завдають ударів 

мечами та списами по щитам один одного). Окрім 

цього всього проходить великий ярмарок, на якому 

можна придбати різні цікаві речі. Нажаль після поча-

тку Українсько-російської війни у 2014 році фести-

валь перестали проводити.  

Дводенний фестиваль «Дністер-фест» проходить 

на березі річки Дністер у м. Новодністровську збирає 

відвідувачів з усієї нашої держави. Під час прове-

дення фестивалю можна взяти участь у різних спор-

тивних змаганнях, зокрема на ньому вперше було 

проведено чемпіонат України по сапбордингу – вес-

лування на човнах стоячи. Окрім цього на водах 

відбуваються видовищні змагання з веслування на 

байдарках, на пляжі – змагання з пляжної боротьби. 

Також фестиваль насичений різноманітними майс-

тер-класами, пляжним волейболом та вечірнім кон-

цертом.  

Час диктує свої умови, і з розвитком подій в 

нашій державі з‘являються і відповідні фести. За 

2022 рік було проведено два «Бавовна інста-фест». 

Це фактично пізнавальний майстер-клас від відомих 

блогерів, метою якого було зібрати кошти на дрон 

для Збройних Сил України. Окрім корисних порад 

щодо соціальних мереж та розвитку власної справи, 

на фесті виковували свої композиції місцеві артисти. 

Етнокультурний фестиваль «Захарецький гар-

чик» проходить у селі Підзахаричі Усть-Путильської 

територіальної громади Вижницького району. Мета 

даного фестивалю це пропагування та сприяння роз-

витку сільського (зеленого) туризму, знаходження 

шляхів ефективного використання потенціалу сіль-

ської місцевості – унікальних об‘єктів історико-

культурної спадщини та природних ресурсів, збере-

ження, розвиток то поширення національної культу-

ри, етнічних ремесл та традицій. На цьому фестивалі 

усі учасники можуть відвідувати майстер-класи ві-

домих майстрів бондарства, писанкарства, гаптуван-

ня, а також насолодитися прекрасними народними 

танцями та співом. Відчайдушним учасникам пропо-

нують скупатись і гірській воді, а справжні професі-

онали дадуть поласувати традиційними стравами, які 

готуються у гарчику – це дерев‘яна посудина з руч-

кою. 

У селищі Лужани Чернівецького району, вже 

традицією стало проведення регіонального міжнаро-

дного музичного етнофестивалю «Заспівай родино». 

Участь у цьому фестивалі прийняли сімейні та творчі 

колективи із різних громад області, а також із Руму-

нії та Польщі. Фестиваль приваблює фольк-музикою, 

народними піснями різних етнічних та етнографіч-

них груп населення. Фестиваль проводиться в неділю 

перед Днем незалежності України.  

У Чернівецькій області проводиться ще багато й 

інших фестивалів різного спрямування, які мають 

регіональний рівень та є малочисельними. Проте в 

них є чимало перспектив для їх популяризації та 

виведення на всеукраїнський та міжнародний рівень.  

Однією із пріоритетних галузей розвитку облас-

ті, яка прописана у Стратегії розвитку Чернівецької 

області на період до 2027 року є «Стратегічна ціль 1. 

SMART Підвищення конкурентоспроможності регі-

ону шляхом сталого розвитку сільського господарст-

ва, переробної промисловості та туризму», в якій 

прописаний параграф 1.3 – Розвиток туризму та рек-

реації [1]. Саме для завдання 1.3.3 Популяризація 

туристичного потенціалу Чернівецької області, підт-

римка проведення фестивалів в регіоні є одним важ-

ливих шляхів вирішення даного завдання. Тому всі 

територіальні громади повинні при розробці своїх 

Стратегій розвитку проаналізувати наявний туристи-

чно-рекреаційний потенціал, а також розглянути 

можливість фінансування та всебічної підтримки 

його популяризації та використання через призму 

проведення фестивалів та інших заходів. Вважаємо, 

що більшість громад Чернівецької області мають 

високі показники туристичної конкурентоспромож-

ності і зможуть їх зреалізувати в цей період. 

4. Висновки. За кількістю фестивалів та їх етні-

чною різнобарвністю можна стверджувати, що місто 

Чернівці та Чернівецька область в достатній мірі 

забезпечено їх кількістю, як складових етнокультур-

ного потенціалу, а також вирізняється своєю поліет-

нічністю населення, своєрідними особливостями 

його матеріальної та духовної культури. Етнофести-

валі класифікують за різними ознаками та критерія-

ми. Їх проведення є не тільки популяризацією автен-

тичності населення певного регіону, але і його про-

моцією. Особливо це актуально зараз для промоції 

новостворених територіальних громад, які в Черні-

вецькій області мають потужний етнокультурний 

потенціал для розвитку етнофестивального туризму.  
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ETHNOFESTIVALS IN CHERNIVTSI REGION AS INDICATORS OF POLYETHNIC IDENTITY  

AND COMPONENTS OF COMMUNITY DEVELOPMENT POTENTIAL 
 

This article examines the spatio-temporal (historical-geographical) features of holding ethnofestivals in the Chernivtsi region, 

which are important indicators of its features such as polyethnicity and ethno-contact. Such events not only celebrate the cultural 

heritage of various ethnic communities living in the region but also serve as significant indicators of the ethno-cultural potential for 

the development of individual settlements, territorial communities, territories, and the region as a whole. It is also worth emphasizing 

the importance of holding ethnofestivals in the cross-border region, as it expands the inflow of investments into the region, as well as 

the possibility of jointly organizing such events between Ukraine, Romania, and Moldova. 

Many ethnocultural festivals of poetic, ethnographic, artistic, spiritual, gastronomic, and other directions are held in the Cher-

nivtsi region. The largest number of ethnofestivals is held in the regional center – the city of Chernivtsi. However, due to the 

COVID-19 pandemic, which has been ongoing since March 2020, and immediately after the start of a full-scale war with the Russian 

Federation, the number of held ethnofestivals has decreased significantly. Festivals such as "Bukovynska Malanka" ("Malanka 

Fest"), the ethno-spiritual festival "Onova-fest", "International Hutsul Festival", "Colors of Storozhinechchyna", and others were 

practically not held in those years. However, despite the difficulties, ethnofestivals like the ethno-festival of theatrical art "Golden 

Applause of Bukovyna", the poetry festival "Meridian Czernowitz", "Tulip Field", "Pumpkin Field", and others are still being held. 

Each ethnographic festival has its own characteristics of being held both in Ukraine in general and in the region in general, 

which relate not only to the venue, meaningful content, but also to the peculiarities of the terrain and weather conditions, seasonality 

of the climate. Another important factor is the number of festivals and the ability of the infrastructure to meet the needs of tourists. 
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It should be noted that each ethnofestival held in the Chernivtsi region is primarily aimed at uniting different ethnic groups of 

the population of the multi-ethnic region, as well as popularizing the material and spiritual culture, ethno-landscapes of Northern 

Bukovina, and Northern Bessarabia. Ukrainians, Romanians, and Moldovans, who have compact settlements in the region, are the 

most active in holding ethnofestivals, which gives reason to call the region an ethno-contact area. 

Keywords: ethno-festivals, ethno-cultural potential, ethno-cultural development, poly-ethnic region, ethno-contact area, 

cultural heritage of the people, ethnic structure of the population. 
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ЧОРТКІВСЬКА РАЙОННА СИСТЕМА РОЗСЕЛЕННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ  

ТРАНСФОРМАЦІЇ В УМОВАХ АДМІНІСТРАТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ  

РЕФОРМИ 
 

В статті розглянуто особливості трансформації Чортківської міжрайонної системи розселення у новоутворену ра-

йонну систему розселення, що утворилася на місці колишніх районів південної частини Тернопільської області внаслідок 

проведення адміністративно-територіальної реформи. Здійснено аналіз формування територіальних громад новоутвореного 

Чортківського району, що виникли на базі колишніх районів. Розглянуто склад кожної громади за кількістю рад, що 

об‘єдналися, кількістю та типом населених пунктів, що до них увійшли, а також площею, людністю та густотою населення 

та здійснено порівняння за цими показниками у розрізі Чортківського району та Тернопільської області. Проаналізовано 

частку сільського та міського населення у кожній з громад району. Шляхом картографічного відображення та зіставлення 

шляхів сполучення виділено опорний каркас розселення Чортківського району та його місце в загальному опорному каркасі 

області, виявлено основні ядра притягання населення. Встановлено вигідність транспортної доступності між адміністратив-

ними центрами громад району, встановлено рівень транспортної доступності між сусідніми громадами району, а також 

вигідність транспортної доступності до міста Чортків з центрів громад. 

Ключові слова: Тернопільська область, Чортківський район, система розселення, адміністративний устрій, де-

централізація, територіальна громада, транспортна доступність. 
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Постановка проблеми. Проблема розселення 

населення та перерозподілу його поміж населених 

пунктів різного типу завжди була та залишається 

актуальною. Адже саме населення, котре замешкує 

населений пункт і є тією рушійною силою котра 

забезпечуватиме розвиток поселення та, в подаль-

шому, формування систем розселення.  

До 2020 року, досліджуючи системи розселення, 

науковці оперуючи чітким термінологічним апара-

том та обґрунтованими територіальними рамками 

систем розселення різного таксономічного рівня, усю 

свою увагу звертали до наукового пізнання до умов 

розвитку поселень та тісноти й характеру зав‘язків 

між ними. Із впровадженням реформи адміністра-

тивно-територіального устрою у вивченні систем 

розселення з‘явилося багато нових запитань які по-

требують детального аналізу, вивчення та вирішен-

ня. Саме теперішній період характеризується пере-

форматуванням колишньої системи розселення через 

утворення нових районів що до цього збігалися з 

міжрайонними системами розселення та відповідно 

зникненнями колишніх районів що відповідали рай-

онним системам розселення.  

Вже зараз можна спостерігати тенденції до ви-

никнення певних нових диспропорцій на різних рів-

нях систем розселення. Саме на локальному рівні ми 

фіксуємо зміни у структурі та кількості систем роз-

селення, що в подальшому призводить до структур-

них змін у розвитку систем розселення субрегіо-

нального рівня.  І варто починати цей аналіз саме із 

початків формування систем розселення – аналізу 

розміщення та розселення населення. З одного боку, 

ми працюємо із тим же населенням, що й було до 

2020 року (із врахуванням значень демографічних 

процесів), ті ж мешканці залишилися у тих же насе-

лених пунктах. А з іншого боку – унаслідок зміни 

адміністративно-територіального устрою ми отрима-

ли певний перерозподіл населення у межах низових 

одиниць систем розселення і саме вони є початком 

тих незворотних змін у системах розселення, які ми 

вже спостерігатимемо найближчі роки, що відкриває 

широкий полігон для нових досліджень у даному 

напрямку.  

Аналіз публікацій за темою дослідження. 

Отож, в різні періоди свого існування, внаслідок 

сукупного впливу ряду історичних, економічних, 

політичних, соціально-економічних чи інших фак-

торів система розселення на різних її рівнях зазнава-

ла та продовжує зазнавати певних змін та трансфор-

мацій. Внаслідок перетворень, які відбуваються з в 

структурі системи розселення, виникає потреба їхнь-

ого наукового вивчення та аналізу. 
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Вивченням теоретичних та практичних аспектів 

пов‘язаних із розселенням та системами розселення, 

їхнім виникненням, розвитком, формуванням та 

функціонуванням займалися В. Джаман [3], 

А. Доценко [4], Л. Заставецька [6, 7, 8, 9], 

Н. Заблотовська [6], І. Костащук [11], К. Мезенцев 

[13], К. Нємець [23], Л. Нємець [24], І. Пилипенко 

[14], Ю. Пітюренко [18], В. Поручинський [17], 

С. Пугач [12], В. Яворська [21], В. Яценко [22, 23] та 

інші.  

Основову торетичних, практичних, методо-

логічних та демографічних аспектів вивчення тери-

торіальних систем розселення було закладено такими 

провідними науковцями як Ю. Пітюренко (1974) 

[18], В. Джаман (2003) [3], А. Доценко (2010) [4], 

К. Сегіда (2013) [19], В. Поручинський (2014) [17]. 

Значний є внесок у вивчення формування та су-

часної трансформації первинних та міжобласних 

систем розселення, механізмів їхнього формування 

та функціонування від міжрегіонального рівня до 

рівня териоріальних громад, ще да здійснення ре-

форми децентралізації, здійснили ряд науковців з 

різних регіонів України. Про те що відповідною 

проблематикою займаються науковці різних 

провідних наукових шкіл свідчить вивчення систем 

розселення на прикладі різних областей, зокрема, 

Л. Заставецька (2008, 2013) [6, 7, 8, 9] на прикладі 

Тернопільської області, Н. Заблотовська (2013) [6] на 

прикладі Хмельницької області, К. Нємець та 

П. Вірченко, та К. Кравченко (2015, 2018) [16, 24] на 

прикладі Харківської області, Яворська та 

К. Коломієць (2015) [21] на прикладі Одеської та 

Миколаївської областей, В. Лажнік та С. Пугач 

(2017) [12] на прикладі Волинської області, 

М. Кучайло та М. Влах (2017) [10] на прикладі За-

карпатської області та інші. 

Класифікацію територіальних громад за тери-

торіальними особливостями їх розвитку, а також 

аналіз здійснення управління розвитком локальних 

систем розселення в Україні, шляхом просторового 

аналізу займалися В. Яценко та Т. Короткова (2017, 

2020) [22]. 

Вже під час перебігу адміністративної реформи, 

вивченням трансформаційних процесів в системі 

розселення їх принципів та динаміки в розрізі громад 

займалися К. Мезенцев та К. Неліпа (2018) [13]. В 

контексті нового адміністративно-територіального 

устрою дослідження регіональних систем розселення 

здійснювали Л. Нємець, К. Сегіда, К. Кравченко, 

Є. Телебєнєва та Т. Погребський (2020) [25]. 

Адміністративно-територіальну систему Полтавської 

області в ретроспективно-перспективному моделю-

ванні досліджував С. Шевчук (2020) [20]. 

Система розселення на прикладі на прикладі 

Херсонської області розглянуться в дослідженнях 

І. Пилипенка та Г. Нападовської (2018, 2019) [14, 15], 

І. Костащука та М. Ячнюк (2022) на прикладі 

Чернівецької області [11].  

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Як видно з аналізу наукових 

праць у даній сфері, переважно вивчення системи 

розселення відбувається на рівнях, які охоплюють 

територію країни області регіону чи області. Також 

варто зазначити, що значна частина досліджень про-

водилась ще в період до реалізації адміністративно-

територіальної реформи або на початку її реалізації. 

Відповідно, саме аналіз локальних систем розселен-

ня, на рівні новоутворених в процесі адміністратив-

ної реформи районів а також територіальних громад, 

зміна та трансформація систем розселення особливо 

на локальному рівні відкриває широке поле для до-

слідження та нових наукових публікацій, щодо кож-

ного регіону України області чи окремого району  у 

її складі.  

Формулювання мети статті. Відповідно до 

викладеного вище вказаного, метою дослідження 

постає вивчення та аналіз новоутвореної районної 

системи розселення на прикладі Чортківського райо-

ну Тернопільської області та особливостей її транс-

формації, оскільки вона практично відповідає межам 

колишньої міжрайонної системи розселення з цен-

тром у місті Чортків. 

Виклад основного матеріалу дослідження. До 

проведення адміністративно-територіальної реформи 

на території Тернопільської області діяло 17 

адміністративних районів, в кожному з районів 

функціонувала певна кількість рад, загалом по об-

ласті їх налічувалось 623.  

Відповідно до попереднього адміністративного 

районування, в Тернопільській обласній системі 

розселення чітко виділялися три міжрайонні системи 

розселення: Кременецька на півночі області з цен-

тром у місті Кременець, Тернопільська в центрі, що 

охоплювала найбільшу площу, з центром у місті 

Тернопіль, та Чортківська, що займала південну 

частину області з центром у місті Чортків. Такого 

розподілу у своїх дослідженнях дотримувалася 

Л. Заставецька [9]. 

Щодо районних систем розселення то їх можна 

було виділити відповідно до кількості колишніх 

районів яких налічувалося 17 з центрами в містах або 

селищах які біли адміністративними центрами цих 

районів. 

Утворені внаслідок реформи децентралізації три 

нові райони Кременецький, Тернопільський та Чорт-

ківський об‘єднали у своєму складі території колиш-

ніх районів, такий новий адміністративний поділ 

практично відповідає межам трьох колишніх міжра-

йонних систем розселення, які можна було виділити 

на території області. 

Новоутворений 17 липня 2020 року Чортківсь-

кий район об‘єднав у своєму складі шість колишніх 

районів, що знаходилися в центральній та південній 

частині Тернопільської області, а саме: Монастири-

ський, Бучацький, Борщівський, Гусятинський, За-

ліщицький та Чортківський, а також 4 сільські насе-

лені пункти двох сільських рад, що знаходяться на 

півдні колишнього Теребовлянського району (Буда-

нів, Папірня, Малий Говилів та Великий Говилів) 

(рис. 1) [1, 2]. 

На території колишнього Гусятинського району 

було утворено п‘ять нових громад: Гримайлівську, 

Хоростківську, Васильковецьку та Гусятинську що 

відповідно окреслюють та формують кущові системи 
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розселення. 

Гримайлівська селищна територіальна громада 

знаходиться на півночі колишнього Гусятинського 

району, до її складу увійшли 24 сільські населені 

пункти та селище Гримайлів. 

До складу Хоростківської міської територіаль-

ної громади увійшло дев‘ять сільських населених 

пунктів та місто Хоростків, з них села Малий Го-

вилів та Великий Говилів до цього були у складі 

Великоговилівської сільської ради, що належала до 

колишнього Теребовлянського району. 

Копичинецька міська громада об‘єднала у 

своєму складі місто Копичинці та одинадцять сіл, що 

до цього входили до Копичинецької міської ради та 

семи сільських рад. 

До складу Васильковецької сільської тери-

торіальної громади увійшло дев‘ять сільських насе-

лених пунктів, що до цього були у складі шести 

сільських рад колишнього Гусятинського району. 

В Гусятинську селищну громаду увійшло 17 

населених пунктів, а саме селище Гусятин, що до 

реформи децентралізації було адміністративним 

центром колишнього Гусятинського району, та 16 

сіл. Населені пункти, що увійшли до Гусятинської 

громади, до цього були у складі різних районів, Гу-

сятинського (10 сіл) та Чортківського (6 сіл). 

 

 
 

Рис. 1. Адміністративний поділ Чортківського району 

Fig. 1. Administrative division of Chortkiv district 

 

На території колишнього Чортківського району 

утворено п‘ять громад, (Білобожницька та Колид-

нянська сільські громади, Нагірянська та Заводська 

селищні громади, Чортківська міська громада), а 

також шість сільських населених пунктів, що були у 

складі чотирьох колишніх сільрад, були приєднані до 

складу Гусятинської селищної громади. 

В Білобожницьку сільську громаду увійшло 18 

сільських населених пунктів, з них села Буданів та 

Папірня до цього були у складі Буданівської сільсь-

кої ради у складі колишнього Теребовлянського 

району. 

В Нагірнянську селищну громаду увійшло се-

лище Нагірянка та одинадцять сіл, що до цього були 

у складі дев‘яти сільських рад колишнього Чорт-

ківського району. 

В Заводську селищну громаду увійшло селище 

Заводське та п‘ять сільських населених пунктів, що 

належали до чотирьох сільських рад. 

До складу Колиднянської сільської громади 
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увійшло вісім сіл, кожне з яких належало до окремої 

сільської ради. 

Чортківська міська громада складається з міста 

Чортків та семи сільських населених пунктів, що 

належали до шести окремих сільських рад. 

Територія колишнього Бучацького району була 

розділена на Бучацьку міську громаду, Золото-

потіцьку селищну та Трибухівську сільську громади.  

Бучацька міська громада є найбільшою з пере-

лічених, адміністративним центром громади є місто 

Бучач, що було районним центром, а також 36 

сільських населених пунктів, що належали до 23 

сільських рад колишнього Бучацького району. 

До складу Золотопотіцької селищної ради 

увійшло селище Золотий Потік та 14 сіл, що належа-

ли до семи окремих сільських рад. 

Трибухівецька сільська громада, була утворена 

шляхом об‘єднання семи сільських сільських посе-

лень. 

Територія колишнього Монастириського району 

була розділена на Монастириську міську та Коро-

пецьку селищну громади.  

До складу Монастириської громади увійшло 39 

сільських поселень та місто Монастириська, що до 

адміністративної реформи було районним центром. 

В Коропецьку селищну громаду увійшло сім 

сільських поселень та селище Коропець. 

Територія колишнього Заліщицького району бу-

ла розподілена на Заліщицьку міську та Товстинець-

ку селищну громади, село Мишків, що входило до 

складу колишнього району, увійшло до складу Біль-

че-Золотецької сільської громади. 

Заліщицька міська громада, традиційно для гро-

мад центром яких є колишній районний центр, є 

досить значною і налічує у своєму складі 30 населе-

них пунктів (місто Заліщики та 29 сіл). 

Товстинецька селищна громада також є достат-

ньо значною і була утворена з 26 населених пунктів 

(селище Товсте та 25 сільських поселень). 

Територія колишнього Борщівського району бу-

ла розподілена між п‘ятьма новоутвореними грома-

дами, Борщівською міською, Мельнице-Подільською 

та Скала-Подільською селищними та Іване-

Пустенською і Більче-Золотецькою сільськими. 

В Борщівську міську громаду увійшло 25 

сільських населених пунктів та місто Борщів як 

адміністративний центр громади. 

Мельнице-Подільська була утворена 

об‘єднанням десятьох сільських рад та Мельнице-

Подільської селищної ради колишнього Борщівсько-

го району, до її складу увійшло 22 населених пункти 

(1 селище та 21 село). 

В Скала-Подільську селищну раду увійшло се-

лище Скала-Подільська та 14 сільських поселень. 

Більче-Золотецька сільська громада налічує сім 

сільських поселень, утворилася в наслідок 

об‘єднання трьох сільських рад колишнього Бор-

щівського району та Мишківської сільської ради, що 

належала до колишнього Заліщицького району. 

Новоутворена Іване-Пустенська сільська грома-

да є однією з найменших як в Чортківському районі, 

так і в Тернопільській області загалом, та складаєть-

ся із чотирьох сільських населених пунктів. 

Загалом, з 22 новоутворених громад у складі 

Чортківського району сім є міськими, вісім селищ-

ними та сім сільськими (рис. 2.) [1, 2].  

Найбільшою за площею серед громад району є 

Бучацька міська громада (531,2 км
2
), за цим показни-

ком вона займає третє місце серед усіх громад Тер-

нопільської області і поступається лише Шумській та 

Збаразькій міським громадам. Площа території ново-

утвореної Бучацької міської громади складає 66% від 

площі колишнього Бучацького району. На другому 

місці за площею території знаходиться Монасти-

риська міська громада (471,4 км
2
), за цим показни-

ком вона посідає сьоме місце серед усіх громад Тер-

нопільської області, площа громади становить майже 

85% від площі колишнього Монастириського райо-

ну. Наступними за розмірами території, як і дві по-

передні, адміністративними центрами яких є ко-

лишні районні центри, а саме, Борщівська (411,4 км
2
) 

та Заліщицька (351,9 км
2
) міські громади, за цим 

показником вони займають одинадцяте та тринадця-

те місце серед громад Найменшою за площею серед 

міських громад району є Чортківська міська громада 

(151,7 км
2
), за цим показником вона посідає сім-

надцяте місце серед двадцяти двох громад району.  

Серед селищних громад найбільшою за площею 

території є Товстенська (338,8 км
2
) та Гримайлівська 

(330,9 км
2
) територіальні громади, за цим показни-

ком вони займають відповідно п‘яте та шосте місця в 

Чортківському районі, чотирнадцяте і п‘ятнадцяте 

місця серед усіх громад Тернопільської області та 

третє і четверте місця серед селищних громад об-

ласті. Найменшими за площею території серед се-

лищних громад Чортківського району є Заводська 

(90,4 км
2
) та Коропецька (87,1 км

2
) територіальні 

громади, що відповідно становить двадцяту та 

двадцять першу позиції серед громад Чортківського 

району за цим показником, а також передостанні 

позиції серед селищних громад області, перевищую-

чи за площею лише Великобірківську селищну гро-

маду Тернопільського району що є найменшою в 

області. 

Серед сільських громад Чортківського району 

найбільшою за площею є Білобожницька громада 

(269,8 км
2
), та займає за цим показником сьоме місце 

в районі та вісімнадцяте місце серед усіх громад 

Тернопільської області, а також друге місце серед 

усіх сільських громад області, поступаючись лише 

Золотниківській територіальній громаді. Найменшою 

за площею території серед сільських громад Чорт-

ківського району є Іване-Пустенська територіальна 

громада (80,4 км
2
), також вона посідає передостаннє 

місце за площею серед усіх громад Тернопільської 

області. 

Розглянувши дані щодо кількості населених 

пунктів та кількості рад що були об‘єднані у складі 

громад Чортківського району, визначаємо позиції 

громад за цими показниками (таблиця 1) [1, 2].  

                                                                           

 

 



ISSN 2076-1333 Часопис соціально-економічної географії, 2023, випуск 35 

49 
 

 Таблиця 1 

Склад громад Чортківського району за типом та чисельністю населених пунктів 

Composition of communities of Chortkiv district by type and number of settlements 
 

Назва громади тип 

Кількість 

рад, що 

об'єдналися 

Кількість 

міст 

Кількість 

селищ 
Кількість сіл 

Монастириська   громада міська 27 1 0 39 

Бучацька   громада міська 24 1 0 36 

Борщівська   громада міська 19 1 0 25 

Заліщицька   громада міська 19 1 0 29 

Товстенська   громада селищна 18 0 1 25 

Гримайлівська   громада селищна 13 0 1 24 

Гусятинська   громада селищна 12 0 1 16 

Мельнице-Подільська   громада селищна 12 0 1 21 

Білобожницька   громада сільська 10 0 0 18 

Нагірянська   громада сільська 10 0 0 12 

Золотопотіцька   громада селищна 10 0 1 14 

Копичинецька   громада міська 8 1 0 11 

Васильковецька   громада сільська 8 0 0 9 

Колиндянська   громада сільська 8 0 0 8 

Скала-Подільська   громада селищна 7 0 1 14 

Хоростківська   громада міська 7 1 0 9 

Чортківська   громада міська 7 1 0 7 

Заводська   громада селищна 6 0 1 5 

Трибухівська   громада сільська 5 0 0 7 

Коропецька   громада селищна 5 0 1 7 

Більче-Золотецька   громада сільська 4 0 0 7 

Іване-Пустенська   громада сільська 4 0 0 4 

 

Найвищі позиції за кількістю рад що 

об‘єдналися, які і попередньо за площею території 

займають чотири міські займають міські громади, 

адміністративними центрами яких стали міста, що 

були адміністративними центрами колишніх районів. 

Найвищу позицію, за кількістю рад що об‘єдналися, 

серед громад як Чортківського району так і Тер-

нопільської області загалом займає Монастириська 

міська громада (27 рад), другу позицію в районі та 

третю в області за  відповідним показником загалом, 

займає Бучацька міська громада (24 ради), наступні 

позиції займають Борщівська та Заліщицька міські 

громади (по 19 рад), що є 9-10 показником серед усіх 

громад області. Товстинецька селищна рада має у 

своєму складі 18 рад, що об‘єдналися, це найвищий 

показник серед селищних рад Тернопільської об-

ласті. Найменше рад увійшло до складу Іване-

Пустенської та Більче-Золотецької сільських громад 

(по 4 ради), менше об‘єднаних рад серед усіх громад 

Тернопільської області має лише Великобірківська 

селищна громада Тернопільського району (3 ради). 

За кількістю населених пунктів, що увійшли до 

складу новоутворених громад тут відповідно також, 

як і за площею території та кількістю рад що 

об‘єдналися, найвищі позиції займають Монасти-

риська (40 населених пунктів), Бучацька (37 населе-

них пунктів), Заліщицька (30 населених пунктів) 

Борщівська та Товстинецька (по 26 населених 

пунктів). Найменше поселень увійшло до складу 

Іване-Пустенської сільської громади – 4, це передо-

станній показник серед усіх громад Тернопільської 

області. 

Для здійснення просторового аналізу концен-

трації та розміщення міського та сільського населен-

ня в межах Чортківського району, а також його 

щільності в розрізі територіальних громад, розгля-

немо відповідну картосхему (рис. 2.) [1, 2]. 

Найбільшими за чисельністю населення в районі 

є Бучацька, Борщівська, Заліщицька, Монастириська 

громади, які відповідно посідають перше та з третьо-

го по п‘яту позиції за цим показником, це зумовлено 

значною кількістю населених пунктів у їх складі, а 

також наявністю міст, що раніше виконували функції 

районних центрів. Другою за чисельністю населення 

в Чортківському районі та п‘ятою в Тернопільській 

області, незважаючи на порівняно незначну площу та 

кількість населених пунктів, є Чортківська міська 

громада, такий показник отримано завдяки місту 

Чортків (більше 28 тисяч мешканців), що є другим за 

чисельністю населення в області після міста Терно-

поля.  

Найменшими за чисельністю населення в районі 
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та одними з найменш чисельних в області є Більче-

Золотецька та Іване-Пустенська сільські громади, в 

кожній з них проживає трохи більше чотирьох тисяч 

мешканців. 

У співвідношенні сільського і міського населен-

ня по громадах найбільшою часткою міських жите-

лів в загальній структурі населення характеризується 

Чортківська міська громада – майже 83%, це також є 

причиною найбільшої густоти населення серед усіх 

громад району (230 осіб на квадратний кілометр), за 

цим показником громада займає друге місце серед 

усіх громад області, поступаючись лише Тернопіль-

ській міській громаді. На другому місці в районі за 

густотою населення знаходиться Золотопотіцька 

селищна громада (95 осіб на квадратний кілометр), 

що зумовлено досить значною заселеністю сіл гро-

мади на відносно незначній площі території. Густоту 

населення більше 70 мешканців на квадратний кіло-

метр мають вісім громад району, з них п‘ять міських 

(Заліщицька, Копичинецька, Хоростківська, Бучаць-

ка та Борщівська), Заводська та Коропецька селищні 

громади а також Трибухівська сільська громада.  

 

 
 

Рис. 2. Розселення населення Чортківського району в розрізі територіальних громад 

Fig. 2. Settlement of the population of Chortkiv district in terms of territorial communities 

 

Щодо співвідношення часток сільських та місь-

ких мешканців, то майже рівний розподіл між таки-

ми категоріями характерний для Коропецької, Копи-

чинецької, Хоростківської та Заводської громад. 

Незначне переважання частки сільського населення 

характерне для Гусятинської – 55% та Скала-

Подільської – 59% селищних рад, що зумовлено 

досить значною кількістю сільських населених 

пунктів у складі цих громад – 16 та 14 відповідно.  

Більше 60% сільського населення характерно 

для Борщівської, Заліщицької та Бучацької міських 

громад, що зумовлено значною кількістю сіл у їх 

складі – 25, 29 та 36 відповідно. Найбільшу частку 

сільських мешканців в загальній структурі 

населення, серед міських громад Чортківського рай-

ону має Монастириська громада, тут цей показник 

перевищує 70%, що також зумовлено значною кіль-

кістю сільських населених пунктів (39 сіл), у складі 

громади. 

В Мельнице-Подільській селищній громаді 

сільське населення становить близько 80%, а в Гри-

майлівській, Товстинецькій та Золотопотіцькій ме-

лищних громадах перевищує 80%, що також обумо-

влено досить значною кількістю сіл у їхньому складі 

а також порівняно невеликою чисельністю населення 

селищ, що є адміністративними центрами цих 
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громад. 

Для того, щоб здійснити аналіз особливостей 

опорного каркасу розселення Чортківського району, 

відображаємо розміщення шляхів сполучення 

відносно населених пунктів району в залежності від 

їхнього адміністративного статусу в період до 

адміністративної реформи і після неї, а також щіль-

ності розміщення населення в громадах (рис. 3). 

Розглянувши магістральне сполучення, що прохо-

дить з напрямку на північ через міста Заліщики, Чо-

ртків та Копичинці в напрямку до обласного центру 

міста Тернополя, а також регіональні та місцеві шля-

хи сполучення, які дугоподібно окреслюють контури 

області в напрямку на північ, можна судити, що Чо-

ртківський район складає південну дугу радіально-

кільцевого каркасу розселення Тернопільської об-

ласті. Загалом Чортківський район знаходиться в 

південній частині радіально-кільцевого каркасу роз-

селення Тернопільської області. 

 

 
 

Рис. 3. Транспортна мережа Чортківського району 

Fig. 3. Transport network of Chortkiv district 

 

Розглянувши окремо опорний каркас розселення 

Чортківського району, можна констатувати, що 

більшість центрів громад, особливо ті населені пунк-

тами, які раніше були районними центрами, знахо-

дяться на перетині значної кількості шляхів сполу-

чення та є транспортними вузлами районного зна-

чення. Серед населених пунктів, через які, окрім 

доріг місцевого значення, проходить також міжобл-

асна магістраль з півдня на північ, це Заліщики, 

Товсте, Нагірянка, Чортків та Копичинці, через які 

проходить магістраль в напрямку міста Тернопіль, 

яка сполучає Чернівецьку, Тернопільську та Рівнен-

ську області. Окрім значної кількості доріг місцевого 

значення, регіональні траси проходять через міста 

Монастириська, Бучач, в напрямку на Івано-

Франківщину та через Борщів в напрямку на Хмель-

ниччину. Загалом, спираючись на перетини значної 

кількості шляхів сполучення різних рівнів в центрах 

територіальних громад, опорний каркас розселення в 

Чортківському районі можна вважати багатоядер-

ним. 

Проаналізувавши перетин та розміщення шляхів 

сполучення з щільністю населення територіальних 

громад, можна скласти чіткіше уявлення про ядра 

притягання населення району (рис. 3). Найбільш 

густонаселеними є Чортківська міська територіальна 

громада, в першу чергу пояснюється наявністю у її 

складі адміністративного центру району міста Чорт-
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ків, а також проходження міжрегіональної 

магістралі, а також Золотопотіцька сільська громада, 

що має порівняно незначну площу території віднос-

но кількості населених пунктів у її складі та густою 

мережею шляхів сполучення місцевого рівня. Чітко 

вираженими ядрами притягання населення як і за 

перетином транспортних шляхів, так і за густотою 

розміщення населення, є центри Бучацької, Бор-

щівської та Заліщицької, що раніше були районними 

центрами. Також за концентрацією населення можна 

виділити Хоростківську, Копичинецьку та Заводську 

громади, що розміщені вздовж міжрегіональної 

траси. З сільських територіальних громад виділяють-

ся Коропецька, що знаходиться на півдні колишньо-

го Бучацького району та має досить незначну площу 

відносноно кількості населених пунктів, та Три-

бухівецька на північному сході колишнього Бучаць-

кого району, та володіє подібними характеристика-

ми.  

Середню густоту населення відносно інших 

громад в районі, 50-59 осіб на квадратний кілометр 

мають Товстинецька та Скала-Подільська громади, 

незважаючи на те, що їхніми адміністративними 

центрами є порівняно значні населені пункти та ма-

ють розгалужену транспортну мережу. 

Густоту населення 40-49 осіб на квадратний 

кілометр мають п‘ять громад району, Васильковець-

ка, Білобожицька та Колибнянська сільські, Нагір-

нянська селищна та Монастириська міська громади. 

З перелічених вище громад, Монастириська є досить 

значною за площею території, що зумовлює порівня-

но незначну густоту населення попри наявності 

транспортного сполучення віддаленості сіл, роз-

міщених на заході громади від адміністративного 

центру.  

Найменш густонеселеними в районі є Гри-

майлівська міська та Більче-Золотецька сільська 

громади. Гримайлівська міська громада має чітко 

виражене ядро притягання населення до міста Гри-

майлів, що є найбільшим населеним пунктом грома-

ди та знаходиться на перетині транспортних шляхів 

спрямованих від сіл, що в неї входять. Більче-

Золотецька громада складається з незначних за чи-

сельністю населення сільських населених пунктів, а 

адміністративний центр громади знаходиться на її 

південному краї та віддалений від сіл північного 

краю з незручним транспортним сполученням. 

Важливим показником, що має значний вплив 

на соціально-економічний розвиток певної території, 

є рівень транспортної доступності між населеними 

пунктами громади, а також транспортна доступність 

до районного центру від центрів громад. Обчислив-

ши коефіцієнт транспортної доступності між цен-

трами громад, і відобразивши отримані дані на кар-

тосхемі (рис. 4), можна зробити висновок про 

вигідність їхнього географічного розташування і 

транспортного сполучення. Найбільш вигідну транс-

портну доступність мають населені пункти Нагірян-

ка, Колибляни, Товсте та Більче Золоте, що знахо-

дяться в центральній частині Чортківського району 

та мають відносно однакову віддаленість від інших 

центрів громад. На другому місці за вигідністю 

транспортної доступності знаходиться районний 

центр місто Чортків, що географічно дещо зміщений 

на північ району, а також населені пункти Заводське, 

Білобожниця, Гусятин, Борщів та Іване Пусте. 

Відносно вигідну транспортну доступність мають 

населені пункти, що раніше були районними цен-

трами, а відповідно мають розгалужену мережу пря-

мих шляхів сполучення, незважаючи на розташуван-

ня на окраїнах району, Бучач та Заліщики, а також 

населені пункти, що знаходяться на перетині цих 

автошляхів – Скала-Подільська, Золотий Потік, Ко-

пичинці та Васильківці. Менш вигідну транспортну 

доступність відносно вище названих населених 

пунктів мають місто Хоростків, що розташоване на 

північному сході району, та село Трибухівці, що 

розташоване відносно недалеко до районного цен-

тру, проте не має великої кількості варіантів транс-

портного сполучення з центрами інших громад. 

Найменш вигідне транспортне сполучення мають 

центри громад, що розташовані на північно-східній 

частині району – місто Гримайлів, західній частині 

району – місто Монастириська та селище Коропець 

та південно-східній частині району – місто Мельниця 

Подільська.  

Для того, щоб здійснити більш глибокий аналіз 

просторового розподілу населення, було використа-

но показник, що відображає найближчу топо-

графічну відстань через шляхи сполучення між 

адміністративними громад та їхніми найближчими 

сусідами.  

Відповідний показник свідчить про можливість 

розвитку зав‘язків між центрами територіальних 

громад, що дає подальшу можливість для співпраці 

між ними в соціально-економічному плані, підтримці 

та сприянні розвитку одна одної. 

Найпотужнішого сусіда у вигляді районного 

центру має селище Заводське (6,9 км), що центром 

своєї територіальної громади, а також безпосереднім 

супутником Чорткова, та має з ним сталі соціально-

економічні зв‘язки та спільну інфраструктуру. На 

відстані до 15 кілометрів до Чорткова вздовж 

магістральної траси знаходяться місто Копичинці та 

селище Нагірянка, а також село Білобожниця на 

західному напрямку.  

Серед центрів громад, які мають найменшу 

кількість центрів громад-сусідів, можна виділити ті, 

що знаходяться на окраїнах району. Місто Монасти-

риська, що є центром Монастириської громади на 

заході області, межує з Бучацькою та Коропецькою 

громадами, відстань до міста Бучач по трасі регіо-

нального значення становить майже 18 кілометрів, а 

до села Коропець шляхами місцевого значення – 31 

кілометр. Подібна ситуація і з центром Гримайлівсь-

кої громади, що знаходиться на північному сході 

району містом Гримайлів, що має лише двох безпо-

середніх сусідів у межах району – це Гусятинська та 

Хоростківська міські громади, відстань до міста 

Хоростків становить 17,5 кілометра, а до селища 

Гусятин 36,4 кілометра. 

Заліщицька громада із центром у місті Заліщи-

ки, що знаходиться на півдні району, має сусідство з 

трьома менш потужними громадами – Товстинець-

кою (відстань до міста Товсте – 24 км), Більче-

Золотецькою (відстань до села Більче-Золоте – 30,4 
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км) та Іване-Пустенською (відстань до села Іване-

Пусте – 53 км). Рівнозначним сусідом за площею та 

кількістю населення до Заліщицької громади є Бор-

щівська громаді із центром у місті Чортків, яке та-

кож було адміністративним центром району до про-

ведення реформи децентралізації, але відстань між 

містами становить більше 50 кілометрів.  

Мельнице-Подільська міська територіальна 

громада, що знаходиться на південному сході району 

та області, має сусідство лише з Іване-Пустенською 

сільською громадою, відстань між їхніми центрами 

складає трошки більше 6 кілометрів. 

Загалом розглянувши картосхему (рис. 4), мож-

на констатувати, що найбільше близьких сусідів та 

можливостей для співпраці мають громади, розташо-

вані в центральній частині району – це Нагірянська, 

Заводська, Більче-Золотецька, центри яких мають 

відносно невеликі відстані до центрів більш потуж-

них громад, які до цього були центрами районів. 

 

 
 

Рис. 4. Транспортна доступність  

Fig. 4. Transport availability 

 

Іншим важливим показником транспортної до-

ступності є наближеність та вигідність шляхів спо-

лучення з адміністративним центром району, що 

відповідно є основним центром надання соціальних 

та адміністративних послуг. Доступність до міста 

Чортків з інших центрів громад також проілюстро-

вано на картосхемі (рис. 4) у вигляді цифр, що 

відповідають кількості графів (центрів громад, які 

потрібно проїхати), щоб дістатися до центру району. 

Найкращий показник транспортної доступності 

мають центри громад, які знаходяться у безпосе-

редній близькості до міста Чортків – це 

Білобожниця,  Нагірянка, Заводське та Копичинці. 

Другу лінію транспортної доступності займають 

Трибухівці, Товсте, Кобиляни, Васильківці та Хо-

ростків, що півколом розташовані здовж шляхів 

сполучення в напрямку до міста Чортків. 

На третій лінії транспортної доступності до рай-

онного центру знаходяться населені пункти, що до 

цього були або центрами колишніх районів – це Бу-

чач, Заліщики, Борщів та Гусятин, та сполучені Чо-

ртковом магістральними або регіональними трасами, 

а також інші центри громад, які до цього входили до 

складу інших колишніх районів - це Золотий Потік, 

Скала-Подільська та Гримайлів, та знаходяться на 

досить значній відстані від Чорткова. 
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Ще менш вигідну транспортну доступність до 

районного центру мають два центри громад, що 

знаходяться в західній частині області – це Монасти-

риська та Коропець, що раніше були у складі ко-

лишнього Монастириського району. Також на чет-

вертій лінії транспортної доступності до Чорткова 

знаходиться село Іване-Пусте, з якого, щоб дістатися 

до районного центру, треба проїхати через Борщів 

Кобиляни та Заводське, подолавши більше 50 кіло-

метрів. 

Найменш вигідну транспортну доступність до 

районного центру має селище Мельниця Подільська, 

що є адміністративним центром своєї громади на 

південному сході району та області. 

Висновки з даного дослідження. В результаті 

проведеного дослідження встановлено: 

1. Одним із наслідків адміністративно-

територіальної реформи стала трансформація систем 

розселення міжрайонного рівня в районний, а також 

окреслення виражених кущових систем розселення, 

що на базі територіальних громад. 

2. Новоутворений Чортківський район 

об‘єднав у своєму складі шість колишніх районів, що 

знаходилися в центральній та південній частині Тер-

нопільської області, а саме Монастириський, Буча-

цький, Борщівський, Гусятинський, Заліщицький та 

Чортківський, а також 4 сільські населені пункти 

двох сільських рад, що знаходяться на півдні колиш-

нього Теребовлянського району. 

3. В переважній більшості межі нових громад 

збігаються з межами колишніх районів чи їх части-

ни, а також без розділення населених пунктів, що 

раніше входили до одної ради. 

4. З 22 двох громад району лише 6 є сільськи-

ми – це Васильковецька, Білобожницька, Нагірнян-

ська, Трибухівська, Більче-Золотецька та Іване-

Пустенська. 

5. Центрами найбільших за площею територіа-

льних громад стали населені пункти, що були 

центрами колишніх районів: це Монастириська, 

Бучацька, Заліщицька, Борщівська та Гусятинська 

громади. 

6. Найбільшу кількість рад що обєдналися, а 

також найбільшу кількість населених пунктів насе-

лених пунктів також характеризуються Монастири-

ська, Бучацька, Борщівська та Заліщицька громади. 

7. Найбільша частка міського населення зосе-

реджено в Чортківській територіальній громаді, за-

вдяки місту Чортків (28 тисяч мешканців), відповід-

но зважаючи на це та порівняно незначну площу 

території вона є найгустонаселенішою. 

8. Найбільш густонаселеними, окрім Чортків-

ської, є Золотопотіцька, Бучацька, Коропецька, Три-

бухівська, Хоростківська, Копичинецька, Заводська, 

Борщівська та Заліщицька громади. 

9. Через міста Монастириська, Бучач, Товсте, 

Гусятин та Гримайлів можна окреслити південну 

дугу радіально-кільцевого каркасу розселення Тер-

нопільської області, південна частина якого охоплює 

Чортківський район  

10. Опорний каркас розселення Чортківського 

району можна вважати багатоядерним, оскільки 

більшість центрів громад, особливо ті, що раніше 

були центрами колишніх районів та знаходяться на 

перетині значної кількості шляхів сполучення і слу-

гують ядрами притягання населення. 

11. Найвищий показник транспортної доступно-

сті відносно інших центрів громад мають Нагірянка, 

Кобиляни, Товсте та Більче Золоте, найменш вигідну 

транспортну доступність мають Гримайлів, Монас-

тириська, Коропець та мельниця Подільська, що 

знаходяться на окраїнах району. 

12. Найкращу транспортну доступність до ра-

йонного центру мають центри громад, розташовані в 

центральній частині району – це Копичинці, Білобо-

жниця, Заводське, Нагірянка, Товсте, Кобиляни, 

Васильківці та також Більче-Золоте та Хоростків, що 

знаходяться дещо віддаленіше, а найменш вигідну 

вже вище названі населені пункти, що знаходяться 

на окраїнах району, відповідна ситуація і по відстані 

до центрів громад сусідів та їх кількості. 

Відповідно наведені ці та інші результати дослі-

дження допомагають виявити особливості перебігу 

процесу децентралізації на локальному рівні та до-

зволяють зосередити увагу на диспропорціях, що 

виникли внаслідок процесу децентралізації, її пози-

тивних та негативних наслідках, та стати основою 

для глибшого аналізу та пошуку можливостей для 

вдосконалення та виправлення негативних моментів. 
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CHORTKIV DISTRICT RESETTLEMENT SYSTEM AND FEATURES OF TRANSFORMATION  

IN THE CONDITIONS OF ADMINISTRATIVE AND TERRITORIAL REFORM 

 
The article examines the features of the transformation of the Chortkiv inter-district resettlement system into a newly formed 

district resettlement system, which was formed on the site of six former districts of the southern part of Ternopil Oblast as a result of 

the administrative-territorial reform. A detailed analysis of the formation of territorial communities of the newly formed Chortkiv 

district, which arose on the basis of former districts, was carried out. The composition of each community was considered by the 

number of united councils, the number and type of settlements included in them, the number of cities and villages, as well as the area, 

population and density of the population, and a comparison was made according to all the indicated indicators between Chortkiv 

district and in comparison with other communities of Ternopil region. The share of the rural and urban population in each of the 
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communities of the district was analyzed, and the communities where the urban population is the majority and where it is the other 

way around were determined. By means of cartographic display and comparison of communication routes, the supporting frame of 

the settlement of Chortkiv district and its place in the general supporting frame of the region were highlighted, and the main cores of 

population attraction were determined by comparing the places where communication routes intersect and the most densely populat-

ed cities and communities. The profitability of transport accessibility between the administrative centers of the district communities 

was established, the level of transport accessibility between neighboring communities of the district was determined by determining 

the topographical distances between their administrative centers, as well as the profitability of transport accessibility to the city of 

Chortkiv from the centers of all communities, and the most and least favorably located settlements were determined. 

Keywords: Ternopil region, Chortkivskyi district, resettlement system, administrative system, decentralization, territorial 

community, transport accessibility. 

 

References: 
1. Detsentralizatsiia daie mozhlyvosti. Retrieved from: https://decentralization.gov.ua  

2. Gromada.info – Portal obiednanykh hromad Ukrainy. Retrieved from: https://gromada.inf  

3. Dzhaman, V.O. (2003). Rehionalni systemy rozselennia: demohrafichni aspekty [Regional settlement systems: demographic 

aspects]. Chernivtsi: Ruta, 2.  

4. Dotsenko, A.I. (2010). Silske rozselennia v Ukraini: dynamika ta struktura [Rural resettlement in Ukraine: dynamics and struc-

ture]. Kyiv: RVPS Ukrainy NAN Ukrainy. Feniks. 288.  

5. Zablotovska, N.V., & Levitska, I.V. (2013). Suchasni osoblyvosti formuvannia ta rozvytku Khmelnytskoi mizhraionnoi systemy 

rozselennia [Modern features of the formation and development of the Khmelnytskyi interdistrict settlement system]. Naukovyi 

visnyk Chernivetskoho universytetu. Heohrafiia, 672-673, 92-94. 

6. Zastavetska, L.B. (2008). Transformatsiia systemy rozselennia rehionu v umovakh udoskonalennia 

administratyvnoterytorialnoho ustroiu Ukrainy (na prykladi Ternopilskoi oblasti) [Transformation of the regional resettlement 

system under the conditions of improvement of the administrative-territorial system of Ukraine (on the example of the Ternopil 

region)]. (Doctoral dissertation, Avtoref. dys. k. h. n., Chernivtsi, 2008, - 21 s). 

7. Zastavetska, L. (2013). Pryntsypy formuvannia i mekhanizmy funktsionuvannia novykh terytorialnykh hromad i system 

rozselennia u protsesi reformuvannia administratyvno-terytorialnoho ustroiu Ukrainy [Principles of formation and mechanisms 

of functioning of new territorial communities and settlement systems in the process of reform]. Naukovyi visnyk Chernivetskoho 

universytetu. Heohrafiia, 672-673, 95-100. 

8. Zastavetska, L.B. (2013). Terytorialna orhanizatsiia system rozselennia: osnovni zakonomirnosti ta pryntsypy [Territorial organ-

ization of settlement systems: basic patterns and principles]. Heohrafiia ta turyzm, 24, 197-204.  

9. Zastavetska, L.B. (2013). Systemy rozselennia i heoprostorovi problemy vdoskonalennia administratyvno-terytorialnoho ustroiu 

Ukrainy: Monohrafiia. Ternopil [Settlement systems and geospatial problems of improving the administrative and territorial sys-

tem of Ukraine]. TNPU im. V. Hnatiuka. 

10. Kachailo, M.M., & Vlakh, M.R. (2017). Chynnyky i napriamky transformatsii systemy rozselennia rehionu u suchasnykh 

umovakh (na prykladi Zakarpatskoi oblasti) [Factors and directions of transformation of the region's resettlement system in 

modern conditions (on the example of Zakarpattia Oblast)]. Naukovi zapysky Ternopilskoho natsionalnoho pedahohichnoho 

universytetu imeni Volodymyra Hnatiuka. Seriia: heohrafiia, 2, 40-45. 

11. Костащук, І., & Ячнюк, М. (2022). Heohrafichni osoblyvosti formuvannia lokalnykh system rozselennia v umovakh 

detsentralizatsii (na prykladi Chernivetskoho raionu) [Geographic features of the formation of local settlement systems in condi-

tions of decentralization (on the example of Chernivtsi district)]. Věda a perspektivy, 7 (14)). 

12. Lazhnik, V., & Puhach, S. (2017). Prostorovyi analiz osoblyvostei rozselennia naselennia Volynskoi oblasti z vykorystanniam 

tsentrohrafichnoho metodu [Spatial analysis of population settlement features of the Volyn region using the centrographic meth-

od]. Chasopys sotsialno-ekonomichnoi heohrafii, 22, 111-117. 

13. Mezentsev, K.V., & Nelipa, K.H. (2018). Postradianski transformatsii systemy rozselennia industrialnoho rehionu – keis 

Zaporizkoi oblasti [Post-Soviet transformations of the resettlement system of the industrial region – a case study of the Za-

porizhzhia region]. Naukovyi visnyk Khersonskoho derzhavnoho universytetu. Seriia «Heohrafichni nauky», 9, 69-78. 

14. Napadovska, H.Yu., & Pylypenko, I.O. (2018). Prostorovyi analiz protsesu obiednannia terytorialnykh hromad [Spatial analysis 

of the process of unification of territorial communities]. Rehion–2018: stratehiia optymalnoho rozvytku: materialy 

mizhnarodnoi naukovo-praktychnoi konferentsii (m. Kharkiv, 8-9 lystopada, 2019 r.).–Kh.: KhNU imeni VN Karazina, 181-

183. 

15. Napadovska, H.Yu. (2019). Osoblyvosti silskoho rozselennia v konteksti detsentralizatsii (na prykladi Khersonskoi oblasti) 

[Peculiarities of rural resettlement in the context of decentralization (on the example of Kherson region)]. Naukovyi visnyk 

Khersonskoho derzhavnoho universytetu. Seriia: heohrafichni nauky, 10, 48-55. 

16. Niemets, K., Virchenko, P., & Kravchenko, K. (2015). Osoblyvosti rozselennia naselennia u Kharkivskii oblasti (z pozytsii 

systemnoho pidkhodu) [Peculiarities of population resettlement in the Kharkiv region (from the standpoint of a systemic ap-

proach)]. Chasopys sotsialno-ekonomichnoi heohrafii, 18, 80-86. 

17. Poruchynskyi, V. (2014). Teoretychni zasady rozselennia naselennia [Theoretical principles of population resettlement]. 

18. Pitiurenko, Yu.I. (1974). Metodychni pytannia vydilennia terytorialnykh system miskykh poselen i vyvchennia yikh mety 

[Methodological issues of selection of territorial systems of urban settlements and study of their purpose]. Yu.I Pytiurenko. 

Ekonomichna heohrafiia, 16, 40-47.17 

19. Sehida, K.Yu. (2013). Metodychni osnovy analizu rozselennia naselennia rehionu [Methodological bases of the analysis of 

population resettlement in the region], 18, 150-155. 

20. Shevchuk, S.M. (2020). Аdministratyvno-terytorialna systema Poltavskoi oblasti: retrospektyvno-perspektyvna model [Admin-

istrative-territorial system of Poltava region: retrospective-prospective model]. Visnyk Odeskoho natsionalnoho universytetu. 

Heohrafichni ta heolohichni nauky, 25(1 (36)), 184-197. 

21. Yavorska, V., & Kolomiiets, K. (2015). Formuvannia terytorialnykh system rozselennia Mykolaivskoi oblasti u strukturi 

Odeskoi mizhoblasnoi systemy rozselennia [The formation of territorial resettlement systems of the Mykolaiv region in the 

structure of the Odesa interregional resettlement system]. 

https://decentralization.gov.ua/
https://gromada.inf/


ISSN 2076-1333 Часопис соціально-економічної географії, 2023, випуск 35 

57 
 

22. Yatsenko, V.O. (2017). Klasyfikatsiia terytorialnykh hromad yak hrupovykh system rozselennia za terytorialnymy 

osoblyvostiamy formuvannia ta rozvytku [Classification of territorial communities as group settlement systems according to ter-

ritorial features of formation and development]. 

23. Yatsenko, V.O., & Korotkova, T.M. (2020). Prostorove planuvannia yak instrument upravlinnia rozvytkom lokalnykh system 

rozselennia v Ukraini. Natural and Technical Sciencts [Spatial planning as a tool for managing the development of local settle-

ment systems in Ukraine]. Budapest, 23-26. 

24. Niemets, K., Kravchenko, K., Mazurova, A., Sehida, K., & Lurie, A. (2018). Regional settlement system as a basis for the 

formation of growth poles (case of Kharkiv region) [The regional settlement system as a basis for the formation of growth poles 

(on the example of the Kharkiv region)]. Chasopys sotsialno-ekonomichnoi heohrafii, 24, 39-46. 

25. Niemets, L., Sehida, K., Kravchenko, K., Telebienieva, I., & Pohrebskyi, T. (2020). Regional settlement systems in Ukraine: 

features of development in terms of decentralization reform [Regional resettlement systems in Ukraine: peculiarities of devel-

opment in the conditions of the decentralization reform]. Human Geography Journal, 29, 6-17. 

 
Received 02 October 2023 

Accepted 06 December 2023 

 

  



ISSN 2076-1333 Часопис соціально-економічної географії, 2023, випуск 35 

58 
 

https://doi.org/10.26565/2076-1333-2023-35-06                              Надійшла 12 жовтня 2023 р. 

УДК 911.3                                 Прийнята 27 листопада 2023 р. 

 

Денис Волков 
аспірант кафедри соціально-економічної географії і регіонознавства імені Костянтина Нємця, 

Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна,  

майдан Свободи, 4, м. Харків, 61022, Україна  

e-mail: denis-volkov@ukr.net 

 

Людмила Ключко 
к. геогр. н., доцент кафедри соціально-економічної географії і регіонознавства імені Костянтина Нємця, 

Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна,  

майдан Свободи, 4, м. Харків, 61022, Україна  

e-mail: liudmylakliuchko@gmail.com, https://orcid.org/0000-0001-6937-3364  

 

АНАЛІЗ СВІТОВОГО ДОСВІДУ СТВОРЕННЯ І ФУНКЦІОНУВАННЯ  

СПЕЦІАЛЬНИХ (ВІЛЬНИХ) ЕКОНОМІЧНИХ ЗОН  

НА ПРИКЛАДАХ НІМЕЧЧИНИ ТА ПОЛЬЩІ 
 

У статті проведено аналіз світового досвіду створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон 

(СЕЗ) на прикладах різного підходу до цілей їхнього створення та, відповідно, різних функціонуючих типів СЕЗ у  Німеч-

чині та Польщі. Розглянуто історичний розвиток СЕЗ, їх ключові характеристики, економічні та правові основи. Особливу 

увагу приділено аналізу СЕЗ, зокрема їх ролі у стимулюванні регіонального розвитку, залученні інвестицій та інноваційних 

технологій. Досліджено механізми державної підтримки, фіскальні пільги та регуляторні умови, що сприяють ефективному 

функціонуванню СЕЗ. Виокремлено успішні приклади та ключові чинники, які визначають ефективність таких зон, та за-

пропоновано рекомендації щодо можливостей адаптації досвіду цих країн для України. Результати дослідження можуть 

бути корисними для науковців, політиків та економістів, зацікавлених у розвитку СЕЗ як інструменту економічної політики. 

Ключові слова: спеціальні економічні зони; вільні економічні зони, економічні зони Німеччини, спеціальні економічні 

зони Польщі, економічний розвиток, інвестиційна привабливість, економічна політика. 
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Постановка проблеми. Світова економіка за-

знає постійних змін, викликаних глобалізацією, ро-

звитком технологій, політичними та соціальними 

процесами. В той же час економіка України зазнає 

руйнівних атак внаслідок збройної агресії російської 

федерації – руйнуються виробничі та інфраструк-

турні потужності, відбувається вимушена міграція. В 

таких умовах особливої актуальності набувають 

інструменти стимулювання економічного відновлен-

ня та подальшого соціально-економічного розвитку, 

серед яких значне місце займають спеціальні (вільні) 

економічні зони (СЕЗ). СЕЗ являють собою гео-

графічно обмежені території, в яких запроваджено 

особливі умови для підприємницької діяльності, 

зокрема пільгове оподаткування, спрощений митний 

режим, спрощена регуляторна база, тощо. Ці інстру-

менти використовуються як розвинутими країнами, 

так і країнами, що розвиваються, для залучення іно-

земних інвестицій, створення робочих місць, стиму-

лювання експорту та регіонального соціально-

економічного розвитку. 

В Україні створення та функціонування 

спеціальних економічних зон викликає значний інте-

рес як у наукових колах, так і серед політиків та 

підприємців. Водночас, досвід застосування СЕЗ в 

різних країнах світу показує, що ефективність таких 

зон залежить від багатьох факторів: мети їх створен-

ня, інституційної бази, правового регулювання, еко-

номічної ситуації, ступеню інтеграції у світову еко-

номіку та інших. Аналіз світового досвіду створення 

і функціонування СЕЗ є дуже цінним для України, 

що стоїть перед вибором шляхів економічного 

відновлення і подальшого соціально-економічного 

розвитку. 

На сьогоднішній день постає питання, чи можна 

оптимально інтегрувати інструменти СЕЗ в еко-

номічну політику України, враховуючи досвід інших 

країн, зокрема Німеччини та Польщі. Німеччина є 

однією з провідних економік світу і має багаторічний 

досвід стимулювання зовнішньої торгівлі. Польща, 

своєю чергою, має досвід за допомогою СЕЗ стиму-

лювати регіональний соціально-економічний розви-

ток. Однак, вивчення досвіду цих країн у контексті 

українських реалій вимагає додаткового аналізу. 
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Зокрема, необхідно враховувати такі аспекти: 

1. Інституційна база та правове регулювання: 

Які правові рамки та інституційні механізми викори-

стовуються в цих країнах для забезпечення ефектив-

ного функціонування СЕЗ? 

2. Економічний вплив: Який вплив мають СЕЗ 

на економічний розвиток регіонів та галузей? Як 

вони сприяють залученню інвестицій, створенню 

робочих місць, стимулюванню експорту? 

3. Можливості для України: Які елементи до-

свіду цих країн можуть бути адаптовані в українсь-

кому контексті? Які ризики та виклики можуть ви-

никнути при впровадженні подібних зон в Україні? 

Метою даної статті є аналіз світового досвіду 

створення і функціонування спеціальних еко-

номічних зон, з окремою увагою до досвіду Німеч-

чини та Польщі, їх порівняння та визначення можли-

востей і викликів для впровадження таких зон в 

Україні. Це включає аналіз правових, економічних та 

інституційних аспектів та розробку рекомендацій 

щодо оптимального використання цього досвіду в 

українських умовах. 

Для досягнення поставленої мети будуть вико-

ристані наступні методи дослідження: 

1. Компаративний аналіз: Порівняння правових 

та інституційних рамок, економічних показників та 

результатів функціонування СЕЗ в Німеччині та 

Польщі. 

2. Контент-аналіз: Вивчення наукових 

публікацій, урядових документів, аналітичних звітів 

та інших джерел інформації щодо функціонування 

СЕЗ. 

Очікується, що результати дослідження, викла-

дені у статті, зроблять внесок у теоретичне та прак-

тичне розуміння ролі спеціальних економічних зон у 

сучасній економічній політиці, спираючись на досвід 

Німеччини та Польщі, та у розуміння факторів 

успіху і ризику, які пов'язані зі створенням і 

функціонуванням СЕЗ.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 

сьогоднішній день, питання створення і 

функціонування спеціальних (вільних) економічних 

зон (СЕЗ) є предметом наукового аналізу в працях як 

зарубіжних, так і вітчизняних дослідників. Різні ас-

пекти цього феномену відображено в роботах, при-

свячених успіхам і викликам, які супроводжують 

створення та існування СЕЗ у різних країнах. У да-

ному контексті розглянуто останні дослідження і 

публікації, що висвітлюють світовий досвід. 

Можна відмітити значний внесок у дослідження 

етапів еволюціїї, класифікації та проблематики 

спеціальних (вільних) економічних зон таких іно-

земних вчених, як М. Фраз‘є і Р. Болін (США), А. 

Базель (Франція), Я. Монкевич (Польща), а також 

вітчизняних – В.О. Дергачова, О.Є. Кузьміна, О.С. 

Чмира та інших. 

Серед іншого можна зазначити, що наприклад, 

Gabriel Zucman у своїй роботі "The Hidden Wealth of 

Nations: The Scourge of Tax Havens" [12] розглядає 

економічні наслідки функціонування офшорних 

фінансових центрів, що часто використовуються як 

СЕЗ для уникнення податків. Хоча робота зосере-

джена на офшорних зонах, вона надає цінний кон-

текст для розуміння ризиків та викликів, з якими 

стикаються СЕЗ, а також пропонує політичні реко-

мендації для мінімізації негативних наслідків . 

У свою чергу, міжнародний консорціум жур-

налістів-розслідувачів (ICIJ) у своєму дослідженні 

"The Panama Papers: Exposing the Rogue Offshore 

Finance Industry" [13] висвітлює непрозорість і злов-

живання в офшорній фінансовій індустрії, що часто 

пов'язана зі СЕЗ. Дослідження ICIJ допомагає зро-

зуміти, як запровадження більш прозорих і підзвіт-

них практик може сприяти більш ефективному 

функціонуванню СЕЗ . 

Дослідження Douglas Zhihua Zeng "Special 

Economic Zones: Lessons from the Global Experience" 

(PEDL Synthesis Paper Series) [10] надає узагальне-

ний аналіз досвіду СЕЗ у різних країнах світу. Ця 

робота виділяє основні досягнення і невдачі СЕЗ, 

пропонуючи практичні рекомендації для покращення 

їх функціонування. Вона також акцентує увагу на 

важливості належного регулювання, управління та 

адаптації міжнародного досвіду до локальних умов 

для досягнення стійкого розвитку СЕЗ. 

А у монографії «Території приоритетного ро-

звитку як інструмент вирішення соціально-

економічних проблем Донецької та Луганської обла-

стей»  (Устименко В.А. та інші) [9] змістовно викла-

дені особливості функціонування СЕЗ в Україні та 

перспективи створення СЕЗ на території Донецької 

та Луганської областей станом на довоєнний час (на 

2021 рік). 

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Незважаючи на значний інтерес 

науковців до теми створення і функціонування СЕЗ, 

проблема потребує більш глибокого та системного 

аналізу не лише з теоретичної, але і з практичної 

точки зору. Розгляд досвіду різних країн та аналіз 

практик, що можуть бути адаптовані для України, є 

критично важливими для розробки ефективних стра-

тегій розвитку СЕЗ у глобальному контексті. Прак-

тичний аспект розв'язання цих проблем полягає у 

необхідності формування нових стратегій післявоєн-

ного відновлення і розвитку окремих регіонів 

України, що найбільше постраждали від війни 

(наприклад, Харківської області) та національної 

економіки в цілому, які будуть орієнтовані на еко-

логічні та гуманістичні принципи, а також на фор-

мування інноваційної, технологічно-орієнтованої 

економіки з потенціалом збереження ресурсів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Термін «вільна економічна зона» був визначений у 

1973 році у VII додатку до Конвенції в Кіото, а також 

у 1975 році у документах UNCTAD, у 1988 році Ра-

дою Спільного Ринку, у матеріалах Міжнародної 

організації праці, тощо, де вільну зону (зону франко) 

визначено як «частину території країни, на якій то-

вари розглядаються як об'єкти, що знаходяться за 

межами національної митної території, завдяки чому 

вони не підлягають звичайному митному контролю 

та оподаткуванню» [2]. Значною мірою, така сутність 

поняття не відповідає потенційній меті створення 

СЕЗ на території регіонів України, які постраждали 
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від війни. Трактування поняття, яке має більше прак-

тичне застосування у цьому випадку, наводить Ю. В. 

Гусєв, у своїй статті «Поняття спеціальних (вільних) 

економічних зон і територій пріоритетного розвит-

ку», де він зазначає, що «фахівці Світового банку 

вважають: спеціальна економічна зона – це територія 

з чітко визначеними межами, що, як правило, має 

кордони, один адміністративний центр та податкові 

пільги, що надаються підприємствам, які фізично 

розташовані на території зони» [2], а також, що 

«економічна література містить і таке визначення: 

«Вільна економічна зона – це складова частина гос-

подарського комплексу країни, спеціально визначена 

на даному етапі із загального економічного контек-

сту як пріоритетна, що забезпечує розподіл і вироб-

ництво суспільного продукту, включаючи іноземний 

продукт, для досягнення при цьому конкретної мети 

в соціально-економічному розвитку держави» [2]. В 

Україні офіційне визначення терміну «спеціальна 

(вільна) економічна зона» вперше було представлене 

у Законі України «Про загальні засади створення і 

функціонування спеціальних (вільних) економічних 

зон» № 2674-12 від 13.10.1992 р., де у ст.1 зазна-

чається, що «Спеціальна (вільна) економічна зона 

являє собою частину території України, на якій вста-

новлюються і діють спеціальний правовий режим 

економічної діяльності та порядок застосування і дії 

законодавства України. На території спеціальної 

(вільної) економічної зони запроваджуються пільгові 

митні, валютно-фінансові, податкові та інші умови 

економічної діяльності національних та іноземних 

юридичних і фізичних осіб. Метою створення 

спеціальних (вільних) економічних зон є залучення 

іноземних інвестицій та сприяння їм, активізація 

спільно з іноземними інвесторами підприємницької 

діяльності для нарощування експорту товарів і по-

слуг, поставок на внутрішній ринок високоякісної 

продукції та послуг, залучення і впровадження нових 

технологій,  ринкових методів господарювання, ро-

звитку інфраструктури ринку, поліпшення викори-

стання природних і трудових ресурсів, прискорення 

соціально-економічного розвитку України» [4]. 

Вільні економічні зони – одна з найстаріших 

ідей людства у сфері економічного розвитку. Вони 

почали розвиток ще у Стародавньому світі і 

пройшли еволюцію від найпростіших форм до су-

часних. На кожному етапі історії людства вони були 

покликані вирішувати нагальні економічні задачі. 

Через зміну економічних умов та цілей, змінювалася 

географія їх створення та типи. Почалося все з най-

простіших форм вільної торгівлі, як перший порто-

франко на грецькому острові Делос (166 р. до н. е). У 

XVI-XVII ст. – це Ліворно (Італія, 1547 р.) вільні 

порти Лейгхорн, Венеція та Марсель; міста-порти на 

узбережжях Балтійського та Північного морів (Бре-

мен, Гамбург, Кенігсберг, Копенгаген); зона вільної 

торгівлі в італійському місті Трієста, хорватському 

місті Шибеник (1740 р.); зона транзитної торгівлі у 

Бангкоці (1782 р.), тощо [7]. На початку ХІХ століття 

була створена митна зона в Гібралтарі, зона порто-

франко в Одесі.  

У XX ст. розвиток зон вільної торгівлі набув 

чергового поштовху у США, де їх почали створюва-

ти під час «великої депресії» 30-х років. Вони ство-

рювалися на територіях аеро- і морських портів. У 

таких зонах експортні товари могли складуватись і 

оброблятись, у них надавався сервіс для здійснення 

експорту, зокрема юридичний, запроваджувались 

фіскальні стимули. Зони позначались як зони вільної 

торгівлі. І до цього часу вони відіграють важливу 

роль в економіці країни [3]. На сьогодні, США є 

світовим лідером за кількістю діючих вільних еко-

номічних зон – 268 зон загального призначення, які 

розташовані на території 50 штатів [7].  

Розбудова вільних економічних зон була 

настільки ефективною, що у 1967 році Економічна і 

соціальна рада ООН (ECOSOC – англ. United Nations 

Economic and Social Council) ухвалила резолюцію, 

яка стимулювала розвиток портових, митних і торго-

вельних зон у країнах, що розвиваються [3]. Невдовзі 

зони вільної торгівлі почали створюватися і в Аф-

риці. 

У 2018 році за оцінкою Конференції ООН з 

торгівлі й розвитку діяло близько 5400 СЕЗ у 143 

країнах світу. Основну частку СЕЗ засновано в Азії – 

4,7 тис., зокрема близько 2,5 тис. – у Китаї. У США 

було близько 260 СЕЗ, в Європі – близько 100 [3] 

Основними характеристиками та перевагами 

СЕЗ незалежно від мети їх створення та типу в ціло-

му є такі: 

 

Митні Переваги: 

 Ввезення товарів у ВЕЗ може здійснюватися без сплати митних зборів та ПДВ.

 Спрощені процедури митного оформлення та контролю дозволяють значно ско-

ротити час і витрати на логістику.

 Можливість тимчасового зберігання товарів без сплати митних зборів до їх 

подальшої обробки або реекспорту.

Податкові Пільги: 

 У деяких випадках компанії, що працюють у ВЕЗ, можуть отримати пільги з 

податку на прибуток.

 Можливість звільнення від податку на майно та інших місцевих податків.

 Спрощені податкові режими для малого та середнього бізнесу.

Спрощені 

Адміністративні 

Процедури: 

 Скорочення бюрократичних бар'єрів для реєстрації та ведення бізнесу.

 Швидке отримання дозволів та ліцензій для початку діяльності.

 Підтримка з боку місцевих та регіональних властей у питаннях регулювання та 

адміністративного супроводу.

Інфраструктурна 

Підтримка: 
 Сучасна транспортна інфраструктура, включаючи доступ до морських портів, 

аеропортів, залізничних та автомобільних шляхів.
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 Високоякісні промислові та логістичні комплекси, що надають все необхідне для 

успішного ведення бізнесу.

 Розвинута мережа складів, офісних приміщень та виробничих площ.

           

В якості результату взаємодії бізнесу та СЕЗ бізнес, що є резидентом СЕЗ, отримує підвищення ефектив-

ності та конкурентоздатності: 

 

 Завдяки податковим пільгам та спрощеним адміністративним процедурам компанії можуть значно знизи-

ти свої операційні витрати.

 Спрощені митні процедури скорочують час і витрати на логістику та імпорт-експорт операцій.

 Доступ до розвинутої інфраструктури та логістичних можливостей дозволяє компаніям ефективно керу-

вати своїми операціями та покращувати конкурентоспроможність на міжнародних ринках.

 Можливість використання високоякісних виробничих та складських площ.

 Сприятливі умови для ведення бізнесу та податкові пільги приваблюють як місцевих, так і іноземних інвес-

торів.

 Підтримка інновацій та високотехнологічних виробництв сприяє розвитку нових галузей і технологій.

 

СЕЗ, як правило, також мають ряд стандартних обмежень та умов для бізнесу: 

 

Дотримання 

екологічних 

стандартів: 

 Компанії зобов'язані дотримуватися суворих екологічних норм і стандартів, що може 

вимагати додаткових інвестицій в екологічно чисті технології та процеси. 

Інвестиційні 

зобов'язання: 
 У деяких випадках для отримання пільг компанії повинні виконати певні інвестиційні 

зобов'язання, такі як створення робочих місць або вкладення коштів в інфраструктуру. 

 

Структура та типи СЕЗ відображають широкий 

спектр економічних та галузевих потреб, історичних, 

політичних та географічних факторів країни. Так у 

Законі України «Про загальні засади створення і 

функціонування спеціальних (вільних) економічних 

зон» № 2674-12 від 13.10.1992 р. (втратив чинність 

27.07.2022 р) [4],[5], у ст.1 зазначається, що «Метою 

створення спеціальних (вільних) економічних зон є 

залучення іноземних інвестицій та сприяння їм, ак-

тивізація спільно з іноземними інвесторами 

підприємницької діяльності для нарощування 

експорту товарів і послуг, поставок на внутрішній 

ринок високоякісної продукції та послуг, залучення і 

впровадження нових технологій,  ринкових методів 

господарювання, розвитку інфраструктури ринку, 

поліпшення використання природних і трудових 

ресурсів, прискорення соціально-економічного ро-

звитку України», а у ст. 3, що «На території України 

можуть створюватись спеціальні (вільні) економічні 

зони різних функціональних типів: вільні митні зони 

і порти, експортні, транзитні зони, митні склади, 

технологічні парки, технополіси, комплексні вироб-

ничі зони, туристсько-рекреативні, страхові, 

банківські, тощо. Окремі зони можуть поєднувати в 

собі функції, властиві різним типам спеціальних 

(вільних) економічних зон». [4] 

Найбільш поширеними типами СЕЗ у світі є 

наступні [7], [3], [8], [2]: 

 

Тип СЕЗ Характеристики СЕЗ по типах 

Зони вільної 

торгівлі 

Моделі: Зони зовнішньої торгівлі; безмитні торгово-складські зони; вільні порти 

Мета ство-

рення: 

Створюються для обслуговування світової торгівлі; стимулюють розвиток 

ексопртно-імпортних операцій; полегшують доступ імпортних товарів (в 

т.ч. технологічних) на внутрішній ринок  

Умови для 

резидентів: 

Спрощені митні та адміністративні режими, пільгові режими оподаткуван-

ня, інфраструктурний сервіс 

Країни / 

Регіони: 

Найпоширеніший функціональний тип СЕЗ. Функціонує у більшості розви-

нених країн і тих, що розвиваються. Німеччина. 

Промислові 

(виробничі, 

експортно-

виробничі) 

Моделі: 

Промислові підприємства "викруткового" типу; "зони спільного підприєм-

ництва" (Угорщина, Болгарія); "зони вільного підприємництва" (США); 

"підприємницькі зони" (Британія); спеціальні економічні зони (КНР); 

"Maquiladora" [Вики] (Латинська Америка), тощо 
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зони 

Мета  

створення: 

Розвиток пріоритетних галузей промисловості або стимулювання експорт-

ного промислового виробництва на території депресивних районів, залучення 

для цього іноземної валюти або інвестицій; створення умов для більш ефек-

тивного використання місцевої сировини, напівфабрикатів, впровадження 

сучасних методів управління виробництвом, підготовки кадрів відповідної 

кваліфікації, що, в кінцевому підсумку, сприяє швидшому соціально-

економічному розвитку окремих районів і країни в цілому. 

Умови для 

резидентів: 

Пільгові валютно-фінансові та правові режими (найчастіше у вигляді по-

даткових "канікул"); пільгове кредитування; гарантії повернення вкладеного 

капіталу; звільнення від мита імпорту устаткування, сировини, інших вироб-

ничих компонентів; можливість користуватися дешевшими місцевими орен-

дою, сировиною, трудовим ресурсом 

Країни / 

Регіони: 

США, Великобританія, східно-європейські країни, країни Південно-Східної 

Азії, Бразилія, Мексика, інші країни Латинської Америки, Китай 

Науково-

технологіч-ні 

зони 

Моделі: 
Технологічні парки, технополіси, наукові парки, технологічні центри, іно-

ваційні центри, дослідницькі парки 

Мета ство-

рення: 

На території таких зон поєднуються наукова та виробнича діяльності, 

мобілізуються ресурси для прискорення впровадження високих технологій у 

промисловість, забезпечуються нові робочі місця, диверсифікується вироб-

ництво 

Умови для 

резидентів: 

Інфраструктурні переваги, співпраця з науковими та дослідницькими цен-

трами, наявність висококваліфікованого персоналу, пільгові умови для стар-

тапів, можливість створення додаткової вартості за рахунок виробництва 

високотехнологічних товарів 

Країни / 

Регіони: 

США (в т.ч. Силіконова Долина), Франція, Великобританія (в т.ч. 

Кембрідж), Японія, країни Південно-Східної Азії (перш за все, Тайвань), Індія 

Сервісні зони 

Моделі: Туристичні, страхові, банківські, оффшорні зони, тощо 

Мета ство-

рення: 

Фінансування бюджету країн - оффшорних зон за рахунок збільшення рези-

дентів, які платять фіксований або знижений податок; розвиток окремих 

бізнес-напрямків 

Умови для 

резидентів: 

Зниження ставок податку на корпоративні доходи, спрощені процедури 

реєстрації та ведення бізнесу, конфіденційність бенефіціара, інші стимули 

Країни / 

Регіони: 

окремі країни Карибського басейну, Західної Європи, Південно-Східної Азії, 

Західної Європи, Кіпр 

Комплексні 

(комбіно-

вані) зони 

Моделі: Поєднують торгові, митні, виробничі, наукові функції 

Мета ство-

рення: 

Залучення інвестицій та підприємств у регіон. Сприяння комплексному 

соціально-економічному розвитку регіону. Регіон при цьому має більш широки 

кордони, охоплює цілі адміністративно-територіальні одиниці 

Умови для 

резидентів: 
Пільги, які притаманні іншим типам СЕЗ 

Країни / 

Регіони: 
Бразилія, Китай, європейські країни, в т.ч. Польща 

 

Світовий досвід створення та функціонування 

спеціальних економічних зон (СЕЗ) відображається в 

різноманітних моделях і підходах, кожен з яких має 

свої особливості та вплив на економічний розвиток 

країн. Як можна побачити із запропонованої вище 

типології СЕЗ, їхня мета і наповнення можуть послу-

говувати як точковим економічним цілям (зони віль-

ної торгівлі або сервісні зони), так і соціально-

економічному розвитку цілих окремих регіонів 

країни (комплексні зони). Німеччина, як один із еко-

номічних лідерів світу, є яскравим прикладом 

успішної реалізації концепції спеціальних еко-

номічних зон у моделі freeport, саме як інструменту 

стимулювання зовнішньої торгівлі.  

Вільні економічні зони в Німеччині 

представляють собою спеціальні географічні зони, в 

яких діють особливі економічні та правові умови. 

Основні цілі створення таких зон включають 

розвиток регіональної економіки, стимулювання 

експортно-імпортної діяльності та залучення 

іноземних інвестицій. У цих зонах компанії можуть 

скористатися різноманітними пільгами та 

перевагами, що робить їх привабливими для 

підприємців та інвесторів. Серед основних ВЕЗ 

Німеччини, які функціонували у XX-XXI сторіччях 

або продовжують функціонувати станом на сьогодні 

можна назвати наступні: Hamburg (порт та 

складський район Speicherstadt), порт Bremen і місто 

Bremerhaven, Wilhelmshaven, Emden, Cuxhaven, 

Deggendorf, Duisburg. Всі ці міста або є великими 

морськими портами або розташовані в руслі 

найбільших річок, що протікають у Німеччині (Рейн, 

Везер, Ельба). Основними галузями, які 

обслуговують ці СЕЗ є торгівля, судноплавство, 
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логістика, суднобудування, автомобільна 

промисловість, важка промисловість, нафтова та 

хімічна галузі. Основні переваги німецьких СЕЗ для 

бізнесу: 

 Звільнення від митних зборів та окремих по-

датків (ПДВ) на імпорт товарів. 

 Розвинута портова та складська інфраструк-

тура для перевалки та зберігання великих обсягів 

вантажів. 

 Розвинута транспортна мережа. Логістичні 

послуги світового класу. 

 Доступ до європейського та міжнародних 

ринків. 

 Розвинута інфраструктура. 

 Окремі галузеві преференції (наприклад, для 

автомобільної промисловості або суднобудування, 

або для підприємств енергетичного та хімічного 

сектору). 

 Взаємодія і підтримка з боку місцевих влас-

тей. 

На фоні зростання економіки і промислового 

виробництва Німеччини в цілому, існування особли-

вих економічних зон забезпечило їм провідну євро-

пейську і світову роль у транспортній і складській 

логістиці. Наприклад, площа після розширення порту 

Bremerhaven складає 4 млн квадратних кілометрів 

[15]. Порт Гамбурга забезпечує 45 тисяч робочих 

місць. Станом на 2003 рік в Гамбурзі було зареєстро-

вано 2800 експортно-імпортних компаній. Капіта-

ловкладення в розвиток гамбурзького порту щорічно 

складали близько 200 млн євро [11]. Район Гамбурга 

Speicherstadt є найбільшим у світі складським ком-

плексом загальною площею біля 260 тисяч квадрат-

них метрів [17]. Досить цікавою є взаємодія бізнесу з 

органами місцевого самоврядування Гамбургу. 

Згідно з Конституцією ФРН за порти відповідають 

федеральні землі. Річка Ельба є водною магістраллю 

федерального значення, тому за неї відповідає 

міністерство транспорту ФРН, а власником порту, 

розташованого на берегах Ельби, є місто Гамбург, 

яке має статус федеральної землі. Місто підтримує 

законність і порядок на території порту, забезпечує 

його необхідною інфраструктурою, розробляє та 

реалізує програми його розвитку. При цьому міська 

влада враховує інтереси та запити приватних фірм, 

які орендують причали та земельні ділянки на тери-

торії порту. Місто Гамбург споруджує причали та 

готує майданчики для майбутнього будівництва. На 

такі заходи місто витрачає щороку до 100 мільйонів 

євро. Потім з приватними компаніями укладаються 

договори оренди – раніше на 30 років, тепер на 40 і 

більше. Отримавши в оренду термінал, фірма забез-

печує все інше самостійно. Спочатку вона прокладає 

рейки, оскільки місто підвело залізничну колію лише 

до терміналу. Потім фірма за свій рахунок будує 

складські та офісні приміщення, придбає все необ-

хідне технічне обладнання, встановлює комп'ютерну 

систему, без якої сучасний порт просто немислимий. 

Тож на кожен євро, який інвестує у розвиток порту 

місто Гамбург, припадає приблизно півтора євро, які 

вкладають приватні фірми [11].  

Щоправда, треба зазначити, що Спеціальна еко-

номічна зона (freeport) в порту Гамбурга існувала з 

1881 до 2013 року і була закрита 01 січня 2013 року 

під тиском Європейського Союзу. Від тих пір бізнес 

не може зберігати товари у митній зоні безстроково, 

а розмитнення відбувається безпосередньо на кон-

тейнерному терміналі. Фірми своєю чергою можуть 

організовувати відкриті митні склади [16]. 

Загалом за допомогою вільних економічних зон, 

Німеччина зуміла створити конкурентні переваги для 

свого господарства, залучивши іноземні інвестиції, 

сприяючи технологічному розвитку та створюючи 

нові робочі місця. Успіх цих зон не обмежується 

лише економічними показниками. Вони також спри-

яють трансферу технологій, обміну досвідом та 

підвищенню інноваційного потенціалу країни. 

Польща, своєю чергою, також з 90-х років ми-

нулого століття активно створювала та продовжує 

(існування СЕЗ у Польщі було подовжено до 31 

грудня 2026 року) розвивати спеціальні економічні 

зони. У польському виконанні СЕЗ представляє со-

бою комплексну модель, а головна мета її створення 

– стимулювання економічного розвитку того чи ін-

шого регіону, в якому, перш за все, зафіксовано 

низький рівень ділової активності та високий рівень 

безробіття. В загальному розумінні, спеціальною 

економічною зоною в Польщі є окреслена, виокрем-

лена територія, на якій виробництво або збут товарів 

(економічна діяльність) польськими та закордонними 

підприємцями здійснюється на пільгових умовах.  

Станом на сьогодні, у Польщі існує чотирнад-

цять СЕЗ, розташованих практично у всіх воєводст-

вах країни [14], а саме: 

o Kamiennogorska Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Katowicka Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Kostrzynsko-Slubicka Specjalna Strefa 

Ekonomiczna  

o Krakowska Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Legnicka Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Lodzka Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Specjalna Strefa Ekonomiczna EURO-PARK 

MIELEC  

o Pomorska Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Slupska Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Specjalna Strefa Ekonomiczna «Starachowice»  

o Suwalska Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Tarnobrzeska Specjalna Strefa Ekonomiczna 

―EURO-PARK WISLOSAN‖  

o Wa lbrzyska Specjalna Strefa Ekonomiczna  

o Warmi n sko – Mazurska Specjalna Strefa 

Ekonomiczna. 

Основними перевагами організації бізнесу на те-

риторії СЕЗ є [14]: 

 звільнення інвестора від податку на прибуток, 

отриманий від господарської діяльності, на тери-

торії СЕЗ в обсязі 15-70% заведеної інвестиції; 

 податкові канікули для інвестора 

 податкові пільги для стартапів 

 доступність земель та/або комерційних 

приміщень з усією необхідною для організації 

бізнесу інфраструктурою. 

Разом з тим, польський законодавець встанов-

лює також і певні вимоги для одержання пільг в 

рамках СЕЗ, серед яких [14]: 



 

 обсяг інвестицій, що повинен становити не менше 100 000 євро, при цьому частка власного капіталу інве-

стора – не менше 25%; 

 кошти інвестиції повинні освоюватися протягом п‘яти і більше років, від дня завершення проекту інвесту-

вання в СЕЗ (три роки для малих і середніх підприємств); 

 робочі місця на новостворених об‘єктах підприємництва повинні підтримуватися і зберігатися протягом 

щонайменше п‘яти років з дня найму працівників (три роки – для малих і середніх підприємств). 

 

Згідно законодавства Республіки Польща, СЕЗ 

функціонують як окремі підприємства державної 

власності, що організовують та контролюють процес 

створення виробничих об‘єктів в межах відведеної 

для цього території. Кожна СЕЗ розробляє та опри-

люднює свої комерційні пропозиції для потенційного 

інвестора, в залежності від особливостей території, 

на якій вона функціонує та існуючого плану розвит-

ку. Здебільшого, вказані пропозиції полягають у 

підготовці до продажу інвестору земельних ділянок 

та/або інших об‘єктів комерційної нерухомості з 

метою організації там бізнесу. Якщо потенційний 

інвестор готовий вкласти кошти в об‘єкт нерухомос-

ті на території СЕЗ та прагне скористатися передба-

ченими при цьому податковими пільгами, йому слід 

попередньо одержати відповідний до-

звіл Міністерства економіки Польщі [14]. 

Польські СЕЗ за роки свого існування показали 

досить вражаючу ефективність із темпу приросту 

інвестицій і кількості робочих місць. Так за даними 

«Українського Інституту Майбутнього» за період 

1995-2016 рр. функціонування спеціальних економі-

чних зон у Польщі вдалося залучити 1 700 інвесторів 

із загальним обсягом інвестицій в 120,5 млрд. злотих 

($32,2 млрд.), а також створити 239,8 тис. робочих 

місць. Спеціальними економічними зонами зайнято 

19 837 га польських земель [18]. У Польщі відбувся 

стрімкий ріст інноваційного сектору. Польська еко-

номіка постійно розвивається, суттєве зростання 

польського ВВП не має аналогів в Європі. Протягом 

років польська економіка розвивалася швидше, ніж 

економіка ЄС в цілому. Відповідно до дослідження 

Deloitte «Діагностика стартап екосистеми в Польщі», 

потенціал для стартапів в Польщі є значним. Перед-

бачалося, що до 2023 року додана вартість, створена 

стартапами, складе 2,2 млрд. злотих, а кількість 

створених робочих місць може досягти 50 тис. [6]. 

Зручні умови ведення бізнесу, висока продуктив-

ність економіки Польщі, її стабільність та економічні 

перспективи, а також заходи, спрямовані на покра-

щення ділового середовища, роблять Польщу при-

вабливою для інвестування. Так у статті «Спеціальні 

економічні зони: зарубіжний досвід та перспективи в 

Україні» Войцеховської Ю.В. та інших (НУ Львівсь-

ка Політехніка, 2016) [1] автори наводять вражаючий 

перелік країн-інвесторів у польськи СЕЗ у період 

2005 – 2015 роки, який відображено на наступній 

діаграмі: 
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Польщі має свої коріння у початкових ініціативах, 

спрямованих на стимулювання економічного зрос-

тання та привертання інвестицій у певні регіони 

країни. Основними мотивами для створення таких 

зон були бажання зменшити регіональні розбіжності 

в розвитку, створити нові робочі місця, залучити 

іноземні інвестиції та сприяти інноваціям у високо-
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технологічних галузях. На сьогоднішній день систе-

ма спеціальних економічних зон у Польщі продов-

жує активно розвиватися, виступаючи ефективним 

інструментом для привертання інвестицій, стимулю-

вання економічного зростання та розвитку техно-

логій у різних регіонах країни. Регулярні оновлення 

законодавства та адаптація до нових викликів гло-

бального ринку забезпечують ефективне 

функціонування та конкурентоспроможність польсь-

ких спеціальних економічних зон, а їхня ефек-

тивність відіграє значну роль у стимулюванні еко-

номічного розвитку та забезпеченні стійкого зрос-

тання ключових економічних показників країни.  

Висновки і перспективи подальших до-

сліджень у цьому напрямку. 

Аналіз практики створення і функціонування 

СЕЗ у світі дозволяє констатувати, що СЕЗ є ефек-

тивним інструментом регіонального соціально-

економічного розвитку за умови імплементації таких 

ключових моментів, як: 

1. Стратегічно вірне визначення мети та вибір 

вірної моделі СЕЗ.  

2. Стабільність правового середовища. 

3. Гнучкість у регулюванні, що дозволяє швид-

ко реагувати на зміни у міжнародному та внутріш-

ньому економічному середовищі. 

4. Запровадження ефективної системи підтри-

мки для розвитку бізнесу в спеціальних економічних 

зонах, що включає фінансову, консультативну та 

інфраструктурну підтримку. 

5. Співпраця між урядом, місцевим самовряду-

ванням, бізнесом, науковими установами для ство-

рення сприятливого інноваційного середовища. 

6. Ефективний управлінський, митний, подат-

ковий контроль. 

Проведений у статті аналіз дозволяє зробити ви-

сновок, що з урахуванням необхідності відновлення 

українських регіонів, що зазнали збитків і руйнувань 

під час війни, польська модель комплексних СЕЗ, на 

відміну від німецької, більше відповідає такий меті, а 

її запровадження може стати поштовхом для повоєн-

ного відновлення і подальшого швидкого регіональ-

ного соціально-економічного розвитку регіонів, у 

тому числі, Харківської області. 

Загалом, аналіз світового досвіду створення і 

функціонування спеціальних економічних зон може 

допомогти у вдосконаленні політики стимулювання 

економічного зростання та регіонального розвитку в 

країні. Врахування накопичених знань та практичних 

висновків сприятиме ефективнішому використанню 

ресурсів для досягнення стійкого соціально-

економічного розвитку. 
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Правила оформлення та подання статей 
 
«Часопис соціально-економічної географії» приймає до друку матеріали обсягом понад 20 дру-

кованих сторінок до рубрики «Горизонти науки», понад 15 сторінок до рубрики «Наукові повідом-

лення», до 5 сторінок до рубрики «Рецензії», до 3 сторінок до рубрики «Постаті», до 1 сторінки до 

рубрик «Хроніка» та «Ювілеї».  

Згідно з вимогами ДАК України оригінальна стаття у фаховому виданні має складатися з таких 

розділів:  

1) постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи практич-

ними завданнями; 

2) аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'язання даної проблеми і 

на які спирається автор. Згідно з вимогами, що висуваються до наукових видань міжнародного рівня, 

статті мають містити глибокий аналіз попередніх досліджень;  

3) виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячується дана стаття;  

4) формулювання цілей статті (постановка завдання);  

5) виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових ре-

зультатів;  

6) висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямі.  

Вимоги до оформлення статті: Текстовий редактор Microsoft Word. Всі поля по 20 мм, фор-

мат 210x297 мм, шрифт Times New Roman 14 пт, інтервал 1,5. Для статті необхідно вказати УДК (у 

лівому верхньому куті), нижче посередині рядка ім'я та прізвище автора, під ними – його науковий 

ступінь, вчене звання та посада. Нижче наводяться e-mail та ORCID ID автора, відомості про устано-

ву, її поштова адреса з індексом. Після цього з нового рядка посередині великими буквами наводить-

ся заголовок статті.  

Під заголовком з абзацу наводиться анотація статті (не менш як 1800 знаків) та ключові 

слова (5 – 8 слів чи словосполучень) українською мовою (шрифт 10 пт). Нижче наводяться ім`я та 

прізвище автора, назва статті, реферат та ключові слова англійською мовою (шрифт 10 пт).  

Вимоги до реферату: обсяг не менше 1800 знаків; інформативність (не містити загальних ре-

чень); оригінальність; змістовність (відображати головний зміст статті та результати досліджень); 

структурованість (відповідати логіці опису результатів у статті). 

Нижче наводиться текст статті. Таблиці та рисунки мають бути розміщені у тексті статті. У 

статтях українською мовою необхідно назви рисунків і таблиць дублювати англійською мовою. 

Список використаних джерел подається в кінці статті в алфавітному порядку і оформляється 

згідно з ДСТУ 8302:2015. До списку обов‘язково повинна бути включена література за останні п‘ять 

років.  

Нижче подається перелік посилань (References) (кирилиця транслітерується в латиницю) та йо-

го переклад англійською мовою, який необхідно оформляти згідно міжнародного бібліографічного 

стандарту APA (Americаn Psychological Association). 

Посилання на джерела слід давати у прямокутних дужках [ ] із зазначенням порядкового номе-

ра, а в окремих випадках і сторінок.  

Автори подають окремим файлом особисті дані українською та англійською мовами: прізви-

ще, ім'я, по батькові, науковий ступінь, вчене звання, місце роботи, посада, поштова адреса установи 

з індексом, контактний телефон, e-mail, ORCID ID. 

Рукописи, що не оформлені належним чином, не приймаються до публікації. 

Редакція залишає за собою право проводити редакційну правку рукопису. 

Статті перевіряються на наявність плагіату та проходять внутрішнє і зовнішнє рецензування.  

Автори опублікованих матеріалів несуть повну відповідальність за підбір, точність наведених 

фактів, власних імен тощо.  
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